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BBEAEHHUE

Hacrosimee ydeOHoe mocoOue mpenHa3HA4YeHO ISl CTYACHTOB 3a04YHOTO
OTZICJIEHUS] DKOHOMUYECKUX CIIEHUAIBHOCTEMN.

OCHOBHOI1 €ro LENBIO SABJIAETCS PAa3BUTHE YMEHUNA U HABBIKOB CAMOCTOSTENb-
HOU paboThI CO CIENUATBLHON JTUTEPATYPON HA MHOCTPAHHOM SI3BIKE C LIEIBIO TIOJTY-
yeHus TpodeccrnonansHOi HHGOPMATIHH.

TexkcToBOM Marepuan W3 OPUTMHAIBHBIX HEMELKUX HWCTOYHUKOB SIBJISIETCS
HOBBIM, COBPEMEHHBIM, YTO BBI3bIBAET MPOPECCUOHATBHBIA UHTEPEC Y CTYIAECHTOB U
OCTABJISIET T0JI€ IEATEILHOCTH JJI1 CAMOCTOSITEIbHOM TBOPUYECKOM pabOTHI.

[TocoOue coctout u3 5 paznenoB. OpUruHaiabHbIE ayTEHTUYHBIE TEKCTHI IS
M3YYalollero YTeHUsl MoJA00paHbl MO pa3sHbIM CHEUUATBHOCTSM, aganTupoBaHbl. K
TEeKCTaM pa3paboTaHbl YIPAKHEHMsI, HAITPaBJICHHbIE HAa 3aKPETICHUE JIEKCUYECKOTO
MUHHMYyMa. TeKkCTbl I pa3BUTUS HABBIKOB YCTHOM pE€YM M IOCIETEKCTOBBIE
YOPaKHEHUS TTOMOTAIOT CTYJIEHTaM IMOATOTOBUTH COOOIIEHUE MO MPEI0KEHHBIM
TeMam.

['pammaTHueckuii MaTepuan NocoOUsl 3aTparuBaeT rpaMMaTUYECKUE SBJICHUS
HEMEIKOTO fA3bIKa, HanOoJiee XapakTepHble AJis CIIeUaIbHbIX TEKCTOB, U TIOMOTAET
CHSITh TPYJHOCTH IIPH pabOTE C TEKCTOM.

B rpammaTnyeckoM CHpaBOYHMKE H3JIOKEH IPaMMAaTHYECKHHA MaTepuan K
KQKJIOMY CEMECTPY B BHJI€ KPaTKO C(hOPMYJIMPOBAHHBIX MPABUII U TaOIUL. YIpax-
HEHMSI, NIPEJJIaraéMble B PAKTUKYME, PU3BAHBI IOMOYb CTYJEHTAM B TPEHUPOBKE
IrPaMMAaTHYECKUX SIBJICHUM.

[Ipunaraemble B KOHIIE MTOCOOUSI TEKCTHI IIPEIHA3HAUYEHBI JJI1 CAMOCTOSATEIb-
HOM paboThI CO CIIOBapeEM.



1 COJIEPY)KAHME KYPCA HEMELKOI'O SI3bIKA J1JISI
CTYJIEHTOB 3A0OYHOTI'0 ®AKYJILTETA DKOHOMUYECKUX
CHELMAJBHOCTEM (1-4)

Tabmuna 1
Ce- | I'pammaru- TekcTsl 1ms 3apanus 11 camo- | @opma KOHTPOJIA 10
Me- | yeckui mare- pPa3BUTHS Ha- | CTOATEIBHOM pabo- | cemecTpam
CTp | puai BBIKOB YCTHOM | TBI
peuu
1 2 3 4 5
1 1 Topsamok buorpadus 1 Bemmonnuts 3a- | 1 KotponbHas pabo-
CJIOB B IIPOCTOM | YHUBEPCUTET | JaHUA [0 TEKCTaM | Ta Ha TeMy «Bpeme-
OBECTBOBA- JUISl U3YYAIOIIero | Ha rJiarojia v nopsi-
TEJIbHOM yteHus (I cem.) JIOK CIIOBY
IIPEJIOKEHUU 2 BBIITOTHATE 2 3ay4eT 1o JoMarl-
2 OCHOBHBbIE MPAKTUKYM 10 HEMY 3aJJaHUIO:
dbopmbI raarosna rpammatuke Ne | a)uTeHue MepeBo/I
Y BpEMEHHBIE 3 [loaAroTOBUTH CO- | TEKCTOB
dbopmbI raarosa 0OI11IeHHS TIO Te- 0)0ecena mo yka3aH-
B aKTHBE MaM: HbIM TEMaM
buorpadus
YHuBEpcUTeT
2 I ITaccuBHbl | 'epmanus 1 Bemonnuts 3a- | 1 KotponbHas pado-

3anor. O6paso-
BaHUE U Bpe-
MEHHBbIE (POPMBI

JIaHUs 110 TeKCTaM
JUTSL U3YYAlOIero
yrenus (Il cem.)

2 BeimoaHuTh
MIPaKTUKYM I10
rpammatuke Ne 2

3 IIoaroTOBUTH CO-
001IIeHUS 10 TEME
«I'epManus»

Ta Ha TeMy «llaccuB
Y UTHPUHUTUBHbBIE
TPYIIIBD)

2 3ader o gomari-
HEMY 3aJIJaHUIO:
a)uTeHue MepeBoj
TEKCTOB

0)0ecena o yka3aH-
HBIM TEMaMm




[Tponomxenue Tabauipl 1

| 2 3 4 5
3 I Ilpuvactust B | Temsl no cne- | 1 Beimonauts 3a- | 1 KoTpoabsHast pado-

KauecTBE ONpe- | UAJTBHOCTH | JAHUA IO TeKCTaM | Ta MO rpaMMaTHhye-

JeeHUS JUTSL U3yYaloIlero | CKOMY MaTepHally ce-

2 IlpudacTtHbie gyrenus (Il cem ) | mectpa

000pOTHI 2 BEBIIOJIHUTE 2 3a4eT mo JOMAIlIl-

3 PacnpocTtpa- IPaKTUKYM I10 HEMY 33/IaHUIO:

HEHHBIE OIpe- rpammatuke Ne 3 a)uTeHUe NMepeBO/I

JEJIEHUS 3 IloAroTOBUTH CO- | TEKCTOB
oOuieHus 1o cBoe | 0)becena Mo ykaszaH-
CHEHHUAIBHOCTH HBIM TEMaM

4 | Bune! npuaa- [ToBropenne | 1 Bommonnuts 3a- | 1 KorponbHas pabo-

TOYHBIX MPOMJICHHBIX | IaHMs 1O TeKcTaM | Ta Ha Temy «IIpuna-

NPEAJIOKEHUN | TEKCTOB JUTSL U3y4YaIOIIEer0 | TOYHbIE MPeIIoKe-

Y TIOPSJIOK CJIOB yrenus (IV cem.) | Hus»

B HUX 2 BBINOJHUTH 2 Dk3aMeH (K HeMy
IPaKTUKYM I10 JOTY CKarOTCs MOCIE
rpammatuke Ne 4 | cqaum 1OMAIlIHETO
3 IloBTOpPUTH YTEHUS U KOHTPOJIb-
MIPOIJICHHBIE TEMBI | HOM pabOThI)

[Ipumeuanus

B nmoco6un YKa3aHbI TCKCThI JJId CTYACHTOB OHpCI[CJ'ICHHOfI CIICIHAaJIbBHOCTHU
B KaXXJIOM CEMCCTPEC CTYACHTBI JOJIKHBI IIPOYNUTATDL 110 5 TBIC. 3HAKOB TEKCTOB
AJIs1 BHCAY AUTOPHOT'O UTCHUA




2 TEKCTBHBI U1 U3YYAIOLIIEI'O YTEHUA

2.1 Tekcrbl Ha 1 cemecTp AJIS1 CTYJAEHTOB BCEX CHENMAJTIBLHOCTEH

Texct A

Brlyunre cioBa K TEKCTY:

1) das Studium — yuyeba

2) die Wissenschaft — nHayka

3) naturwissenschaftlich — ecrectBeHHO-HayYHBIN
4) das Abschlusszeugnis — arrectat

5) immatrikulieren — 3a4ncnATh (B UHCTUTYT)

6) selbstaendig — camocTosiTenbHO

7) aushalten — BbLIEpKUBATD

8) einen Plan zusammenstellen — cocTaBnaTes nmian
9) waehlen — BeIOUpaThH

10) die Hochschulausbildung — Beiciiee oOpazoBanue
11) sich beteiligen — npuHUMaThH yyacTue

12) sich gliedern — nenuthbest

13) dauern — mIUTHCS, TPOJIOIKATHCS

14) pauken — 3yOpuTh

15) untersuchen — ucciaeaoBaTh

16) die Erziehung — Bocrintanue

17) zufrieden sein — OBITH JOBOJBHBIM

18) die Vorlesung — nekuus

19) versaeumen — npomyckarb

20) der Termin — Ha3HAYEHHAas BCTpeya, CPOK

IIpoutuTe U nepeBeanuTe TEKCT A

Mein Studium
(Erzéhlung einer deutschen Studentin)

Liebe Freunde,

ich heile Uta, bin Studentin. Ich studiere an der Hamburger Uni. Ganz kurz
erzdhle ich liber diese Universitdt und mein Studium.

Die Hamburger Uni wurde 1919 gegriindet. Bis 1969 hatte sie 6 Fakultaten.
1969 wurde sie reorganisiert. Zur Zeit haben wir 19 Fachbereiche, und zwar sowohl
fiir naturwissenschaftliche, als auch fiir geisteswissenschaftliche und
sozialokonomische Wissenschaften.

Um an der Uni zu studieren, braucht man nur das Abschluflzeugnis der
Hauptschule oder des Gymnasiums vorzulegen. Es werden Hunderte an der Uni
immatrikuliert, aber viele werden dann exmatrikuliert. Nur Dutzende schliel3en das
Studium an der Uni ab, weil das Hauptprinzip aller Hochschulen Deutschlands eine



harte selbstdndige Arbeit der Studenten ist. Nicht alle halten das aus.

Nach der Immatrikulation stellt jeder Student seinen Studienplan fiir die
ganze Studienzeit selbst zusammen. Alle deutschen Studenten haben das Recht,
Seminare, Professoren, das Thema der Priifung und AbschluBlpriifung zu wihlen.
Darin besteht eine der wichtigsten und wahrscheinlich eine der starksten Seiten der
deutschen Hochschulausbildung. Also der Student wihlt selbstindig Seminar oder
Seminare, an dem oder an denen er sich beteiligen wird.

Das Studium an unserer Uni gliedert sich wie in allen Hochschulen
Deutschlands in zwei Perioden: Grundstudium (es dauert 4 erste Semester) und
Hauptstudium (alle Semester nach dem Grundstudium). Die normale Studienzeit
dauert 8 Semester. Wenn aber der Student 2 oder 3 Seminare (Studienrichtungen)
gewahlt hat, so studiert er 12 oder 14 Semester.

Die Formen des Studiums sind: Vorlesungen, Seminare und Ubungen.
Seminare sind Hauptformen des Studiums. Die Hauptseminare fangen im 5.
Semester an. Das Hauptziel eines Seminars ist es, jeden Studenten anzuspornen,
seine eigene Meinung zu entwickeln und sie zu begriinden.

In jedem Semester schreiben wir ein Referat. Sein Umfang ist 20 — 25
Maschine geschriebene Seiten. Wir haben eine gro3e Auswahl von Themen, darum
ist es nicht leicht, das Thema zu wahlen. Wer die Wahl hat, hat die Qual. Entweder
unser Tutor, oder Professor des Seminars hilft uns dabei. Wiahrend des Studiums
legen wir nur zwei Priifungen ab: die erste nach dem Grundstudium, die zweite nach
dem Hauptstudium, die sogenannte AbschluBpriifung. Hier gibt es auch einen
groffen Unterschied im Vergleich mit Examen an Hochschulen RuBlands: die
Studenten legen nicht das ganze Lehrmaterial ab, sondern nur ein Thema, das sie
selbst gewdhlt und dann mit dem Professor besprochen haben.

Das Hauptprinzip ist es, nicht fiirs Examen zu pauken, sondern eine tiichtige
selbstindige Arbeit zu verrichten. Sie besteht darin, dass der Student selbst das
Problem, das Thema, die Literatur aufsucht und das Problem formuliert und
untersucht. All das ist die Schule der wissenschaftlichen Erziehung der Studenten in
Deutschland.

Was mein Studium anbetrifft, so bin ich zufrieden. An der Hamburger Uni
studiert man 8 Semester, ich bin im fiinften Semester. Ich bin Direktstudentin und
versuche, die Vorlesungen nicht zu versdumen.

In jedem Studienjahr haben wir zwei Semester. Das Wintersemester fangt am
1. Oktober an und endet am 30. Mairz, einschlieflich 10 bis 12 Tage
Weihnachtsferien. Das Sommersemester fangt am 1. April an und dauert bis zum
30. September.

Diese Fristen sind hart festgelegt worden und werden nicht veréndert.

Die Termine der Vorlesungen stehen auch fest: vom 23. Oktober bis zum. 10.
Februar im Wintersemester und vom 3. April bis zum 15. Juli im Sommersemester.
An anderen Universititen sind Termine verschieden.

Ich studiere Wirtschaftsinformatik. Das Studium fallt mir leicht. Mit der
Mathe haperte es ein bilchen, darum schenkte ich ihr etwas mehr Aufmerksamkeit.
Jetzt bin ich Austauschstudentin an der Siid-RuBlands- Technischen
Staatsuniversitdt. Ich bleibe hier hochstens zwei Semester, dann fahre ich nach
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Hamburg zuriick und werde mein Studium an der Hamburger Uni fortsetzen.

OTBeTbTE Ha BOMPOCHI K TEKCTY:

1) Woher kommt Uta?

2) Was studiert sie?

3) Wo studiert sie?

4) Wieviel und welche Semester gibt es an der Hamburger Universitét?
5) Wann fangt das Wintersemester an der Hamburger Universitdt an?

6) Wann wird das Studium im Sommerseinester abgeschlossen?

7) Welche Formen des Studiums gibt es an den deutschen Universititen?
8) Wieviel Priifungen und wann legen die deutschen Studenten ab?

Texct B

Breryunre cnoBa k Tekcty B

den Krieg entfesseln — pa3Bs3biBaTh BOIHY
authoeren — npekpamars
wiedervereinigen — BOCCOCIUHSITh

das Tiefland — HU3MEHHOCTB

vielfaeltig — MHOTOOOpa3HBIN

das Erholungsgebiet — mecTo oTbIxa
gemaessigt — yMepeHHBIH

die Stammbevoelkerung — kopeHHOE HaceeHue
die Minderheit — MeHBITUHCTBO

der Auslaender — nHocTpanen

das Bundesland — deneoanbnas 3emis
eigen — COOCTBEHHBIM

die Verfassung — koHcTUTY1LIUS

die Regierung — npaBuTEIBLCTBO

O 0 9 N L B W NN~

— = e e
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[Ipoutute n nepeBeauTe TeKCT B

Ueber Deutschland

Deutschland liegt in der Mitte Europas. Seit 1949 gab es auf dem Territorium
Deutschlands zwei Staaten: die Bundesrepublik Deutschland und die Deutsche
Demokratische Republik. Das war die Folge des 2. Weltkrieges, den der deutsche
Faschismus entfesselt hatte. Im Oktober 1990 wurde Deutschland wieder vereint,
und die DDR als Staat hat aufgehoert zu existieren.

Deutschland grenzt im Westen an die Niederlande, Belgien, Luxemburg und
Frankreich, im Sueden an die Schweiz und Oesterreich, im Osten an die Tschechei
und an Polen. Im Norden grenzt Deutschland an Daenemark, ausserdem bilden die
Nordsee und die Ostsee eine natuerliche Grenze wie die Alpen im Sueden.

Die Flaeche des wiedervereinigten Deutschlands betraegt ueber 356 000
Quadratkilometer. Der noerdliche Teil des Landes ist ein Tiefland, der suedliche ist



gebirgig. Die deutschen Landschaften sind vielfaeltig und reizvoll. Fast ein Drittel
der Flaeche Deutschlands ist Wald. Die Waelder und die Berge sind beliebte
Erholungsgebiete.

Das Klima des Landes ist gemaessigt, da Deutschland unter dem Einfluss des
Atlantiks liegt.

Fast alle grossen Fluesse des Landes fliessen zur Nordsee. Das sind der
Rhein, die Elbe, die Oder, die Ems, die Weser.

Heutzutage leben in Deutschland ueber 82 Millionen Einwohner. Die
Stammbevoelkerung besteht fast nur aus Deutschen, hier gibt es wenige nationale
Minderheiten. In Deutschland leben und arbeiten ueber 7 Millionen auslaendische
Mitbuerger aus der Tuerkei, Jugoslavien, Griechenland. Diese Auslaender sind in
das Land als Gastarbeiter gekommen und dann hier gern geblieben.

Das vereinigte Deutschland besteht aus 16 Bundeslaendern. Das groesste
Bundesland ist Bayern, es liegt im Sueden Deutschlands. Westlich von Bayern
liegen Baden-Wuerttemberg, Rheinland-Pfalz und Saarland. Mitten in Deutschland
liegt Hessen. Westlich von Hessen befindet sich Nordrhein-Westfalen. Im Norden
sehen Sie die Bundeslaender Niedersachsen, Schleswig-Holstein, Mecklenburg-
Vorpommern und die kleinsten Bundeslaender Bremen und Hamburg.

Suedlicher kommen Brandenburg, Sachsen, und Thueringen. Zwischen
Niedersachsen und Brandenburg liegt Sachsen-Anhalt. Mitten im Bundesland
Brandenburg befindet sich das Bundesland Berlin. Berlin, Hamburg und Bremen
sind Stadtstaaten.

Jedes Bundesland hat eigene Verfassung, seine Landesregierung und sein
Landesparlament.

OTBeTbTE Ha BOMPOCHI K TEKCTY:

1) Wo liegt Deutschland?

2) Wie gross ist seine Flaeche?

3) An welche Laender grenzt die BRD?

4) Wie ist das Klima des Landes?

5) Aus wieviel Bundeslaender besteht Deutschland?
6) Wie gross ist die Bevoelkerung des Landes?

Texcr C

BreryunTe cinoBa K TEKCTY:

1) der Bundesstaat — dherepaTiBHOE TOCYAAPCTBO
2) entfallen — BbIlTaiaTh, MPUXOAUTHCS

3) das Ackerland — mamas

4) die Wiese — nyr

5) die Weide — nactOuiie

6) betragen — cocTaBJISITh

7) die Amtssprache — rocy1apcTBeHHbIN SI3bIK

8) reich sein an ... - ObITH OOTaTHIM YEM-JIUOO

9) das Vorkommen — MecTopoxieHue
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10) ausfuehren — BEIBO3UTH

11) der Zweig — oTpacib

12) erwaehnen — ynmoMuHaTh

13) der Zerfall — pacnan

14) anschliessen — mpucoeAMHATH

15) den Vertrag abschliessen — 3aknto4yaTh 10roBop
16) die Unabhaengigkeit — He3aBUCUMOCTH

17) das Verbot — 3anper

18) den Beschluss fassen — npunumaTts perieHue
19) gesetzgebend — 3akoHOIaTEBHBIN

20) der Abgeordnete — gemyrar

21) befuegt sein — OBITH YIIOJIHOMOYEHHBIM

22) an der Spitze — Bo 11aBe

23) der Vorschlag — mpennoxxenne

IIpoutute u nepeseaure TekcT C
Oesterreich

Die Republik Oesterreich liegt im suedlichen Mitteleuropa. Sie ist ein
parlamentarischer Bundesstaat mit 9 Bundeslaendern.

63% seines Territoriums entfallen auf Waelder, 18% auf Ackerland und 27%
auf Wiesen und Weiden. Oesterreich befindet sic him Bereich des antlantisch
gefaerbten Uebergangsklimas. Seine Flaeche betraegt 83856 Quadratkilometer. Die
Bevoelkerung zaehlt etwa 8 Millionen Einwohner.

Die groessten Staedte sind Graz, Linz, Salzburg. Durch das Land stroemt die
Donau — der wichtigste Fluss Oesterreichs. Die Amtssprache ist Deutsch. In
Oesterreich leben auch nationale Minderheiten: Kroaten, Slowenen und andere. Die
meissten Buerger sind Glaeubige.

Oesterreich ist nicht reich an Bodenschaetzen. Hier kommen Eisenerz, Erdgas
in geringem Masse vor. Die Vorkommen an Braunkohle, Blei, Zink werden
ausgefuehrt. Alle anderen werden importiert.

Oesterreich gehoert zu den hochentwickelten Industrielaendern der Welt.
Gegenwaertig besteht hier ein bedeutender staatsmonopolistischer Sektor in der
Industrie. In Oesterreich sind solche Industriezweige entwickelt wie:
Schwerindustrie, Holzverarbeitung, Chemie und Maschinenbau.

996 wurde das Land erstmals in den Chroniken als Oesterreich erwaehnt.
1156 wurde es zum Herzogtum und mit der Zeit zur Monarchie erhoben. Im
November 1918 wurde nach dem Zerfall der oesterreichischungarischen Monarchie
die Republik Oesterreich gebildet. 1938 hat sie sich nach dem Einmarsch der
deutschen Truppen dem Deutschen Reich angeschlossen. Nach dem 2. Weltkrieg
wurde es bis zum Jahre 1955 durch die 4 Grossmaechte besetzt. 1955 wurde der
Staatsvertrag abgeschlossen. Laut dem Vertrag hat Oesterreich seine
Unabhaengigkeit sowie das Verbot des wirtschaftlichen und politischen Anschluss
an Deutschland anerkannt. Ausserdem hat es einen Beschluss ueber die
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immerwaehrende Neutralitaet gefasst. Oesterreich ist seit 1955 Mitglied UNO.

Das hoechste gesetzgebende Machtorgan ist das Parlament. Es besteht aus 2
Kammern: dem Nationalrat und dem Bundesrat, dessen Abgeordneten von
Landtagen ernannt werden. Beide Kammern sind zur Ueberpruefung der Taetigkeit
der Bundesregierung befuegt. An der Spitze der Republik steht der
Bundespraesident, der vom Volke auf 6 Jahre gewaehlt wird. Er ernennt und
entlaesst den Bundeskanzler und auf dessen Vorschlag die Minister, vertrittt die
nach aussen.

OTBeThTE HAa BOIPOCHI:

1) Wo liegt Oesterreich?

2) Wie gross ist das Territorium des Landes?

3) Wie gross ist die Einwohnerzahl von Oesterreich?

4) Welche Industriezweige sind in Oesterreich entwickelt?
5) Was ist das Hoechste Machtorgan von Oesterreich?

6) Wer steht an der Spitze des Landes?

7) Woraus besteht das oesterreichische Palament?

2.2 Tekcrnl Ha Il cemecTp

2.2.1 Tekcrsl miga crtyaeHtoB cnennanbHocreit MO, M, 2V, DVII, K, CT,
AKY

Texct A

BrryunTe cioBa K TEKCTy A
1) die Geisteswissenschaften — rymanuTapHbie HayKu
2) untergliedern - moapasnensth
3) die Volkswirtschaftslehre - momurIxoHOMUA
4) die Betriebslehre — yuenue 06 S5KOHOMUKE U OpraHU3AIIH MPOU3BOJICTBA
5) die Finanzwirtschaft — ¢punancoBoe x03sHCTBO
6) die Betrachtungsweise — cnoco® paccMOTpeHusl, B3I
7) die Beziehung — oTHoOIIEHNE, COOTHOLIEHUE
8) zum Inhalt haben — coxepxartb (0 KHHIre, O CTaThe), OBITh MOCBAIICHHBIM
(kakoit-mudo Teme)
9) der Lohn - 3apruiara
10) einzeln — OTaEeNIbHBIN, YACTUYHBINA, €IMHUIHBINA
11) die Beschaftung — npuoOperenue, noaydeHue
12) sich befassen - 3aHuMaThCS
13) es handelt sich um... — peus uzgeT o...
14) die Subvention (-en) — mocobOue, (IeHexHas) MmoMomls Subvention =
Unterstiitzung (mit Geld)
15) die Steuer-, Haushalts-, Subventionspolitik — Hanorosas, O6romKeTHas u
CyOBEHIIMOHHAS TTOJIUTHKA
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IIpourute u nepeBeauTe TEKCT 1

Wirtschaftswissenschaften

1. Ubersicht

Seit Jahrhunderten ist es liblich, die Wissenschaften in Geisteswissenschaften
und Naturwissenschaften einzuteilen. Einen Wissenschaftszweig aus der Gruppe der
Geisteswissenschaften bilden dabei die Wirtschaftswissenschaften, die wiederum in

die Teilgebiete Volkswirtschaftslehre, Betriebswirtschaftslehre und
Finanzwirtschaft untergliedert werden. Somit ergibt sich folgende Kurziibersicht:
Tabnuma 2
Wirtschaftswissenschaften
Volkswirtschaftslehre Betriebswirtschaftslehre
Allgemeine Spezielle Praktisch Allgemeine | Betriebssozio-
Volkswirt- Volkswirt- spezielle Betriebs- logie
schaftslehre schaftslehre Betriebs- wirtschafts- | (= z.B.
(= Volkswirt- | (= Volkswirt- | wirtschafts- lehre zwischen-
schaftstheorie) | schaftspolitik) | lehre (= Betriebs- | menschliche
z.B. Handels-, | (= Betriebs- wirtschafts | Beziehungen
Verkehrs-, wirtschafts- theorie) im Betrieb,
Sozialpoltik | politik) soziale
z.B. Industrie, Interaktionen,
Handel, betriebliche
Handwerk, Fiihrungsstile,
Banken betriebliche
Konflikt-
situationen)

allgemeine Finanztheorie

Finanzwirtschaftslehre
= Finanzwissenschaft

praktische Finanzpolitik
z.B. Steuer-, Haushalts-,
Subventionspolitik

Volkswirtschaftslehre.

Makrodkonomische Betrachtungsweise

Die Volkswirtschaftslehre hat das gesamte Beziehungsgeflecht zwischen den
Privathaushalten, dem Staat, den Unternehmen, dem Ausland und dem Banken- und
Kreditsystem zum Inhalt. Sie beschéftigt sich also mit den gesamtwirtschaftlichen
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Erscheinungen und Zusammenhéngen eines ganzen Volkes, einer ganzen Nation. In
der volkswirtschaftlichen Forschung betrachtet man z.B. nicht mehr den
Zusammenhang zwischen Einzel-Arbeiszeit und Einzellohn, sondern wendet man
sich dem Zusammenhang zwischen Gesamt-Arbeitszeit und volkswirtschaftlichem
Gesamt-Lohn zu. Man spricht von der Makrodkonomie.

Betriebswirtschaftslehre.
Mikrodkonomische Betrachtungensweise

Die Betriebswirtschaftslehre dagegen befallt sich mit dem wirtschaftlichen
Geschehen innerhalb des Betriebes. Das ist die wissenschaftliche Lehre vom
Autfbau, von der Wirkungsweise und vom Zusammenleben der einzelnen Betriebe
(z.B. Beschaffung von Arbeitskriften und Kapital, Einkauf von Rohstoffen,
Verkauf, Finanzierung, Gewinnerzielung u.a.). Ihr Lehrgebiet ist die kleinste Zelle
der Wirtschaft, der Betrieb. Da es sich bei der Betriebswirtschaftslehre um
einzelwirtschaftliche GroBen handelt, spricht man auch von Mikrodkonomie
(griech. mikros=klein).

Die Betriebswirtschaftslehre untersucht also das wirtschaftliche Geschehen
im Einzelbetrieb bzw. in der Einzelunternehmung. Sie ist einzelwirtschaftlich oder
mikrookonomisch orientiert.

Die  Volkswirtschaftslehre  dagegen  beschiftigt sich mit den
gesamtwirtschaftlichen Vorgdngen und Zusammenhidngen sowie mit internationalen
Wirtschaftsproblemen. Sie ist gesamtwirtschaftlich oder makrookonomisch
ausgerichtet.

Alle wirtschaftlichen Handlungen des einzelnen als Verbraucher wie auch als
Hersteller wirken doppelt: Sie heben einzelwirtschaftliche, aber gleichzeitig auch
gesamtwirtschaftliche Folgen.

Haitgure B TEKCTE OTBETHI HA CIEAYIOIUINE BOMPOCHI:

1) In welche Arten werden alle Wissenschaften eingeteilt?

2) Zu welcher Wissenschaftsart gehoren Wirtschaftswissenschaften?
3) Wie werden Wirtschaftswissenschaften eingeteilt?

4) Womit befaf3t sich die Volkswrtschaftslehre?

5) Womit beschéftigt sich die Betriebswirtschaftslehre?

Texct B

Beryuure cnoBa k Tekcty B:

1) die Marktwirtschaft — peiHOYHASI S5KOHOMEKA

2) der Wettbewerb — KOHKypeHLIHsI, COPDEBHOBHHUE, COIEPHUYECTBO

3) jeglicher — kaxablii, BCAKUI

4) das Eigentum — cOOCTBEHHOCTh Ha YTO-IM00, COCTOSIHUE, UMYIIIECTBO
5) der Ausgleich — ypaBHOBelIMBaHNE, BHIpaBHUBAHKE

6) die Antriebskraft — nBrxyIas cuia

7) zustande kommen - oCyIIeCTBIATHCS
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8) die Abwarnderung — nepeceneHue, yxo, Iepexo/n

9) aufstellen — cocraBnsaTh, pa3pabarpiBaTh, (CTABUThH, yCTAHABIMBATH)
10) riicksichtlos — 6ecmomnaano, 6ecriepeMOHHO

11) erwerben — mpuoOpeTaTh, MOJAy4aTh, 3apadaThIBaTh

[TepeBenuTe npenokeHus, 0Opamias BHUIMaHUEe HA HHPUHUTUBHBIE TPYTIIBI

1 Die Grundlage der Marktwirtschaft ist es, Einzelpline von jedem
Unternemen und jedem Haushalt aufzustellen.

2 Der Staat garantiert das Privateigentum, denn das Streben, Eigentum zu
erwerben und es zu vermehren, ist die Antriebskraft der freien Wirtschatft.
Jeder ist imstande, Vertrige (z.b.Kaufvertrdge) zu schlieBen, mit wem er
will, wortiber er will.

3 Der Unternehmer beschlie8t, moglichst billig einzukaufen und moglichst
teuer zu verkaufen.

4 Der Verbraucher mochte moglichst viele seiner Bediirfnisse befriedigen und
versucht, moglichst gute Ware zu moglichst glinstigem Preis zu erwerben.

5 Das Streben des Menschen, Eigentum zu erwerben und es zu vermehren,
sowie der harte Konkurrenzkampf fithren zu Hochstleistugen auf vielen
Gebieten.

HCpCBe,Z[I/ITe TCKCT

Marktwirtschaft

Im 19. Jahrhundert entstand die freie Marktwirtschaft mit unbeschrianktem
Wettbewerb ohne jegliche Eingriffe des Staates. Viele Unternehmer erzielten
Riesengewinne, und in thren Hinden bildete sich immer mehr Eigentum an Kapital.
Man spricht deshalb auch vom kapitalistischen Wirtschaftssystem. In der
Marktwirtschaft stellt jeder Haushalt und jede Unternehmung einen Einzelplan auf,
der sich aus den individuellen Vorstellungen ergibt. Die Grundlage der
Marktwirtschaft ist also der von jedem Unternechmen und jedem Haushalt
aufgestellte Einzelplan. Die Einrichtung, die die Einzelplane koordiniert, ist der
Markt. Der Markt ist das Steuerorgan der Wirtschaft. Hier treffen sich Angebot und
Nachfrage nach Giitern. Und als Lenkungsinstrument soll der Markt mittels freier
Preisbildung den Ausgleich von Angebot und Nachfrage bewirken. Der Begriff des
Marktes ist besonders wichtig, da die Bundesrepublik eine Wirtschaftsordnung hat,
die man als ,,Marktwirtschaft bezeichnet. Dies bedeutet, dal} sich die Mehrzahl der
Preise iiber den ,Markt“ bildet. Die Preise der Produkte werden also nicht
festgelegt, etwa vom Staat, sondern kommen durch das Zusammentreffen von
Angebot und Nachfrage zustande.

Vorteile der freien Marktwirtschaft

Die freie Marktwirtschaft gewihrt Erzeugern und Verbrauchern ein hohes
Maf an Freiheit und Selbstverantwortlichkeit und 148t dadurch die schopferischen
Kriafte im Menschen zur vollen Entfaltung kommen. Das Streben des Menschen,
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Eigentum zu erwerben und es zu vermehren, sowie der harte Konkurenzkampf
fiihren zu Hochstleistungen auf vielen Gebieten. Der Wettbewerb verbessert die
Qualitdt und driickt die Preise. Der Markt orientiert sich an den Wiinschen des
Verbrauchers. Der Unternehmer produziert, was der Verbraucher will, denn er will
ja seine Produkte verkaufen. So decken sich die Interessen von Erzeugern und
Verbrauchern.

Nachteile der freien Marktwirtschaft

Der wirtschaftlich Schwache ist benachteiligt. Die kapitalistische
Wirtschaftsordnung des 19. Jahrhunderts hatte zur Folge, daB3 die Reichen immer
reicher und die Armen immer armer wurden. Die wirtschaftliche Macht der
GroBunternehmer wurde zur politischen Macht mit groem EinfuBl auf das
offentliche Leben. Ein Ueberangebot an Arbeitskriften als Folge der Abwanderung
der Bauern in die Industriestidte (= Strukturwandel der Wirtschaft) wurde von den
Fabrikanten riicksichtslos ausgenutzt. Das Fehlen jeder Gesetzgebung gestattete
thnen die Ausbeutung der Arbeiter.

Monopolbildung schaltet den Wettbewerb aus. Riesige Konzerne kommen zur
Marktbeherrschung. SchlieBlich diktieren sie als Monopole Lohne und Preise.
Darunter leiden die kleinen und mittleren Unternehmer und die Verbraucher. So
kann die freie Marktwirtschaft ihr eigentliches Steuerorgan, den Markt und den
Wettbewerb, und damit sich selbst zerstoren.

OTBeThTE Ha CIEAYIOUIUE BOIIPOCHI K TEKCTY

1 Warum bezeichnet man die freie Marktwirtschaft als das kapitalische
Wirtschaftssystem?

Was ist das Steuerorgan der Wirtschaft?

Werden die Preise der Produkte vom Staat festgelegt?

Was ist der Kern der freien Marktwirtschaft?

Wie verhilt sich der Staat zur Wirtschaft in der freien Marktwirtschaft?

N W N

2.2.2 TexcTol qda cnenuanbHocTell « TamoxkeHHoe aeno», « Hamorm»
Tekct A

BrlyunTe HOBBIE CIIOBA K TEKCTY
1 das Besitzeinkommen — 1oxo/ ¢ uMmy1ecTBa (peHra)
der Zins - npoueHT
die Uberlassung — nepenaua, npegocTtasiienue (KpeanuThl)
gelegentlich — npu ciygae, no ciyyaro
das Sachkapital — unoreuHnsIit (BelHbIN) KamuTal
der Mietzins — kBapTupHas (apeHaHas1) 1aTa
darstellen — mpeacTaBaaTs coboi

~N N AW
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8 der Realzins — ¢axkTuueckuii Hasor (¢ 10x0/1a)

9 der Kaufkraftzuwachs — pocT nokynarensHoii criocoGHOCTH

10 der Darlehenbetrag - xpeaur

11 zuziiglich der Zinsen — BKiIt0Yast IpOLIEHTHI

12 der Zinssatz — npoIieHTHasl CTaBKa

13 der Effektivzins — paktuueckunii kpenut

14 die Betrachtungsweise — criocod paccMoTpeHus

15 die Betriebswirtschaftslehre — sxoHOMuUKa U opranuzaius TpoU3BOACTBA
(Hayka)

16 Kalkulatorisch - kanbKyIsIInOHHBIN

17 die Kreditprovision — KpeAUTHbIE KOMHUCCHOHHBIE (JIEHbIH)

18 das Wechseldiskonto — yuet Bekcens

19 der Sollzins — mporieHT Ha pacxo.

20 der Habenzins — mpoIieHT Ha IPUXO.

[IpoutuTe M nepeBeIUTE TEKCT

Zinsen
Zinsen = Besitzeinkommen

In der Volkswirtschaftslehre versteht man unter dem Begriff Zinsen
Besitzeinkommen, das den Preis fiir die Uberlassung von Kapital auf Zeit darstellt.
Dabei handelt es sich meist um Geldkapital, gelegentlich auch um Sachkapital, z.B.
bei der Uberlassung einer Wohnung gegen Zahlung eines sogenannten Mietzinses.

Arten der Zinsen

Zu unterscheiden sind:

1) Realzinsen: der Kaufkraftzuwachs, der sich unter Beriicksichtigung
inzwischen  eigetretenerPreisdanderungen  zwischen der  Kaufkraft des
Darlehensbetrages am Anfang einer Periode und der Darlehensbetrages zuziiglich
der Zinsen am Ende der Periode ergibt; 2) Nominalzinsen: der auf den Nennwert
von Wertpapieren bezogene Zinssatz; 3) Effektivzinsen: der aus dem Verhiltnis
zwischen Zinsertragen und Kaufpreis eines Wertpapiers resultierende Zinssatz)

Eine weitere Unterscheidung ist die in Geldzinsen und natiirliche Zinsen)

Betrachtungsweisen der Zinsen

In der Betriebswirtschaftslehre sind zwei Betrachtungsweisen von Zinsen zu
unterscheiden:

1) in der Kostenrechnung werden die Zinsen auf das betriebsnotwendige Kapital
(also auch auf das Eigenkapital) verrechnet und heilen deshalb
kalkulatorischen Zinsen;

2) in der Finanzbuchhaltung spricht man von Aufwand- und Ertragzinsen, die in
der Gewinn- und Verlustrechnung gesordnet auszuweisen sind und gewonlich
mit dhnlichen Aufwendungen wie Kreditprovisionen und Wechseldiskonten
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zusammengefalit werden.

Im Bankwesen unterscheidet man auch Aktiv- bzw.Sollzinsen (die vom Kunden fiir
Kredite zu zahlenden Zinsen) und Passiv- bzw. Habenzinsen (die fiir Einlagen von
der Bank an die Kunden zu zahlenden Zinsen).

Zinspolitik

Zinspolitik hat im allgemeinen zwei Bedeutungen:

1) Sie umfalit die Gesamtheit der Maflnahmen, die die Notenbank ergreift, um

2)

das allgemeine Zinsiveau iiber die Diskontpolitik, die Lombardpolitik und die
Geldmarktpolitik zu beeiflussen. Zur Geldmarktpolitik gehort die Festlegung
von Ankauf- und Abgabesdtzen fiir Geldmarktpapiere sowie der Zinssétze fiir
Pensionsgeschifte.

Alle MaBnahmen von Kreditinstituten, um Soll- und Habenzinssitze so
festzulegen, daB3 unter Beriicksichtigung aller anderer Risiken ein maximaler
Erfolg erzielt wird.

Halinnte OTBETHI B TEKCTE

1 Was versteht man unter dem Begriff Zinsen?

2 Was stellt den Preis fiir die Uberlasung von Kapital auf Zeit dar?
3 Welche Zinsarten sind zu unterschieden?

4  Welche Zinsen unterscheidet man im Bankwesen?

Haitagure B TEKCTE HEMEUKUI BapUaHT NPEIIOKECHUM, 3aIIUIINATE UX.

[Tpu 3TOM peub uaeT B OOJbLIEH CTENEHU O JEHEKHOM KanuTaie... B yuenuu o

IIPOU3BOJCTBEHHON YKOHOMUKE Pa3jInyaroT... B 0aHKOBCKOM €€ pa3inyaroT Tak-
K€ TIPOLIEHTHI C aKTUBA U NaccuBa... [loouTukKa nporeHTa UMeer. ...
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1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)

Texct B

BBIy‘{I/ITe HOBBIC CJIOBA K TCKCTY:

die Geldleistung — neHeXHbII TIIaTEXK

auferlegen — HanaraTh, BO3JaraTh

der Tatbestand - dhakt

die Leistungspflicht — 06s13aHHOCTB TUTATUTH HAJIOTH

kniipfen - cBs3bIBaTH

Ausiibung der Staatsgewalt — ocymiecTBieHH€e rOCy1apCTBEHHON BIIaCTH
das Steueraufkommen — HajlOroBbIE€ MOCTYILIEHUS

die Korperschaft — kopriopanus, o0beAHEHNE, OpPTraH

die Steuerrechtfertigungslehre — yuenue o HaJIOrOBBIX JIIOTaxX

10) die Interessentheorie — Teopust mporieHTa
11) die Assekuranztheorie= Versicherungstheorie — Teopusi crpaxoBaHus
12) die Steuerleistung — pa3mep Hanora



13) die Opfertheorie — Teopust moxepTBOBaHUI

14) die Reinvermogenszugangstheorie — Teopus mpupocTa UMyIIECTBA
15) die Einkiinfte pl. — (mocTostHHBIC) JOXOIBI

16) zudenken — npegHa3zHayaTh, NOCBIIIATH

17) der Steuertrdger - HaJOTOIIATEIBIITUK

18) der Steuerdestinatar — moysryyaTenab HaJlOTOB

19) indirekt — KOCBEeHHbIN, HEMPSIMOM

20) die Mehrwertsteuer — Hajor Ha J0OABIECHHYIO CTOUMOCTD

21) die Verbrauchsteuer — Hajor Ha npeaMeThl TOTPEOICHUS

22) vornehmen — NpOBOAUTb, MPOU3BOIUTH

[IpouTnTe U nepeBeaUTE TEKCT

Steuern
Steuern — Abgaben

Steuern sind Geldleistungen, die keine Gegenleistung fiir eine besondere
Leistung darstellen und von einem oOffentlich-rechtlichen Gemeinwesen zur
Erzielung von Einnahmen allen auferlegt werden, bei denen der Tatbestand zutrifft,
an den Gesetz die Leistungspflicht kniipft. Das Recht des Staates per Ausiibung der
Staatsgewalt, Steuern zu erheben und die Verteilung des Steueraufkommens
zwischen verschiedenen oOffentlichen Korperschaften sind Gegenstand der
Finanzverfassung.

Zur Erklarung und Begriindung des Rechtes auf Erhebung von Steuern sind
von der Finanzwissenschaft verschiedene Steuerrechtfertigungslehren entwickelt
worden. Hier die wichtigsten:

1) die Aquivalenztheorie (Interessentheorie), nach der die private
Steuerleistung als Aquivalent staatlicher Leistungen anzusehen ist;

2) die Assekuranztheorie (Versicherungstheorie), nach der private
Steuerleistung als Beitrag fiir den 6ffentlichen Schutz der Person und des Eigentums
gilt;

3) die Opfertheorie, nach der jeder Biirger sich durch personliche Opfer
entsprechend seiner Leistungsfahigkeit an der Erfiilung der Gemeinschaftsaufgaben
beteiligt und die Existenz und Entwicklung des Staates sichert. Nach der
Reinvermdgenszugangstheorie wird diese Leistungsfdahigkeit durch sdmtliche, nach
der Quellentheorie nur durch die regelméfig zuflieBenden Einkiinfte vermehrt.

Steuerarten

Die vielen Steuerarten lassen sich nach verschiedenen (umstritenen)
Gesichtspunkten einteilen. Die hdufigste Unterscheidung ist die zwischen direkten
und indirekten Steuern. Die direkten Steuern lassen sich so definieren, dal} bei ithnen
eine gemeinsame Identitdt von Steuerzahler (wirklicher Steuerlasttriger) und
Steuerdestinatar (vermutlicher Steuerlasttrager) gegeben ist (z.B. bei der
Einkommensteuer). Andernfalls handelt es sich um indirekte Steuern (z.B. die
Mehrwertsteuer).
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Nach dem Steuergegenstand 146t sich vor allem eine Einteilung in Besitz-,
Verkehrs- und Verbrauchensteuern vornehmen.

Haiigure B TeKCTE OTBETHI HA BOMPOCHI:

1) Was sind Steuern?

2)  Was wurde zur Erklarung und Begriindung des Rechtes auf Erhebung von

Steuern entwickelt?

3) Was ist Gegenstand der Finanzverfassung?
4) Welche Steuerrechtfertigungslehren konnen Sie nennen?
5) Wie werden die Steuern unterschieden?

Haigure B TekCcTE HEMELIKME BaPUAHTHI IIPEJIOKECHUM:

Hanoru — 3to neHexHsble miaTtexu, Kotopsle... IIpaBo rocyaapcrsa Ha ocylie-
CTBJIEHUE TOCYJAapPCTBEHHOU BiacTu... i1 0ObsACHEHHsI 1 00OCHOBaHUS 3aKOHHO-
CTH B3bIMaHUS HAJOIOB... MHOrMe BUIbI HAJIOTOB pa3aestoTcs... [lo 00bekTy Ha-
J0roo0IaXeHUs] MOKHO IIPOBECTH MOAPA3ACIICHHE Ha. ..

Tekct A

Brlyuute cioBa k TekcTy A

1 die Geldart

2 das Giralgeld =

= das Buchgeld

3 das Hartgeld =

= das Miinzengeld

4 die Recheneinheit

5 das Tauschmittel

6 die Wahrung

7 das Zahlungsmittel

8 das Zeichengeld =

= das Papiergeld

9 Geld gegen die Waren
tauschen

10 als Recheneinheit gelten

11 speichern

12 die Speicherung
13 tauschen

14 die Kaufkraft
15 der Geldwert
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- OIIpCACICHHAA BaJIIOTHAA CACHUIIA, BU
JCHET

- OaHKOBCKHE aKTUBBI Jis1 O€3HAJTMYHOrO pacyeTa

- METAJUTMYECKHUE ICHbIU
- pacueTHas eIUHUIA
- cpeacTBo oOMeHa
- BaoTa
- IJIATEXKHOE CPEICTBO

- OymaxHbIC ICHBI'U

- 0oO0MeHHBaTh JCHBIY HA TOBAPHI
- OBITh IPU3HAHHBIM B KaU€CTBE
pPacUETHOMN €CHHUIIBI

- KOITMTb, HAKAIJIUBATh
-  HaKOIUICHHE

- o0MeHHuBAaTh

- TIOKyIaTeJibHas COCOOHOCTh

- JICHC)KHBIM DKBUBAJICHT



[IpouTnTe U nEepeBeaUTE TEKCT:
Geld

Jeden Tag gehen die Menschen ins Kauthaus. Hier kaufen Sie Brot und
Milch, Kleider und Hemden, Spielzeug und andere Waren. Fiir Brot und Milch,
Kleider und Hemden muf3 man aber bezahlen. Dazu bracht man Geld.

Wir bezahlen Geld fiir Brot und Milch, Kleider und Hemden. Wir bringen
diese Waren nach Hause. Unser Geld bleibt im Kaufhaus. Wir haben das Geld
gegen Waren getauscht.

Was ist also Geld?

1 Geld ist, wie man sieht, Tauschmittel.

2 Geld gilt aber auch als Recheneinheit.

3 Geld ist auch Mittel zur Speichenung.

Geld 1st das von Staat herausgegebene Zahlungsmittel in Form von Miinzen
und Banknoten. Geld nennt man auch dasBlut der Wirtschaft und Eintrittskarte zum
Sozialprodukt.

Der Geldwert oder die Kaufkraft des Geldes hingt von:

* Der vonhandenen Geldmenge ;

* Der vorhandenen Giiter - und Dienstleistungsmenge. Steigen die Preise, so
erhélt man fiir sein Geld weniger Ware. Der Geldwert fallt. Fallen die Preise, dann
steigt der Geldwert.

Geldarten

Es gibt verschiedene Geldarten: 1.Hart- oder Miinzgeld, das aus Metall
gepragt ist; 2. Zeichen- oder Papiergeld, das aus Scheinen (Banknoten) besteht, die
von der Zentralnotenbank ausgegeben werden; 3. Buch- oder Giralgeld, das aus
Guthaben der Banken besteht. Dabei ist die Buchgeldmenge wesenlich hoher als die
von der Summe des Miinzgeldes und des Zeichengeldes gebildete Bargeldmenge.

In RuBland unterscheidet man Rubel und Devisen. Der Rubel ist eine
Wihrungseinheit in RuBland, 1 Rubel =100 Kopeken. Abkiirzung fiir Rubel: Rbl.
Devisen heillen alle Zahlungsmittel in ausldndischer Wihrung, z. B.: Dollar (in den
USA, Kanada unb anderen Liandern), 1 Dollar =100 Cents; Deutsche Mark (in
Deutschland bis 2002), Euro (in Europa ab 1999).

Der Begrift Geld in der Alltagssprache

Geld bedeutet: Zahlung, Einkommen, Wert, auch geprédgtes Zahlungsmittel,
das heil3t (d.h.) vom Staat gepréagtes oder auf Papier gedrucktes Zahlungsmittel.

Man sagt ferner: bares Geld, groBes Geld (Scheine), kleines Geld oder
Kleingeld (Miinzen), leichtes Geld (Geld, das ohne Miihe verdient werden kann),
schmutziges (auf unredliche Weise erworbenes) Geld.

Redensarten: in Geld schwimmen (sehr reich sein), nicht fiir Geld und gute
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Worte (auf keinen Fall, um keinen Preis), zu Geld kommen (reich werden), etwas zu
Geld machen (verkaufen).

Haiinure B TekcTe HEMEUKUN BapUAHT (MUCHMEHHO).

JICHbIH SBIISIOTCS CPEACTBOM OOMEHA, HAKOIUICHHMS W PACUCTHOW eAMHUIICH
... ; TIOKyTaTeJIbHAs CIOCOOHOCThH JICHET 3aBUCUT ... ; UMEIOIIEee KOJIMYECTBO TOBA-
POB M YCIYT ... ; UMEIOTCS pa3JIMYHbIC BUABI JCHET ... ; OAHKOBCKHE aKTHUBBI JUISI
OC3HAJTMYHOTO pacyeTa 3HAYUTEIHHO BBINIE, YeM KOJUYCCTBO HATUYHBIX JICHET
; JICBM3aMH Ha3bIBAIOTCS BCE IIATEKHBIC CPEACTBA B MHOCTPAHHOW BaJIIOTE
OBITH OYEeHBb OOraTelM ... ; CTaTh OOraThIM

b

OTBeThTE HA BOIIPOCHI:
)  Was ist Geld?
2) Wozu brauch der Mensch Geld?
3) Welche Geldarten unterscheidet man?
4) Wovon haengt die Kaufkraft des Geldes?
5) Welche Redensarten mit dem Wort “Geld” gebrauchr man in der

Alltagssprache?
Tekcr B
Brryunte cnoBa k Tekcty B:
1) die Aktie - aKLIHUs
2) die Aktiva - aKTUBBI, HATMYHOCTb, 1e0ET
3) die Anleihe - 3aeM, ccya
4) der Anteil - 10JIs, maun
5) das Aufgebotsverfahren - BBI3BIBHOE MTPOM3BOCTBO
6) die Beschaffung - IpUBJICYEHUE, TPUOOPETEHHE
7) der Geldersatz - BEeKceJlb, 0aHKOBCKHI YEK
8) der Geldmarkt - BAJIFOTHBINA PHIHOK
9) die Geldpapiere - IICHHBIE Oymaru
10) das Geldsubstitut - panpIIMBKa
11) das Geldsurrogat - oJI/eIIKa
12) die Geschiftsbank - KOMMEpUYECKH 0aHK
13) das Giroconto - JKUPOCYET
14) der Konsumentenkredit - IIEJIEBOM KPEIUT
15) das Quasigeld - BKJIAJIBI
16) verbriefen - IOATBEPKIATh TOKYMEHTOM, FrapaHTUPOBATb,

IIICbMEHHO 3aBEPSITH
IIpoutuTe u nepeBeaure TeKCT B:

Geld- und Wertpapierumlauf
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Geldmenge (Geldvolumen)

Die Geldmenge umfallt theoretisch samtliche Akitiva, die als Geld in einer
Volkswirtschaft mdglicherweise verwendbar sind, einschlieBlich Geldsubinstitute
(Geldersatz, Geldsurrogat). In der Praxis wird dagegen zur Geldmenge
ausschlieBlich das von der Zentralbank und den Geschéftsbanken emittierte Geld
gerechnet, allerdings einschlieBlich des Quasigeldes. Zum Quasigeld gehdren
Termineinlagen bei einer bestimmten Laufzeit sowie Spareinlagen mit gesetzlicher
Kiindigungsfrist. Ferner auch Sichteinlagen auf Girokonten, iiber die man, im
Gegensatz zu Spareinlagen und Termineinlagen, jederzeit in voller Hohe verfiigen
kann.

Die Geldmenge, die innerhalb eines Staatsgebietes in Umlauf ist, heil3t
Geldumlauf.

Geldmarkt

Geldmarkt im weiteren Sinne ist der Markt fiir Geld. Geldmarkt im engeren
Sinne ist der Markt fiir Zentralbankgeld und notenbankfahige Geldmarktpapiere. In
der Geldtheorie werden unter anderem die Bestimmungsgriinde der Geldnachfrage
des Publikums und des Geldangebotes des Banksystems untersucht. Ublicherweise
wird aber nicht dieser Markt, sondern der Handel mit Zentralbankgeld als
Geldmarkt bezeichnet, auf dem fur Geschiftsbanken eine
Refinanzierungsmoglichkeit zur Beschaffung von Zentralbankgeld besteht.

Bitte beachten: Der Geldmarkt im weiterem Sinne ist auch der Markt fiir
kurzfristige Kredite. Dieser Markt umfaflit neben Zentralbankgeld und
notenbankfahigen Geldmarktpapieren auch kurzfristige Bankkredite,
Konsumentenkredite u.a.

HaliiTu B TekcTe BapUaHThI IPEII0KEHUH (TIMCbMEHHO):

1) lenexxHast Macca OXBaThIBA€T TEOPETUUECKH BCE AKTUBBI

2) Ha npakTuke K ICHE)KHOU Macce OTHOCST, HATPOTUB, UCKIIFOUUTEIHHO
3) JeHeXHbIH PHIHOK B Y3KOM CMBICTIE

4) Ho 0ObIYHO J€HEKHBIM PHIHKOM Ha3bIBAIOT HE ATOT PHIHOK, a

5) JleHeXHbIN PHIHOK B IIUPOKOM CMBICTIE

OTBeTHTE Ha BOIPOCHI:
1) Was gehoert zur Geldmenge?
2) Was gehoert zum Quasigeld?
3) Was heisst Geldumlauf?
4) Was ist Geldmarkt?
5) Wie unterscheidet man Wertpapiere?

2.3 Tekcrsl Ha 3 cemecTp

2.3.1 TekcTsl HA 3 ceMecTp ISl CTYJICHTOB 3KOHOMHUYECKHUX CHENHAIBHOCTEN
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MO, M, AKY, OYH, CT, VII, OVII, K
Text A

Beryunre cioBa K TEKCTY:

1) das Unternehmen — npennpustue

2) das Merkmal — nmpu3Hak

3) das Muster — o6pa3ery

4) vernachlaessigen — npenebOperaTh, He YACISITH BHUMAHUS
5) einflechten — BrieTaTh

6) zugaenglich — qocTymHBI

7) die Gruendung — ocHOBaHUe

8) die Vorstellung — npeacrasnenue

9) verlieren — TepsuTh

10) das Verhalten — moBenenue

11) der Fuehrungsstil — cTuib pykoBoacTBa
12) zusammenhaengen — HaXOIUTHCS B CBSI3U
13) effizient — neicTBeHHBI

14) unterstuetzen - nojIep>KUBAThH

IIpouTuTe U nepeBeaUTE TEKCT.
Unternehmenskultur

Kultur bezeichnet in der Anthropologie die besonderen, historisch
gewachsenen und zu einer komplexen Einheit geformten Merkmale einer
Volksgruppe. Diese Merkmale sind vor allem bestimmte Wert- und Denkmuster
sowie Symbole. Gleiches gilt fiir Unternehmen, wenn sie eigene, unverwechselbare
Vorstellungs- und Orientierungsmuster schaffen, die das Verhalten der Mitglieder
und der betrieblichen Funktionen préagen.

Im Begriff der Unternehmenskultur kommt zum Ausdruck, daf3 Unternehmen
eigenstindige Normen und Werte entwickeln konnen, durch welche sie sich
voneinander, aber auch von der Kultur der Gesamtgesellschaft abheben. Die
Betriebswirtschaftslehre hat lange Zeit diesen kulturellen Aspekt vernachléssigt.
Zumeist hat man die Unternehmen als Teil der Gesellschaftskultur gesehen, welche
in diese eingeflochten sind. Heute dagegen wird Unternehmen eine kulturelle
Eigenstandigkeit unterstellt. Man spricht auch von «corporate culture» oder
«corporate identity» eines Unternechmens.

Die Frage nach der «corporate identity» eines Unternehmens ist
gleichbedeutend mit der Frage nach seinem Wesen und seinem Selbstverstidndnis. In
diesem Kontext stellen sich Fragen wie: Worin bestehen die Aufgaben des
Unternehmens, welche Ziele hat es oder welcher Fiihrungsstil wird praktiziert?
Damit wird deutlich, daB alle Aktivititen, die mit der Erarbeitung und
Verwirklichung eines corporate-identity-Konzeptes zusammenhingen, von der
Unternehmenskultur  geprdagt sind. Das corporate-identity-Konzept eines
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Unternehmens konkretisiert die Unternehmenskultur. Eine Aufgabe des Konzeptes
besteht demnach darin, fiir die Unternehmenskultur grundsitzliche Aussagen zu
definieren und sowohl den Mitarbeitern als auch der Offentlichkeit zuginglich zu
machen.

Die Bildung einer Unternehmenskultur beginnt mit dem Tag seiner
Griindung. Der oder die Griinder bringen ihre kulturellen Vorstellungen, verbunden
mit einer unternchmerischen Vision, in das Unternehmen ein. Die Kultur ist somit
ein unmittelbares Produkt des bei der Griindung vorherrschenden Zeitgeistes und
einer Personlichkeit, die als Leitbild fiir das Verhalten der Mitarbeiter dient. Doch
das Charisma eines Griinders hilt nicht iiber mehrere Generationen vor. Auch
Legenden und Symbole verlieren einmal ihre ziindende Kraft. Folglich entsteht das
Problem, das Charisma des Griinders und die Kultur zu institutionalisieren, eine
entpersonalisierte Unternehmenskultur zu schaffen. Ausgangspunkt dafiir sind
Regeln, die die Unternehmenskultur definieren und fortschreiben. Gefragt sind nur
Fithrungskrifte, die die bestehende Kultur dem Zeitgeist anpassen. Dazu bedarf es
verantwortungsbewufter, starker Personlichkeiten mit ausgepragten
Fithrungseigenschaften.

Die Unternehmenskultur wird weiterentwickelt aus der gemeinsamen
Bewiltigung von Problemen auf der Basis von Wertsystemen. Sie kommt in
gemeinsamen Uberzeugungen iiber die Umwelt und das Menschenbild zum
Ausdruck, nach denen sich dann die Fiihrung, Organisation und Kommunikation im
Unternehmen ausrichten. Der Orientierung dienen Maximen, Verhaltensrichtlinien
und Verbote, die von den Mitarbeitern im Wesentlichen geteilt werden.

Die Pflege der Unternehmenskultur besteht darin, diese Annahmen,
Interpretationsmuster und Wertvorstellungen lebendig zu halten, auszubauen und an
neue Mitarbeiter weiterzugeben. Dies geschieht in hohem Umfang in Form von
Symbolen und Zeichen. Sie bieten Vermittlungsmuster an und stellen den sichtbaren
Teil der Unternehmenskultur dar. Verstindlich wird dies allerdings nur im
Zusammenhang mit den zugrundeliegenden Wertvorstellungen. Als Uberbringer
von Wertvorstellungen dienen z. B. Geschichten und Legenden iiber das
Unternehmen oder bekannte Firmenleiter. In diesen Legenden stecken oft Hinweise
auf traditionelle Handlungsmuster des Unternehmens.

Das Management mull beim Aufbau und bei der Verdnderung der
Unternehmenskultur verschiedene Vor- und  Nachteile bedenken.
Unternehmenskultur umfa3t dabei drei wurspriingliche Funktionen: die
Koordinations-, die Integrations- und die Motivationsfunktion.

Koordinationsbedarf entsteht vor allem durch Spezialisierung und
Arbeitsteilung. Neben formalen Organisationsstrukturen (z. B. Koordination durch
Plane und Anweisungen) kann auch die Unternehmenskultur Koordinationsdienste
leisten. Der Grundkonsens und die Idendifikation mit einheitlichen Grundprinzipien
einer Unternehmung verringern den Bedarf an formalen Regelungen.

Die Integrationsfunktion bezieht sich auf das Verhéltnis von einzelnen oder
Gruppen zum  Gesamtunternehmen. Die in  einzelnen  Abteilungen
zusammengeschlossenen Mitarbeiter entwickeln teilweise eigenstdndige, von denen
der Gesamtorganisation abweichende Wertsysteme. Diese abteilungseigenen
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Wertvorstellungen konnen auf Dauer die Unternehmung schéddigen. Bildet ein
Unternehmen jedoch eine starke Unternehmenskultur aus, kann sie individuelle
Interessen von Personen und Gruppen in den Hintergrund driicken.

Eine stark ausgeprigte Unternechmenskultur fordert in der Regel die
Motivation. Sie erfiillt Bedirfnisse der Mitarbeiter und vermittelt
Sinnzusammenhénge, die durch zunehmende Arbeitsteilung fiir die Mitarbeiter
vielfach nicht mehr erkennbar sind. Eine lebendige Unternehmenskultur ist ein
effizientes Instrument, das das traditionelle Fiihrungsinstrumentarium unterstiitzt
und erginzt.

OTBeThTE HA BOMPOCHI K TEKCTY:

1) Was kommt im Begriff der Unternehmenskultur zum Ausdruck?

2) Wann beginnt die Bildung einer Unternehmenskultur?

3) Was bringt der Gruender in das Unternehmen ein?

4)  Was 1st die Unternehmenskultur fuer das Verhalten der Mitarbeiter?
5) Wie wird die Unternehmenskultur weiterentwickelt?

6) Worin besteht die Pflege der Unternehmenskultur?

7) Welche Funktionen umfasst die Unternehmenskultur?

8) Wodurch entsteht der Koordinationsbedarf?

9) Worauf bezieht sich die Integrationsfunktion?

10) Welche Rolle spielt in der Unternehmenskultur die Motivation?

Text B

Belyuute cioBa K TEKCTy:

1) die Grundlage — ocHoBa

2) die Zielsetzung — nocTaHOBKa LENH

3) verfolgen — npecnenoBarthb

4) festlegen — yctanaBnuBathb

5) der Geschaeftsfuehrer — nupexrop, pykoBOAUTENb MPEANPUATUS
6) der Gewinn — npuOBLITL

7) der Wettbewerber — KOHKypeHT

8) erzwingen — BBIHYK/1aTh, 3aCTABJISTh

9) eingeschraenkt — orpaHnYeHHBIN

10) die Voraussetzung — mpeamnocsuika

11) zum Zuge kommen — IPUCTYNIUTH K IEHCTBUIM; Pa3BUTH JEATEILHOCTD
12) unterstellen — 1) moguuHATE; 2) mpeanonaraTk, 10MyCKaTh

13) die Erfahrung — onbit

14) die Zahlungsfaehigkeit — miarexxecrnocoOHOCTH

15) gleichgueltig — paBHOTY1ITHO

16) gemeinnuetzig — 001IETIONE3HBIH

17) kurzfristig — KpaTKOCPOUHBIii

18) das Gewinnstreben — cTpeMiieHHE K TPUOBLIN
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[IpouTnTe U nepeBeaAUTE TEKCT:
Unternehmensziele

Unternehmensziele dienen als Grundlage der Analyse und Erkldrung
unternehmerischer Verhaltensweisen. Sie sind die der unternehmerischen
Betaetigung zugrunde liegenden Zielsetzungen. Von unbewulit verfolgten Zielen
abgesehen, ist die Zielformulierung Gegenstand besonderer Entscheidungsprozesse.
Ihr Ergebnis sind Kompromisse, durch die personliche Ziele der an einer
Unternehmung Interessierten und der in ihr Tétigen einander angenédhert werden.
Die Kompetenz fiir Zielentscheidungen und dafiir, diese dann als Richtlinien fiir
betriebliches Handeln festzulegen, liegt bei einer oder mehreren sogenannten
Kerngruppen oder Personen, den obersten Leitungsorganen, etwa dem Vorstand,
den Geschiftsfithrern oder dem Einzelunternehmer.

Fiir Unternehmen in einem marktwirtschaftlichen System unterstellt man in
der Regel, dall ihre oberste Zielsetzung die «Gewinnmaximierung» sei. Dieses
Gewinnmaximierungsprinzip spielt sowohl in der Wirtschaftstheorie als auch in der
politischen Diskussion eine grof3e Rolle. Eine einfache Begriindung der Verfechter
dieses Prinzips sieht folgendermallen aus:

In der Marktwirtschaft stehen die Wettbewerber in einem stindigen Kampf, in
dem die Nichtleistungsfihigen ausscheiden miissen. Gewinne erleichtern
technischen Fortschritt und fiihren damit zu einer Erh6hung der Leistungsfahigkeit.
Je hoher der Gewinn, desto grofer sind die Chancen fiir eine Leistungssteigerung
und das Bestehen im Wettbewerb. Verzichtet einer der Wettbewerber auf die
Erzielung moglichst hoher Gewinne, so schmilert er damit seine eigenen
Zukunftsaussichten und wird nicht {iberleben. Auf diese Weise wird die Zielsetzung
«Gewinnmaximierung» durch den Wettbewerb erzwungen.

Diese Begriindung klingt logisch, hat jedoch wie das reale Wirtschaftsleben
nur eingeschrankt Giiltigkeit. Der in ihr zum Ausdruck kommende Mechanismus
basiert auf einigen Voraussetzungen, die in der Realitét nicht erfiillt sind. Es wird z.
B. unterstellt, dal der Kdufer immer das giinstigste Angebot auswihlt. Dies wire
die Voraussetzung dafiir, da} der leistungsfdahigste Anbieter zum Zuge kommt. Aus
Erfahrung wei3 man aber, wie oft dies nicht der Fall ist, weil die Konsumenten die
Qualitdit der Waren nicht beurteilen und vergleichen konnen oder weil sie im
Regelfall bei «ihrem» Kaufmann kaufen, auch wenn er etwas hohere Preise hat.
AulBlerdem wird bei der These unterstellt, dal} der Wettbewerb die Anbieter zu
«knapper Kalkulation» zwingt. Auch hier zeigt die Erfahrung, dal z. B. statt eines
Kampfes um den Markt Absprachen erfolgen.

Schon diese kurze Aufzdhlung einiger Griinde diirfte ausreichen, um die
beschriankte Giiltigkeit der These vom «Zwang zur Gewinnmaximierung» auf-

zuzeigen. Tatsdchlich verfolgen die Unternehmungen in der Praxis
unterschiedliche Ziele, wie etwa

die Erhaltung oder Vergroflerung des Marktanteils,

die Schaffung eines «guten» Markennamens,
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die Sicherung stindiger Zahlungsfihigkeit oder

die Erhaltung des selbstindigen Familienbetriebes, selbst wenn eine
Vergroflerung im Rahmen eines Konzerns lohnender sein sollte.

AuBlerdem konnen noch andere Motive des Unternehmenseigentiimers
hinzukommen, wie z. B. die Erlangung politischer Macht oder die Erhaltung des
gesellschaftlichen Ansehens in der Gemeinde. Gerade hier wird deutlich, daf3 es
nicht einmal vollig gleichgiiltig ist, was produziert wird. Dies aber wird bei der
Gewinnmaximierungs-Hypothese unterstellt. SchlieBlich gibt es in der Realitdt noch
eine groBBe Anzahl von Betrieben, die nach ihrer Satzung andere Ziele haben, wie
etwa Offentliche Betriebe, die vom Staat errichtet wurden und gemeinniitzige
Zwecke und Ziele verfolgen, beispielsweise im Verkehrsbereich sowie im Ver- und
Entsorgungssektor.

Aus allem wird deutlich, daB der Gewinnmaximierung - entgegen den
theoretischen Annahmen - in der Realitit keine {iberragende Stellung zukommt, was
indessen keineswegs den Verzicht auf Gewinne schlechthin bedeutet.
Privatwirtschaftliche Unternehmen konnen auf Dauer nur existieren und andere
Ziele anstreben, wenn die Kosten durch die Erlose (=Umsédtze) mindestens gedeckt
sind. Gewinnstreben ist damit zweifellos ein herausragendes Ziel der privaten
Betriebe, das allerdings selten ein kurzfristiges, sondern vielmehr ein langfristig
angestrebtes Unternehmensziel ist. Es steht insofern nicht im Gegensatz zu den oben
aufgefiihrten alternativen Zielsetzungen, wie z. B. die Schaffung eines guten
Markennamens.

Zielkonflikte konnen jedoch auftreten, wenn Unternehmern z. B. die
Erhaltung des selbstindigen Familienbetriebes am Herzen liegt, der jedoch mangels
ausreichender Kapitalgrundlage nicht anpassungsfihig an neue Marktstrukturen ist
und damit in wirtschaftliche Schwierigkeiten gerit. Zielkonflikte kdnnen sich auch
bei ethischen und O6kologischen Anspriichen des Unternehmers ergeben, die die
Wirtschaftlichkeitsgebote  libersteigen. Soweit ethische oder ©kologische
Zielsetzungen nicht in Harmonie zur okonomischen Zielsetzung stehen, kann die
Vernachldssigung der wirtschaftlichen Zielsetzung den Untergang des
Unternehmens zur Folge haben. Hier stehen verantwortungsvolle Unternehmer vor
schwierigen Entscheidungen.

Nicht zu vergessen ist, da3 die 6ffentlichen Betriebe, die von der 6ffentlichen
Hand betrieben und subventioniert werden, oftmals auf das Gewinnstreben
verzichten konnen, um - zumindest satzungsgemdl} - «gemeinwirtschaftlich» tétig
zu sein. Bei diesen, wegen der staatlichen Absicherung auflerhalb des Wettbewerbs
stehenden Betrieben besteht zum Teil der Verdacht, dal hier nicht nur das
Gewinnstreben fehlt, sondern auch das Bemiihen um Kostensenkung, d. h. jegliches
wirtschaftliches Verhalten. Hinter dem Etikett der Gemeinwirtschaftlichkeit
verbergen sich dann die Unfahigkeit zur wirtschaftlichen Betriebsfiihrung und die
Verschwendung volkswirtschaftlicher Ressourcen.

OTBeThTE HA BOITPOCHI K TCKCTY:

1) Was sind Unternehmensziele?
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2) Bei wem liegt die Kompetenz fuer Zielentscheidungen?

3) Was ist die oberste Zielsetzung der Unternehmen?

4) Wodurch wird die Zielsetzung “Gewinnmaximierung” erzwungen?

5) Welche Ziele verfolgen die Unternehmen in der Praxis?

6) Warum koennen oeffentliche Betriebe auf das Gewinnstreben verzichten?

2.3.2 TekcThl A cnenuajabHocTed «Hasnoru u HaJa0ro00/10:keHu Y,
«TamokeHHOE 1€J10»

Tekct A
Briyuute cioBa k TekcTy A:

1) Zoll m - (c) s -"e. Syn. Zollabgabe f

Zollgebiihr f-en - Tamoxennas nouuuna; Zolle erheben (o, 0) - B3umarh
nouuuHy; Zollgebiihr zahlen, entrichten - mnatute noumuny; Zollgebiihr
abbauen, erméBigen, senken - cHrkaTh nouuuny; Zollgebtihr abschaffen,
aufnehmen - OTMEHATH NONUIKHY;

Wertzoll m - aaBanopHasi, CTOUMOCTHas MOIINHA,

Gleitzoll m - ckonp3s1as MONUIMHA,

Finanzzoll m - ¢puckansnas nonuuna, Syn. Fiskalzoll m,
Wahrungsschutzzoll m - mokpoBuTeIbCTBEHHAS MONLIMHA (/115
OTpaHUYCHHS UMIIOPTA TOBAPOB, 3aKyMAeMbIX Ha BAIIOTY),

Ausgleichzoll m - koMIIeHCcalMOHHAS MTOIIUHA,

Prohibitivzoll m - 3anperuTensHas momnuIuHA

Zollabfertigung f- TaMmo)keHHas1 OUNCTKA, TAMOKEHHBIA TOCMOTP,
Zollbelastung f-ramoxeHHOE 0010XKEHUE,

Zollabbau m - cHMKEHNE TOIIINHBI,

Zollsatz m - cTaBka TaMO>KEHHOM MOILIAHBI

Zollschranke f - TamoxeHHBIN Oapbep,

Zollamt n -(e) s, -"er - TaMOXKHS

Zollgut n - TaMOXXEHHBIN T'PY3

Zollwert m - nieHa ToBapa, KOTOpas KJIAJIeTCS B OCHOBY IPY HAYUCICHUH
MOIILJTUHBI,

verzollen, mit dem Zoll belegen - obmarath mOIUIHHOMA.

2) Abgabe f- mamor, c6op, monuIMHA, B3HOC

3) Einnahmen f pl, - moctymnenns nonutmasl, Ant. Ausgaben f pl; Einahmen-

und Ausgabenbilanz - 6aanc MPUX0OI0B U PacX0I0B

oA

4) Geldentwertung f - o0becuenenne nener, uHusiius, Syn. Inflation f;
schleichende Geldentwertung - mon3yyas, MeUIEeHHO pa3BUBaroIascst HHQI-

5) begiinstigen vt - 6J1arONpUATCTBOBATD, MOJOKUTEIIBHO BIUATH; Vgl.
6) ausgesprochen part. adv. - HCKITIOUYUTENTBHO, IBHO
7) liberwiegen (0, 0) vt - mpeobiagaTh, NPEBHIIATD;
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iiberwiegend a — mpeoOmanarommii; adv- NPEeUMyIIECTBEHHO, TJIaBHBIM 00-
pazom

8) stiitzen vt - moaep)KUBATh, OMUPATh;

eine Wihrung stiitzen - noxaaep)kuBaTh KypC BAaJIIOTBI Ha ONpPENEIEHHOM
ypoBHe; Stiitzungskdufe m pl - 3akynku ¢ 1enbI0 MOAIEPIKAHUS CYIIECTBYIOIIETO
Kypca BaJIOThI WM CYIIECTBYIOIIETO YPOBHS II€H

9) unterbewertet a - olleHUBaIOMMIICS HIKE HOMHUHAJIBHOM CTOMMOCTH,

Ant. iiberbewertet

10) abziiglich prp. (Gen) - 3a BerueToMm; abziiglich Rabatt - 3a BerueToM cKkuI-
ku; abziehen (0, 0) Vvt - BBIYMTATh UYTO-JI. M3 4ero-i.; zum Abzug kommen =
abgezogen werden - BEIUUTATHCS

11) ansetzen vt - ycranaBiuBaTh, Syn. festsetzen, festlegen; vi (zu, Dat) — Ha-
YHHATbH, IPUCTYTATh, TPUTOTABINBATHCS K YEMY-II.

IIpournte u nepeBeauTe TEKCT A

Das Zollsystem

Zo6lle sind staatliche Abgaben auf Waren, die iiber die Grenzen gebracht
werden. Je nach der Zollberechnungsgrundlage unterscheidet man Wertzolle,
spezifische Zolle, Mischzolle und Gleitzolle.

Spezifische Zolle; Die spezifischen Zolle, bis zum 1. Weltkrieg die vorherr-
schende Form, sind heute im Allgemeinen hinter die Wertzolle zurtickgetreten. Sie
wirken nicht konjunkturverschiarfend, denn bei konjunkturell bedingtem
Preisanstieg steigt die Zollbelastung infolge des absolut gleichbleibenden Zolls
nicht entsprechend an.

Der Wertzoll begiinstigt im Gegensatz zum spezifischen Zoll im allgemeinen
die billigeren Waren eines gegebenen Sortiments bzw. einer bestimmten An-
bietergruppe. Der Wertzoll pal3t die Zollbelastung der (Import-) Waren der - der
allgemeinen Geldentwertung folgenden - Erhohung des Preisniveaus an.

Beim Gleitzoll dndert sich der Zollsatz abhéngig vom Preis der Importware.

Mischzolle: Der Mischzollsatz setzt sich aus einem Wertzollsatz und einem
spezifischen Zollsatz zusammen. Er wird in verschiedenen Formen, die dem zu
erreichenden Zweck entsprechen, variiert.

Nach dem Zweck der Zollerhebung lassen sich die Zolle in einige grof3e
Gruppen einteilen: Finanzzolle (Fiskalzolle), Schutzzolle (Protektionszolle), Anti-
Dumping-Zolle, Kamp{zolle u. a.

Finanzzolle sind solche Zolle, die mit ausgesprochen fiskalischem Ziel (Er-
zielung von Staatseinnahmen) erhoben werden oder bei denen der Zweck, staatli-
chen Finanzbedarf zu decken, iiberwiegt. Sie werden auf Waren erhoben, die im
Ausland nicht oder nur in ganz geringem Umfang produziert werden.

Der Schutzzoll wird auf Waren erhoben, die in eigenem Lande erzeugt wer-
den. Sein Hauptzweck besteht darin, den einheimischen Erzeugern als Quelle des
Profits zu dienen Die Schutzzélle treten in verschiedensten Erscheinungsformen auf:

Die Erziehungszdlle sollen im Auf- und Ausbau befindliche Industrien vor
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iiberlegener auslidndischer Konkurrenz schiitzen.

Wahrungsschutzzolle sollen entweder die Einfuhr von bestimmten Waren
(,,non-essentials") aus Zahlungsbilanzgriinden erschweren oder verhindern, z. B. um
Devisen fiir den vorrangigen Einkauf anderer Waren frei zu bekommen. Zum
anderen sollen sie eine liberwertete Wahrung stiitzen. Eine besondere Form sind die
Wihrungsausgleichszolle, weiche die Einfuhr billiger Waren aus Landern mit
unterbewerteter Wahrung verhindern sollen.

Erhaltungszolle dienen dazu, bestimmte Wirtschaftszweige, die gegeniiber dem
Ausland kaum konkurrenzfahig sein wiirden, zu erhalten.

Prohibitivzolle sollen fremde Waren vom eigenen Markt restlos fernhalten.
Die Zollsidtze werden so hoch angesetzt, da3 die Auslandswaren auf dem eigenen
Markt nicht abzusetzen sind. Sie wirken damit 6konomisch wie Einfuhrverbote.

Texterlduterungen

1 Wenn von den Zo6llen die Rede ist, dann meint man die Einfuhrzolle
2 ad valorem lat. = vom Wert

3 non essentials - He epBOf HEOOXOAUMOCTH

OTBeThTE HA BOIIPOCHI

1 Wodurch unterscheiden sich spezifische Zolle von den Wertzollen?

2 Warum sind spezifische Zolle nach dem 2. Weltkrieg hinter die Wertzolle
zuriickgetreten?

3 In welchen Erscheinungsformen treten die Schutzzolle auf?

4 Was wird mit der Erhebung von Schutzz6llen bezweckt?

5 Wann kommen Prohibitivzélle zur Anwendung?

Texer B

Breryuure cnoBa Kk Tekcry B:

1) abfertigen vt — ouumare (TOBap OT TaMOXEHHBIX (OPMAIBHOCTEN);
Zollabfertigung f — TamoxeHHast OUUCTKA

2) Versand m — oTnpaBka, OTrpy3Ka, OTChUIKA,

Versandhandel m — nocblsi0uHas TOProBiist

3) Ueberweisung f — nepeuncnenue (1eHer), OTChIIKA, HAMpaBIEHUE TOBapa
Kyaa-1100

4) beantragen vt — X0/1aTaliCTBOBAThH O YeM-JI.

5) Lager n — cknaa Syn. Lagerhaus n, Niederlage f,

Zollgutlager n — Tamoxennsii ckian; Offentliche Zollniederlage f — npumnuc-
HOI TaMOKeHHbIN ckiaa; Lagerbestdinde m pl — cknaackue 3amachr;

Lagergebiihren f pl — cknaackue coopsi; Lagerhaltungskoten pl — cknanckue
pacxonbl; Lagerbehandlung f — cknanckas oOpabotka; Lagerdauer f — cpok
XpaHEeHUs Ha CKjaje; einlagern vt — moMemark Ha CKJIaJ, CKIAIupOBaTh,
Ant. auslagern; unter Zollverschlufl lagern — xpaHuThcs Ha CKJIaje TaMOX-
HU (70 yIJIaThl MOILIUHBI)

6) Warengattung f — Bug ToBapa
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7) Biirgschaft f — mopyuuTenscTBO
8) Kaution f — 3anor, uMmyniecTBeHHOE 0OecrieueHne

9) Lohnveredelung f — nmepepaboTka qaBaIb4eCKOTO CHIPHS;
Zollgutveredelungsverkehr m — TamoXeHHBIE OTIepanyy ¢ CHIPbEM TN Oy hadprKaTaMy, BBE3CHHBIMH WA

BRIBe3CHHBIMH ¢ menbio mepepaborkn; veredeln vt — oOmaropakuBaTh, 0OpabaThIBATh,
nepepadaThiBaTh

10) Freigut n — ToBap, He MOAJIEKAIINI TAMOKEHHOMY OOJIOKEHUIO

11) der Zollverkehr — TamoskennbIe orepanuu

12) der Zollgutversand — TaMO>KE€HHBIN TPaH3UT, MEPECHLIKA TaAMOXXEHHOTO

rpy3a

[IpouTtuTe U mepeBeanTe TEKCT B:
Der besondere Zollverkehr

Die erste Form des besonderen Zollverkehrs ist der ,,Zollgutversand®. Falls
der Importeur Wert darauf legt, die Impbrtware nicht bei Zollamt, sondern an
seinem Wohnsitz abfertigen zu lassen, kann er die Uberweisung an seinen Wohnsitz
verlangen.

Eine weitere Form ist die ,,Zollgutlagerung". Falls eine Ware bestimmungs-
gemdl oder moglicherweise nicht in die heimische Wirtschaft gelangt, z. B. beim
Transithandel, im Kommissions- und Konsignationsgeschift, bei ,,notleidenden"
Waren, oder wenn sie erst langere Zeit nach dem Einkauf bzw. Anlieferung
verbraucht werden soll, kann die Ware, bis iiber ithren definiten Verbleib ent-
schieden ist, auf ein Zollager gebracht werden. Hier kann sie eine unbestimmte Zeit,
hiufig tiber ein Jahr hinweg, mitunter sogar unbegrenzte Zeit, unverzollt lagern
(zum Teil werden Biirgschaften oder Kautionen verlangt). Diese Lager konnen
staatlich sein oder privat. In der Regel stehen beide Arten unter ZollmitverschluB.
Die Ware darf in dem Zollager meist der iiblichen Lagerbehandlung (Umpacken,
Umfiillen. Teilen, Sondern) unterzogen werden. Eine dariiber hinausgehende Be-
oder Verarbeitung ist meist ausgeschlossen. Fiir die Benutzung der Lager werden
Lagergebiihren erhoben, deren Hohe nach Warengattung, Lagerdauer, Art der Lager
und im iibrigen international verschieden ist.

Eine weitere Form des besonderen Zollverkehrs ist der (Zollgut) Verede-
lungsverkehr. Bei der aktiven Veredelung werden ausldndische Waren (Rohstoffe,
Halberzeugnisse) zollfrei in das einheimische Zollgebiet eingefiihrt, hier be- oder
verarbeitet und wieder in das (Zoll)Ausland ausgefiihrt. Haufig gilt dabei das
strenge Identitdtsprinzip, d. h. es wird verlangt, daB3 die Indentitdt zwischen der
eingefiihrten und wieder ausgefiihrten veredelten Ware gewdhrleistet und
feststellbar ist. Ersatzweise kann auch Freigut, d. h. eine Ware aus dem" freien
Verkehr, z. B. gleichartige Industrieware, veredelt und ausgefiihrt werden, das nach
Menge und Beschaffenheit dem veredelten Zollgut, das insoweit gleichfalls zollfrei
bleibt, entspricht (Freigutveredelung). Dieses Ersatzgut kann auch schon ausgefiihrt
werden, ehe das an sich zur Veredelung bestimmte Gut eingefiihrt wird.

Der passive Veredelungsverkehr dient der Veredelung inldndischer Waren,
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die in das Ausland verbracht, dort veredelt und wieder eingefiihrt werden.
Texterlduterungen

1 notleidende Waren - ToBapsl, He OIJIAYEHHBIE JO UCTCUCHUSI CPOKA XpaHe-
HUSA

2 definit adj - onpeneieHHBIN, OKOHYATEIIbHBIH

3 ZollmitverschluB m - coBmecTHOe (Biazesnel; ToBapa U Biajesel CKaja)
XpaHCHHE Ha TAMOXXCHHOM CKJ1a/ie 0€3 B3MMaHUS ITOIUTHHBI

OTBeTHTE HA BOIIPOCHI:

1) Welche Formen des besonderen Zollverkehrs kennen Sie?
2) In welchen Féllen wird die Ware auf ein Zollgutlager gebracht?

3) Welcher Lagerbehandlung kann die Ware unterzogen werden?

4) Wovon hingt die Hohe der Lagergebiihren ab?

5) Wodurch unterscheidet sich die aktive Lohnveredelung von der passiven
Lohnveredelung?

6) Wo findet die Lohnveredelung heutzutage Anwendung?

2.3.3 Tekcer nas cTyaeHTOB cnenuajbHocTH K
Tekcr
Brlyuute ci0Ba K TEKCTY :

1) die Kreditversorgung — kpeauToBaHue

2) die Notenbank — sMucCHOHHBIN OaHK

3) die Abwicklung — xos, BeITIOJIHEHUE, UCTIOTTHEHUE

4) das Gremium — KOJUIETHSI, OpPraH, KOPIOPAIUs

5) die Straffung — ykpemnenue, ycuiienue

6) sinnvoll sein — UMeTh CMBICH, OBITH 11EJIECOO0OPA3HBIM
7) die Auffassung — Touka 3peHus1, B3I, MHCHHUE

8) sich durchsetzen — mobutbcst mpu3HaHUS, ycrexa; MoOeIuTh
9) das Direktorium — qupexTopar, mpaBJICHHE

10) gleichstellen - mpupaBHUBaTH

11) der Vorstand - nmpaBieHue

12) die Amtsdauer — cpok moJIHOMOYUH

13) die Anhorung — 3acnymanue, ciaylnaHue

14) bestellen - Ha3HAYaTH

15) die Geldbeschaffungsstelle - amuccant

16) woraufthin — mocsue 4ero, Bciien 3a 4eM-JIM00

IIpouTnTte U nepeBeaUTE TEKCT:
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Deutsche Bundesbank

In allen Industrielindern ist die Regelung des Geldumlaufs und der
Kreditversorgung der Wirtschaft sowie die Abwicklung des Zahlungsverkehrs mit
dem Ausland staatlichen Noten- und Zentralbanken iibertragen. Die Zentralbank der
Bundesrepublik Deutschland ist die Deutsche Bundesbank. Sie ist seit 1957 die
Rechtsnachfolgerin der Banken deutscher Lander. Sitz der Bundesbank ist Frankfurt
am Main. Daneben unterhdlt die Deutsche Bundesbank in den groBBeren
Bundeslindern (vor der Wiedervereinigung in jedem Bundesland) eine
Hauptverwaltung, die Landeszentralbanken.

Durch die Wiedervereinigung wurde 1992 die Struktur der Bundesbank
gedndert. Wihrend die Bundesldnder und der Bundesrat die Auffassung vertraten,
daB in jedem der 16 Bundeslinder eine eigene Landeszentralbank angesiedelt
werden miisse, war die Bundesreg“erungjder Meinung, da3 eine Straffung des
Entscheidungsgremiums "Zentralbankrat" sinnvol sei. Diese Auffassung setzte sich
schlieBlich durch, worauthin die Zahl der Landeszentralbanken auf ingesamt neun
verringert wurde. Somit haben nur die groBeren Bundeslinder eine eigene
Landeszentralbank, wihrend kleinere Linder, wie z. B. Sachsen und Thiiringen, sich
eine Landeszentralbank ,teilen". Entsprechend wurde auch das Direktorium, ein
Organ der Bundesbank, von zehn auf acht Mitglieder verkleinert.

Gesetzliche Grundlagen

Die Deutsche Bundesbank ist eine juristische Person des 6ffentlichen Rechts.
Das Grundkapital der Bundesbank betragt 290 Mio DM, welches dem Bund gehort.
Die Bundesbank ist vielmehr trotz ihrer Verpflichtung, die allgemeine
Wirtschartspolitik der Bundesregierung zu unterstiitzen, von Weisungen der
Bundesregierung unabhingig.

Organisationsstruktur der Bundesbank

Organe der Bundesbank sind der Zentralbankrat, das Direktorium und die
Vorstinde der Landeszentralbanken. Zentralbankrat und Direktorium sind den
obersten Bundesbehdrden, also einem Bundesminister, gleichgestellt. Die
Landeszentralbanken haben die Stellung von Bundesbehorden.

Der Zentralbankrat, das oberste Entscheidungsorgan der Bundesbank, setzt
sich aus dem Présidenten und Vizeprasidenten der Deutschen Bundesbank, den
weiteren  Mitgliedern des  Direktoriums und den  Prédsidenten  der
Landeszentralbanken zusammen. Den Vorsitz hat der Prisident und in seiner
Vertretung der Vizeprisident der Deutschen Bundesbank. Der Zentralbankrat tagt in
der Regel alle zwei Wochen und faflt seine Beschliisse mit einfacher Mehrheit der
abgegebenen Stimmen. Er bestimmt die Waihrungs- und Kreditpolitik der
Bundesbank

Das Direktorium ist als das zentrale Ausfithrungsorgan der Bundesbank fiir
die Durchfiihrung der Beschliisse des Zentralbankrats verantwortlich. Es leitet und
verwaltet die Bank, z. B. ist es fiir die Geschifte mit dem Bund und mit den
Kreditinstituten oder fiir Devisengeschifte verantwortlich. Das Direktorium besteht
aus dem Prasidenten, dem Vizeprisidenten und bis zu sechs weiteren Mitgliedern.
Der Prisident hat damit sowohl im Zentralbankrat als auch im Direktorium den
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Vorsitz. Die Mitglieder des Direktoriums werden von der Bundesregierung
vorgeschlagen und nach Anhorung des Zentralbankrats vom Bundespréisidenten fiir
eine Amtsdauer von acht, mindestens jedoch zwei Jahren bestellt. Die
Landeszentralbanken werden von einem Vorstand geleitet, der sich aus einem
Prasidenten, einem Vizepréasidenten und bei den groBeren Landeszentralbanken
einem weiteren Vorstandsmitglied zusammensetzt. Im Gegensatz zum Direktorium
wird hier der Prisident jedoch nicht von der Bundesregierung, sondern vom
Bundesrat vorgeschlagen, der seinerseits an die Vorschlidge der Landesregierungen
gebunden ist. Das Bundesbankgesetz schlieBt somit eine beherrschende Stellung der
Bundesregierung bei der Bestellung der Mitglieder des Zentralbankrats aus.

Funktionen der Bundesbank:

Als Zentralnotenbank hat die Deutsche Bundesbank allein das Recht, auf DM,
,lautende Banknoten auszugeben. Diese Monopolstellung im
gesamtwirtschaftlichen Geldkreislauf ist Voraussetzung fiir eine wirksame Kontrolle
der Geldmenge und der Sicherung der Wéhrung.

Als ,,.Bank der Banken" ist die Deutsche Bundesbank Geldbeschaffungsstelle
fiir die Kreditinstitute. Unter Einsatz ithres wahrungspolitischen Instrumentariums
versorgt sie die Kreditinstitute mit Liquiditédt, beeinflult das Zinsniveau und steuert
damit indirekt die Kreditnachfrage innerhalb der Volkswirtschaft.

Als ,,Bank des Staates* vertritt die Deutsche Bundesbank die Bundesrepublik
Deutschland in internationalen Wiahrungsbehorden (z. B. Internationaler Wéh-
rungsfonds), verwaltet die nationalen Wahrungsreserven und wirkt mit bei der
Kreditaufnahme des Bundes und der Lander auf den Geld- und Kreditmarkten.

Geldpolitische Aufgaben der Deutschen Bundesbank

Regelung des Geldumlaufs innerhalb der Wirtschaft

Regelung der Kreditversorgung der Wirtschaft

Bankmaiaflige Abwicklung des Zahlungsverkehrs im Inland mit dem
Ausland

Ziele der Geldpolitik:
Sicherung der Wihrung
Unterstiitzung der allgemeinen Wirtschaftspolitik der Bundesregierung

Haigure B TEKCTE HEMELIKME BAPUAHTHI MPEIJIOKECHUM:

PerynupoBanue neHexHOro oOpalieHus U KpeIuTOBAaHHE SKOHOMHUKH ... |
MPUACPKUBATHCSI MHEHHS ( TOUKH 3PEHHS) ; IOPUIUYECKOE JIMIO OOIIECTBEHHOIO
npaBa ... ; IPUPAaBHEHHbIE K BHICIIUM (helepaIbHbIM OpraHaM ... ; IPUHHUMATh
pelIeHre MPOCTbIM OOJBIIMHCTBOM I'OJIOCOB ... ; UMETh MPaBO BbINYCKaTh OAHK-
HOTBl ... ; YCJIOBUA JICMCTBEHHOI'O KOHTPOJIS 32 JIEHEKHOM MACCOM ... ; MPEX-
ctaBisaTh OPI" B MexxIyHApOJHBIX (PUHAHCOBBIX OpraHax ... ; OAHKOBCKOE MCHOJ-
HEHUE JICHEXKHBIX MIaTEeXKEN BHYTPH CTPAHBI U 32 pyOeKoM
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OTBeThTE HA BOMIPOCHI:
1) Wie heisst die Zentralbank der BRD?
2) Wie ist die Organisationsstruktur der Bundesbank?
3) Was ist das zentrale Ausfuerungsorgan der Bundesbank?
4) Wer gehoert zum Direktorium?
5)  Welche Funktionen hat die Bundesbank?
6) Was gehoert zu den Zielen der Geldpolitik der Bundesbank?

2.3.4 TekcThl AJ4 cnenuajabHocTH BY A

Tekct A
Brryunte HOBBIE CIlOBa.

1 die Buchfiihrung - Oyxyuer

2 sachlich gegliederte Rechnung — otuer, oTpakaromniuii mpou3BOICTBECHHBIE
XO3MCTBEHHBIE ONIEpALlUN

die Aufzeichnung — 3anuce, 3ameTka

der Bestand, -s, -e - oA

der Vermogenswert — CTOMUMOCTh OCHOBHBIX CPEJICTB

der Erfolgsbeitrag — ¢pona HaKOIIEHUS U pacnpeieIeHUs

das betriebliche Rechnungswesen — npon3BoACTBEHHAs! OTYETHOCTh
das Konto - cuer

die Schuld - nonr

10 feststellen — ycranaBnuBarh, onpenensiTh

11 die Kostenrechnung — npeaBaputenbHas cmeTa (pacxo/10B)

12 die Buchfiihrungspflicht — 06s3anHOCTS BecTu OyxyueT

13 der Grundsatz — ocCHOBHO€E MPaBUJIO, TPUHIUTT

14 ordnungsmafige Buchfiihrung — npaBuiibHOE BeneHue Oyxraarepun
15 das Steuerrecht — HanoroBoe npaso

16 die Abgabenordnung — nmoJyioxxeHue 0 HajJorax

17 der/die Gewerbetreibende — u110, 3aHMMarOIIEECT KAKUM-THOO PEMECIIOM
18 das Grundbuch — xypHas-opaep

19 das Verzeichnis - ciricok

20 das Hauptbuch — rmaBnHas (OyxranTepckas) KHUTA.

O© 0 O & »n b~ W

[IpouTnTe U nepeBeauTE TEKCT.

Buchfiihrung

Buchfiihrung (Buchhaltung)

Buchfiihrung ist chronologisch und sachlich gegliederte Rechnung, die
anhand liickenloser Aufzeichnungen die Bestinde sowie die Verdnderungen der
Vermogenswerte, des Fremd- und des Eigenkapitals sowie die positiven und
negativen Erfolgsbeitrage (Aufwendungen und Ertrdge) einer Wirtschaftseinheit
erfast. Die heutige Buchfithrung ist der dlteste Teil des betrieblichen
Rechnungswesens und gliedert sich in die Finanzbuchfiihrung und die
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Betriebsbuchfiihrung.

Die Buchfiithrung geht aus von Inventar und Bilanz und miindet {iber die
Konten wieder in die Bilanz.

Die Buchfiihrung hat die Aufgabe, Stand und Entwicklung von Vermogen
und Schulden festzustellen und den Erfolg einer Unternehmung zu ermitteln. Sie
liefert die Zahlen fiir die Kostenrechnung, ist Grundlage zur Ermittlung der Steuern
und Beweismittel gegeniiber Behorden.

Buchfiihrungspflicht

Was bedeutet Buchfiihrungspflicht? Das bedeutet, dal jeder Kaufmann
verpflichtet ist, nach den Grundsidtzen ordnungsgeméfBer Buchfiihrung und
Bilanzierung Biicher zu fiihren.

Das Steuerrecht iibernimmt diese allgemeine Buchfiihrungspflicht nicht nur,
sondern erweitert sie nach der Abgabenordnung auf Gewerbetreibende mit einem
gewissen (bestimmten) Umsatz oder einem  gewissen (bestimmten)
Betriebsvermogen oder einem gewissen (bestimmten) Gewinn. Diese besondere
Buchfiihrungspflicht gilt vor allem fiir Minderkaufleute, Handwerker und
freiberuflich Tatige.

Das Grundbuch ist in der Buchhaltung das Verzeichnis aller
Geschdftsvorfille, bevor sie auf Konten iibertragen werden.

Das Hauptbuch ist in der doppelten Buchfiihrung die systematische
Zusammenfassung der Informationen, die im Grundbuch (chronologische
Aufzeichnung aller Geschdftsvorfille) enthalten sind. Im Hauptbuch werden die
Sachkonten gefiihrt. In der Buchfiihrung dient das Hauptbuch der Erfassung der
Geschiftsvorfille mit Kunden und Lieferanten (Debitoren, Kreditoren).

Haiinnte B TekcTe OTBETHL.

Was ist Buchfiihrung

Was ist der dlteste Teil des betrieblichen Rechnungswesens?
Was liefert die Buchfiihrung?

Welche Aufgabe hat die Buchfiihrung?

Was ist Grundbuch?

Was wird im Hauptbuch gefiihrt?

NN B~ W=

Tekct B
BeryunTe cnoBa K TEKCTy:
1) die Art—Bug
2) darstellen — npeacraBasaTh cOO0M
3) die Einnahmen und Ausgabenrechnung — noacuder 70xoa0B U pacxoJ0B
4) die Erfolgrechnung — noacuer 6ananca
5) das Journalhauptbuch — rnmaBHast kHura, BKiItouaromas B ce0s JaHHBIE XKYyP-
HaJla peTUCTPALUN
6) die Verwaltungsbuchfiihrung — kamepanbHbIit OyxydeT
7y die Ubertragungsbuchfiihrung — nepeHocHslil 6yxydeT
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8) die Durchschreibebuchfiihrung — kormup-yuer

9) die Belegablage — apxuB KBUTaHIINIA, pacICKa

10) ausgleichen — cbanancupoBaTh, cajabAUPOBATh, BHIPABHUBATD

11) die Verbindlichkeit - o6s3aTenscTBO

12) die Offene-Posten- Buchfithrung — GyXy4eTr OTKpBITBIX (HEOIUIAYE€HHBIX)
crarei (OroKeTa)

13) der Soll-Ist-Vergleich — cBepka nebeta

14) der Speicher — 3anomMuHaro1Iee yCTPONCTBO.

HpO‘{TI/ITC " IIEPEBCAUTC TCKCT

Buchfiihrungssysteme
Buchfiihrungsarten

In der Wirtschaft gibt es verschiedene Buchfiihrungsarten. Hier einige davon:

1) Die einfache Buchfiihrung stellt eine reine FEinnahmen- und
Ausgabenrechnung dar. Der Jahreserfolg wird durch einen Vermogensvergleich am
Anfang und Ende des Jahres ermittelt, ohne Aufgliederung in Aufwand und Ertrag.
Dieses System, das sich fiir Kleinbetriebe mit Mindesbuchfiihrung eignet, besteht in
der Regel aus Hauptbuch, Kassenbuch und Wareneingangsbuch.

2) Die doppelte Buchfiihrung bucht jeden Geschiéftsfall doppelt, und zwar auf
einem Konto im Soll (links) und auf einem zweiten Konto im Haben (rechts). Auch
der Erfolg wird doppelt ermittelt, einmal durch Kapitalvergleich in Anfangs- und
Schuflbilanz  und einmal durch eine Erfolgsrechnung (Gewinn- und
Verlustrechnung).

Eine Variante der doppelten Buchfiihrung ist die amerikanische Buchfiihrung,
die nur in Kleinbetrieben angewendet werden kann, weil bei ihr Grundbuch und
Sachkontenbuch zum Journalhauptbuch zusammengefal3t werden.

3) Die kameralistische Buchfiihrung oder Verwaltungsbuchfiihrung
verzeichnet Einnahmen und Ausgaben und ermittelt in Form eines Soll-Ist-
Vergleichs die Abweichungen von den Haushaltsplanen.

Buchfiihrungsverfahren
Buchfiihrungsverfahren sind Methoden der Buchfiirung, die nicht klar abgrezbar vom Begriff der
Buchfiihrungssysteme sind.

1 Bei der Ubertragungsbuchfiihrung werden die Geschiftsfille chronologisch
in ein Grundbuch, z.B. ein amerikanisches Journal, eingetragen und die
Summen dann auf die Hauptbuchkonten iibertragen.

2 Bei der Durchschreibebuchfiihrung erfolgen die Buchungen in Grundbuch
und Hauptbuch in einem Arbeitsgang durch Durchschrift. Dieses in Klein-
und Mittelbetrieben hiufig angewante Verfahren teilt das Journal meist in
drei Kontenspalten fiir Kunden-, Lieferer- und Sachkonten auf
(Dreispaltenverfahren).

3 Die Offene-Posten- Buchfiihrung bewirkt eine Vereinfachung der
Buchhaltungsarbeit. Die Grundbuchaufzeichnung wird eine geordnete und
iibersichtliche Belegablage ersetzt. Auf die Fiihrung der Personenkonten
wird verzichtet. Uber den Stand von Forderungen und Verbindlickeiten
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sollen die offenen Posten, die geordnete Ablage der nicht ausgeglichenen
Rechnungen unterrichten.

4 Im Zuge der Rationalisierung des Rechnungswesens wird zunehmend die
elektronische Datenverarbeitung eingesetzt. Bei diesem modernsten

Buchfiihrungsverfahren werden die einzelnen Buchungen auf Datentrigern

(Magnetbinder oder andere Speicher) erfallit und einer EDV-Anlage
(EDV= elektronische Datenverarbeitung) weiterverarbeitet.

Haiigute B TekcTe OTBETHI Ha BOITPOCHI:
1) Welche Buchfiihrungsarten kénnen Sie nennen?
2) Wann wird jeder Geschéftsfall doppelt gebucht?
3) Welche Buchfiihrung ist eine Variante der doppelten Buchfuehrung?
4)  Welches System besteht in der Regel aus Hauptbuch, Kassenbuch und
Wareneingangsbuch?
5) Welche Buchfiihrungsverfahren kénnen Sie nennen?
6) Was wird im Zuge der Rationalisierung des Rechenwesens eingesetzt?

Haigure B TEKCTE HEMELIKME BapUAHTBI IIPEIJIOKEHUN

I"'opoBoii OanaHc cocTaBisieTCs B Ha4Yale M KOHILIE ToJia. .. JTa CUCTEMa, Npu-
roJHasi i1l MaJIbIX IPEeIIpUITUH, ... OZHUM U3 BApUAHTOB JBOMHOIO OyXranTep-
CKOI'0 y4eTa sABJISETCH. ..

2.3.5 Tekcrbl nus cTtyaeHToB cnenuajabHoctu CT:

CrnoBa k Tekcty A

1) das Rechnungswesen - OyX. yuer

2) das Ergebnis - pe3yJibTaT

3) der Vergleich - CpaBHEHUE

4) anschaulich - HarJIs1THO

5) je nach - B 3aBUCHMOCTH OT

6) unterscheiden - pa3nu4aTh

7) die Besehaffung - mpuoOpeTeHue, obecrnedeHrne ChIpheM U MaTe-

puanamu
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8) die Lagerhaltung - CKJIaJICKO€ XO3SIHCTBO

9) das Werbemittel - pEeKJIaMHBIE CPEJICTBA
10) die Kurve - KpuBas rpadux

11) der Stab - CTEP>KEHb

12) die Fliache - INIOCKOCTh TOBEPXHOCTh
13) die Bewegung - IBUJKEHUE

14) die Achse - OCh

15) der Abschnitt - IPOMEKYTOK

16) die Verzerrung - ICKa)KCHHE

17) zugehdren - MPUHAIICKATh

18) sich eignen - IOOXOIUTH TOAUTHCS

BcroMauTe 3HaYCHHSI HEMEIIKUX CIIOB U MOAOSPUTE K HUM PYCCKHE DKBHUBA-
JICHTBI, JAHHBIC TI0]T YePTOH, YKa3aB COOTBETCTBYIOIIME HOMEpA:
Oo6pazery 1-7

1) gehoren. 2) auswerten, 3) darstellen, 4) unterscheiden, 5) liberlegen, 6)
beachten, 7) fiihren

1) yuuThIBaTh 2) OLICHUBATH, 3) pa3inyaTh, 4) ©300pakaTh MPEACTABIATD, 5)
00IyMbIBaTh, 6) BECTH K Y-J1 , 7) IPUHAIJIEKATh, OTHOCUTHCS

[TepeBeauTe ciemyronue CioBa ¢ OAMHAKOBBIM KOPHEM
rechnen, das Rechnen, die Kostenrechnung, das Rechnungswesen

[IpoutuTe M epeBeIUTE TEKCT A

Aufgaben und Arten der Betriebsstatistik
Die Graphische Darstellung

1) Die Betriebsstatistik gehort wie die Buchfiihrung, Kostenrechnung und
Betriebsplanung zum betrieblichen Rechnungswesen. Thre Aufgabe ist,
Zahlenmaterial aus allen Betriebsbereichen vergleichend auszuwerten und das
Ergebnis des Vergleichs so anschaulich wie moglich darzustellen.

2) Je nach dem Betriebsbereich werden folgende Arten der Betriebsstatistik
unterschieden:

Beschaffungsstatistix

Beschaffungsmarktstatistik Personalstatistik
Bestellungsstatistik Beschaftigtenstatistik
Einkaufstatistik Arbeitzeit

Statistik
Lagerstatistik Leistungsstatistik

Lagerhaltungsstatistik
Materialverbrauchsstatistik
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Sozialstatistik Werdestatistik

Auftragsstatistik
Kapitalstatistik Preisstatistik
Produktionsstatistik
Auftragsstatistik Kundenstatistik
Anlagenstatistik Versandstatistik
Herstellungsstatistik Erfolgsstatistik

Aufwands- und Kostenstatistik
Absatzstatistik Ertrags- und Gewinnstatistik
Absatzmarktstatistik
Zahlungsstatistik

Geld- und Kapitalmarktstatistik

3) Es gibt viele Moglichkeiten, eine Statistik darzustelen. Ehe sie bildhaft
(graphisch) ausgewertet wird, muB iiberlegt werden, welche Moglichkeit fiir das
Zahlenmaterial am anschaulichsten und aussagekriftigsten ist. Es muB hierbei
auch beachtet werden, daB durch die Darstellung das Zahlenmaterial nicht
verschleiert wird, denn das wuerde zu falschen Aussagen fuehren

Die graphische Darstellung

4) Eine graphische Darstellung ist die bildhafte Veranschaulichung von
statistischem Zahlenmaterial (Tabellen. Oft wird eine Tabelle erst durch die
graphische Darstellung verstdandlich.

Moglichkeiten der graphischen Darstellung sind:
- das Kurvendiagramm, das Kartogramm,
- das Stabdiagramm, die Bildstatistik.
- das Flachendiagramm,
Ein "Diagramm" ist eine zeichnerische Darstellung von ermittelten oder
errechneten Zahlenwerten.

B kakux a63amax Tekcra Bl HaiiieTe OTBETHI Ha CIICIYIOIINE BOTPOCHL:
1) Was gehort zur Betriebsstatistik?

2) Wie soll das Ergebnis der Betriebsstatistik sein?

3) Welche Arten der graphischen Darstellung gibt es?

OTBeThTE HA BOMPOCHI 1O TEKCTY:

1) Gehoert die Betriebsstatistik zum betrieblichen Rechnungswesen?
2) Ist es notig, das Zahlenmaterial vergleichend auszuwerten?'

3) Wie muB das Ergebnis des Vergleichs sein?

4) Welche Moglichkeit gibt es, eine Statistik darzustellen?

5) Wodurch wird eine Tabelle verstandlich?

6) Was ist ein Diagramm?
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Brryuute cinoBa k Tekcty B:
1) der Bestand - cocTtaB
2) waagerecht - TOpU30HTaIbHBIH
3) senkrecht - BepTHKaIbHBIHI
4) sich schneiden - nepecekaTbcs
5) das Verhaeltnis — cooTHoIIEHHE, TPOTTOPIIHS

6) uebrig — mpouwne, ocTaJIbHOU
7) vermeiden - u3beraTh

8) weglassen - mpomyckaTh
9) ergeben — naBath B pe3ynbTaTe

Texct B

Das Kurvendiagramm (Liniendiagramm)

1 Beispiel aus einer Personalstatistik Aufgabe:

Der Personalbestand einer Maschinenfabrik weist fiir das
folgende Monatszahlen auf:
Jan. Feb. Maerz April Mai [Juni Juli |Aug. Sept. |[Okt. [Now.|Dez.
516 480 491 K98 503 508 [S11 @471 492 503 518 [533
Stellen Sie die Personalbewegung in einem Kurvendiagramm dar!
2 Loesung:
Linien- oder Kurvendiagramm
540 +
530 ¢~ /’
5207, e
5101 . /
500 -} ” yd
400 | ,-/ //
430 - V7

476

i
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Erklaerung

Wir zeichnen ein Koordinatensystem, das aus einer waagerechten Geraden
(Abszissenachse, x-Achse) und einer senkrechten Geraden (Ordinatenachse, y-
Achse) besteht, die sich im Nullpunkt schneiden.

! f f i I —t 1 { f f i
Jan Feb Maz Aprul Mai Jumt Lub Aug Sept Okt Nov Des

Jahr 19...




3 Auf der Abszissenachse werden die Zeitabstaende (hier Monate), auf der
Ordinatenachse die statistischen Werte (hier Personalbestand) eingetragen. Hierbei
1st darauf zu achten, dass die Abstaende in einem anschaulichen und
aussagefachigen Verhaeltnis zueinander stehen. Die Abstaende zwischen den
einzelnen Daten (hier Personalbestand auf der Ordinatenachse, Monate auf der
Abszissenachse) muessen gleich sein.

Man kann also z.B. fuer den Monat Januar nicht 3 cm waehlen, wenn fuer
die uebrigen Monate 1 cm festgelegt worden ist.

4 Massstabverzerrungen sollen vermiedem werden.

So macht der groesserer Massstab auf der Senkrechten die Kurve steiler und
bedeutungsvoller. Ein groesserer Massstab auf der Waagerechten dagegen zieht die
Kurve weiter auseinander und schwaecht dadurch die Darstellung ab. Diese
Wirkung wird noch verstaerkt, wenn gleichzeitig der Massstab auf der Senkrechten
verkleinert wird.

Oft muessen zur Platzeisparung Daten weggelassen werden.

In unserem Beispiel betraegt im Nullpunkt des Achsenkreuzes der
Personalbestand nicht Null, sondern es wird mit dem niedrigsten Bestand von 470
begonnen.

Dies ist erlaubt, da sich hierdurch an der Aussage der graphischen
Darstellung nichts aendert.

5 Die Eintragung des jedem Abzissenwert zugehoerigen Ordinatenwerts
ergibt die Bildpunkte. Werden die Bildpunkte durch einen Streckenzug verbunden,
entsteht einKurvendiagramm. Fuer die Darstellung eignet sich an besten
Milimeterpapier.

Merke:

Das Kurven- oder Liniendiagramm eignet sich am besten zur graphischen
Darstellung von Entwicklungen.

JloTIoTHUTE TPEJIIOKEHHS B COOTBETCTBUM C COJICPKAHUEM TEKCTA.
Hcnonb3ynrte 11sl 3TOrOb3YUTE JJ1s1 3TOTOO]T YEPTOM:
1) Ein Koordinatensystem ... aus einer waagerechten und einer senkrechten
Geraden.
2) Die Abstaende zwischen den einzelnen daten muessen ... sein.
3) Die Eintragung des jeden Abzissenwert zugehoerigen Ordinatenwerts ..
die Bildpunkte.
4) Das Kurven- oder Liniendiagramm eignet sich am besten ... zur
Darstellung von Entwicklungen.

gleich, graphisch, ergibt (ergeben), besteht (bestehen)

OTBeTHTE HA BOTIPOCHL:

1) Woraus besteht ein Koordinatensystem?

2) Wo schneiden sich die waagerechte und senkrechte Geraden?
3) Auf welcher Achse werden die Zeitabstaende eingetragen?
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4) Wo werden die statistischen Werte eingetragen?

5) Wie sollen die Abstaende zwischen den einzelnen Daten sein?
6) Werden die Daten manchmal weggelassen?

7) Wie entsteht das Kurvendiagramm?

[Ipoutute u nepeBeaure TekcT C:

Produktivitaet

Eine wichtige Kennziffer zur Beurteilung der wirtschaftlichen Situation
eines Betriebes, einzelner Betriebsteile oder der Gesamtwirtschaft ist die
Produktivitiat. Dabei wird das Ergebnis der Produktion in das Verhiltnis zu den
eingesetzten Produktionsfaktoren gestellt.

Produktionsergebnis (output)
Produktivitit = ------mmmm e
Produktionsfaktoren (input)

Beispiel: Zwei Kridne konnen pro Tag 8000 Sicke aus einem Schiff
entladen. Die Produktivitit eines Kranes ist damit = 4000 Sécke/Tag

In einer Automobilfabrik laufen tiglich 10 000 PKW vom Band. Es sind
1000 Arbeiter beschiftigt. Die Produktivitit eines Arbeiters ist = 10 PKW/Tag.

Die Angabe der Produktivitdt vermittelt nur dann Erkenntnisse, wenn man
eine Vergleichszahl zur Verfiigung hat. Dies kann etwa unter Bezug auf das erste
Beispiel sein:

* die Produktivitit eines anderen Typs von Kran

* die Produktivitit der Krdne zu einem anderen Zeitpunkt

* die Produktivitit der Kriane einer anderen Unternehmung.

Typisch fiir die Darstellung der Produktivitit ist, da3 man nach Moglichkeit
versucht, bei den Werten im Zihler und Nenner reale Grofen zu verwenden (z. B.
Stiick, Liter, Kilogramm, Meter) und nicht monetdre Werte (DM, § usw.). Haufig
ist dies jedoch nicht moglich, insbesondere wenn es darum geht, unterschiedliche
Produktionsergebnisse (Apfel, Tomaten Kraut u. a.) oder unterschiedliche Produk-
tionsfaktoren (Arbeiter und Maschinen bzw. ungelernte Beschéftigte und Fachar-
beiter u. a.) zusammenzufassen. In diesen Féllen hilft man sich dann mit
monetiren Werten (z.B. 5 kg Apfel x 4 DM + 10 kg Tomaten x 5 DM + 20 kg
Kraut x 2 DM = 110 DM Produktionsergebnis).

Man unterscheidet verschiedene Arten der Produktivitit, je nachdem
welcher Produktionsfaktor als Bezugsgrof3e verwendet wird. So kann man z. B. die
Arbeitsproduktivitit, die Kapitalproduktivitit, die Produktivitit des Bodens, die
Produktivitit einer Maschine, eines FlieBbandes u.v.a.m. unterscheiden.

Der am  haufigsten verwendete  Produktivititsbegriff ist  die
Arbeitsproduktivitit. Hier wird das Produktionsergebnis in bezug auf den
Produktionsfaktor Arbeit errechnet, z. B.
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Produktionsmenge

Arbeitsproduktivitit = -------==-mmmmmmm oo
Zahl der Beschiftigten
Produktionsmenge
Arbeitsproduktivitdt = -------===---=mmmmm e
Zahl der Arbeitsstunden
Produktionsmenge
Arbeitsproduktivitdt = --------==---=mmmem e
gezahlte Lohne

Diese Arbeitsproduktivitdt spielt nicht nur als Kennziffer fiir die Betriebe
eine Rolle, sondern auch bei Tarifverhandlungen oder bei Analysen des
volkswirtschaftlichen Wachstums.

Bruttoinlandsprodukt
volkswirtschaftliche Arbeitsproduktivitit = -------=---===cmmemmmemmmeee -

Zahl der Erwerbstitigen

Als Beispiel hier die Zahlen der volkswirtschaftlichen Arbeitsproduktivitit

fiir die Bundesrepublik Deutschland von 1960 bis heute. Zur besseren
Vergleichbarkeit rechnet man dabei das Produktionsergebnis (Bruttosozialprodukt
oder Bruttoinlandsprodukt) zu Preisen eines einheitlichen Jahres, um den Einfluf3
von Preisverdnderungen der Giiter auszuschalten:

Tabmuua 3
Jahr BIP  in|Erwerbstiti | Produktivitit = BIP je
Mrd. DM|ge in Mio Erwerbstdtigen in DM

1960 1000 26063 38.369

1970 1543 26560 58.095

1980 2018 26980 74.796

1990 2520 28479 88.486

1994 2710 28619 94692

Quelle Stat.Jb fur die BRD 1995 S 106 und 662

Die Arbeitsproduktivitit gibt keinen Aufschlul dariiber, wodurch die
Verdnderung der Werte zustande kommt. Ob die Beschéftigten intensiver arbeiten,
ob ihnen mehr und bessere Maschinen zur Verfiigungstehen, ob die verwendeten
Materialien sich besser verarbeite n lassen oder die Arbeitsbedingungen besonders
anregend fir eine Mehrproduktion sind, wird aus der Angabe der
Arbeitsproduktivitét nicht deutlich.
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2.4 Tekctbl Ha IV cemecTp

2.4.1 Tekctsl Ha 4 ceMecTp sl CTYJIEHTOB 3KOHOMUYECKHUX CIIEIIUAIbHO-
creit MO, M, AKY, OVH, CT, VII, OVIL, K

Teker A

Brryunre cnoBa K TEKCTy:
1) das Personalmanagement — ynpaBieHue mepcoHaaoM
2) sich beschaeftigen — 3annmaTbCs
3) der Beitrag — Bkiag
4) die Entscheidung — pemienue
5) die Verwirklichung — ocymiectBienue
6) der Lohn — 3apmiara
7y das Verhalten — moBenenue
8) steuern — ynpaBJIATb
9) untersuchen — uccnenoBath
10) die Bedingung — ycioBue
11) die Konzequenz — nocneacraue
12) erfolgen - mpoucxoauTh
13) das Arbeitsrecht — TpynoBoe npaBo
14) zaehlen — oTHOCHUTBCS
15) das Gesetz — 3aKkoH
16) die Kuendigung — yBoibHEHHE
17) die Bewertung — orieHka
18) die Auswahl — BbIGOp
19) zur Verfuegung stehen — HaXOUTHCS B paCOPSKEHUN
20) zunehmen — yBennuuBaTHCS
21) die Qualitaet — kagecTBO

IIpoutuTe M NEpeBEINUTE TEKCT:

Personalmanagement

Mit Personalmanagement, Personalwesen oder Personalwirtschaft wird der
Aufgabenbereich des Managements bezeichnet, der sich mit den Problemen des
Einsatzes des arbeitenden Menschen im Betrieb und seines Beitrages zur
betrieblichen Leistungserstellung beschéftigt. Dazu gehoren auch Personalplanung,
Personalbeschaffung, Personaleinsatz, Personalqualifizierung u. a. m. Insgesamt
umfaflt das Personalmanagement alle mitarbeiterbezogenen Entscheidungen zur
Verwirklichung der strategischen Unternehmensziele.

Das Personalmanagement hat im Betrieb die Aufgabe, das organisatorische
System des Unternehmens zu gestalten (dazu zdhlen die Arbeitsorganisation, die
Lohngestaltung, die Personalentwicklung und die Personalverwaltung) und das
Verhalten der Unternehmensmitglieder im Interesse des Unternehmens zu steuern.
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Personalmanagement als wissenschaftliches Fach an Hochschulen
untersucht die Bedingungen, Probleme und Konsequenzen, die sich im
betrieblichen ProzeB3 zwischen Mensch und Arbeit ergeben. Diese Forschung sollte
interdisziplindr erfolgen, denn auch Erkenntnisse aus der Psychologie, der
Rechtswissenschaft, der Soziologie u. a. Wissenschaften spielen neben der
Betriebswirtschaftslehre eine wichtige Rolle im Personalbereich.

Um die Aufgaben des Personalmanagements erfiillen zu konnen, sind
vielfdltige Kenntnisse sowohl aus der betrieblichen Personalpraxis als auch aus
unterschiedlichen Wissenschaftsgebieten notwendig. Zu den Grundlagen gehoren
das Arbeitsrecht, die Verfahrenstechniken und die Verhaltenswissenschaften.

Zu dem Bereich Arbeitsrecht zihlen u. a. das Betriebsverfassungsgesetz,
das Mitbestimmungsgesetz, das Tarifrecht, das Arbeitsvertragsrecht, die
Arbeitszeitordnung und das Kiindigungsschutzgesetz.

Bei den Verfahrenstechniken sind die Arbeitsbewertung, die
Personalplanung, die  Personalbeschaffung, die Personalauswahl, die
Personalentwicklung oder die Arbeitsgestaltung zu beachten.

Die Verhaltenswissenschaft dient insbesondere fiir die Losung von
Problemen der Mitarbeitermotivation, die in modernen GroBunternehmen eine
zunehmend dominierende Rolle spielt.

Zur Verwirklichung der Aufgaben des Personalmanagements steht eine
ganze Reihe von erprobten Instrumenten zur Verfligung, die miteinander
verbunden sind. Dies ist erforderlich, da ein gut ausgebautes Personalmanagement
aus einem Netzwerk von Wirkungsbeziehungen besteht. Die Beziehungen reichen
vom Finanzmanagement bis z. B. in den Aufgabenbereich der Organisation eines
Unternehmens. Um die strategischen Unternechmensziele verwirklichen zu kénnen,
miissen die Human-Ressourcen in geniigender Anzahl, zur richtigen Zeit am
richtigen Ort zur Verfiigung stehen und die auf die relevanten Aufgaben
ausgerichteten Qualifikationen besitzen. Neben der Personalplanung und der
Personalbeschaffung sind hier insbesondere die Personalauswahl und die
Personalentwicklung gefordert. Bei der Gestaltung der internen Bedingungen des
Unternehmens kann das Personalmanagement die Instrumente der Entlohnung, der
Erfolgsbeteiligung, der Gestaltung des Fiihrungsstils oder der Aus- und
Weiterbildung  einsetzen.  Auch  die  Personalfreisetzung und  die
Pensionérsbetreuung gehoren zum Personalmanagement.

Beispielhaft sei hier die Gliederung des Personalmanagements einer groflen
Unternehmung angefiihrt:

Personalmanagement

Personalressort

Personalbeschaffung

Personalverwaltung

Personalentwicklung

Sozialressort

Soziale MaBBnahmen

Soziale Hilfen

Sozialeinrichtungen
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Bildungsressort

Ausbildung

Fort- und Weiterbildung

Mitarbeiterinformation

Unter den Bedingungen des immer schnelleren technologischen Wandels in
der Wirtschaft nimmt die Bedeutung der einzelnen Aufgabenfelder des
Personalmanagements nicht nur stindig zu, sondern erhdlt auch eine andere
Qualitét. Diese ergibt sich aus den neuen Rahmenbedingungen fiir die Aufgabe,

Kompetenz und Verantwortung im Funktionsfeld des arbeitenden
Menschen. Sie erfordern eine Qualifikationssicherung durch permanentes
lebenslanges Lernen, die den Anspriichen neu entstehender Organisationsansétze
entspricht.

Fiir das Personalmanagement ergibt sich ein neues Aufgaben- und
Fihrungsverstindnis, da z. B. die Mitarbeiter mehr unmittelbare Verantwortung
fiir die Steuerung und Sicherung der Produktivitit und die Qualitidt der Arbeit
tibernehmen. Die Schwerpunkte des Personalmanagements verlagern sich von den
mehr funktionalorganisatorischen Leitungsaufgaben institutioneller Personalarbeit
zu. Aufgaben der Motivation und Verhaltensbeeinflussung im Sinne einer
kooperativen Handlungs- und Fiihrungskompetenz, die fiir die Entfaltung der
individuellen Personalarbeit, die Personalentwicklung und die
Organisationsentwicklung im Sinn der Unternehmenskultur von groer Bedeutung
ist. Kooperatives Fiihrungsverhalten mit Forderung der kooperativen
Selbstqualifikation treten zunehmend in den Vordergrund der Anforderungen.

OTBeThTE Ha BOIIPOCHI K TCKCTY:

1) Womit beschaeftigt sich das Personalmanagement?

2) Welche Aufgabe hat das Pesonalmanagement im Betrieb?

3) Welche Erkenntnisse spielen eine wichtige Rolle im Pesonalbereich?

4) Was muss zur Verfuegung stehen, um die strategischen
Unternehmensziele verwirklichen zu koennen?

5) Unter welchen Bedingungen nimmt die  Bedeutung  des
Personalmanagements zu?

6) Wie veraendern sich die Schwerpunkte des Personalmanagements

Text B

BelyuyuTe cioBa K TEKCTy:
1) das Vermoegen — UMyIIECTBO
2) die Bilanz — 6amanc
3) lebendig — xxuBoi
4) der Verlust — motepst; yObITOK
5) die Kosten — pacxoapl, 3aTpaThl
6) erscheinen — mosBIATLECA
7) die Rechnung — pacuer, yder, nmojacuer
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8) entlassen — yBOJIBHSTH

9) die Gewerkschaft — npodcoro3s

10) verdienen — 3apabaTbIBaTh

11) der Fliessband — konBetiep

12) vermoegen — OBITh B COCTOSIHUH, MOYb

13) vernuenftig — pa3yMHbIiA, 31paBOMBICIISIIANA

14) flexibel — moaBMKHBIN

15) konsequent — mocJie10BaTeNbHBIMN

16) fuer (AKK.) zustaendig sein — Benath 4emM-I100, UMETh B CBOCH KOMIIE-
TEHIUH

17) der Untergebene — mo{uMHEHHBIH

18) das Lehen — neHHO€E TOMECTBE

19) die Gegenwart — HacTosIIIEe

20) scheitern — noTeprneTs HeyJauy, HEYAaBaThCS

21) kundig - 3Haromwmii, OCBETOMICHHBIN, OTIBITHBII

[IpoutnTe U nEPEBENUTE TEKCT:

Uber Fiihrungsstil und Motivation

In deutschen Unternehmen ist totes Vermdgen immer noch mehr wert als
lebendiges Vermdgen. Den Stuhl eines Ingenieurs finden w Stuhl eines Ingenieurs
finden w. Der Ingenieur selbst erscheint nur als Kosten in der Gewinn- und
Verlustrechnung. In den vergangenen Jahren haben die Firmen ihr Zahlenwerk in
Ordnung gebracht, indem sie Stiihle gekauft und die Ingenieure entlassen haben.

Gemeinsam mit den Gewerkschaften haben sich die Wirtschaftsfiihrer zu
sehr darauf konzentriert, Kosten zu sparen, statt die Menschen zu entfesseln und zu
entfalten, damit sie mehr vermdgen und bei ihren Kunden mehr verdienen kdnnen.
Die Optimierung des Kapitalnutzens hat in den deutschen Unternehmen noch
zuviel Vorrang vor der Optimierung des Personalnutzens.

Allerdings erkennen wir immer mehr, dal das Vermogen der deutschen
Firmen nicht nur aus FlieBbiandern, Maschinen, Gebduden und Bankkonten
besteht, sondern vor allem das ist, was die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter
vermogen. Die Bilanzrichtlinien sind allerdings noch auf dem Stand von Henry
Ford und Frederick W. Taylor, fiir die die Menschen nur Hénde, aber keine
Personen waren.

Rationalisierung kommt von dem lateinischen Wort Ratio - Vernunft.
Rationalisierung heit eigentlich «Menschen verniinftig machen», und dies
vernilinftig machen bedeutet nichts anderes als natiirliche Ressourcen
auszuschopfen, damit das Vermogen der Menschen und des Unternehmens steigt.
Flexible und intelligente Organisations- und Bezahlungsmodelle bilden die Basis
fir die Rationalisierung. Wir konnen nur wettbewerbsfahig werden und bleiben,
wenn wir das Humanvermogen aktivieren. Dazu miissen wir aber dem
Feudalsystem des klassischen Managements eine konsequente Absage erteilen.

Bezeichnenderweise kommen die Begriffe «Abteilungy, «zustindigy,
«Untergebene» aus der Zeit der Lehnsherrschaft und Monarchie. Wenn der Konig
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seinen Vasallen etwas Gutes tun wollte, teilte er ihm ein Stiick seines Landes zu.
Diese Gabe iiberlieB er seinem Vasallen. Der war dann fiir das Lehen zustindig -
samt den darauf befindlichen Untergebenen, und die waren unten und gaben und
Mitarbeiter vermogen.

Zuriick zur Gegenwart: Telefon, Telefax, Satelliten und Netze haben die
Kunden kundig gemacht. Die Informations- und Kommunikationstechnik ist somit
ein Ausloser der dramatischen Marktdynamik, die unseren biirokratischen und
hierarchischen Konzernen so stark zu schaffen macht. Sie sind aber auch
gleichzeitig die Losung, wenn man sie auch innerhalb der Unternehmen nutzt, um
die Mitarbeiter kundig zu machen. Doch das wird zu oft durch die
Feudalherrschaft des Managements verhindert, die auf ihre Erbhdéfe und
Untergebenen nicht verzichten mdchten, die lieber von Schnittstellen sprechen als
von Verbindungs- und Nahtstellen.

Die notwendigen Reorganisationsmaf3inahmen scheitern heute nicht nur an
den ungeschriebenen Regeln, sondern auch an den geschriebenen, wie zum
Beispiel Richtlinien, Stellenbeschreibungen und Karrierewege.

Mit Richtlinien werden heute die Menschen in den Unternehmen abgerichtet
und ausgerichtet, damit ja keiner etwas anrichtet. Es richtet auch keiner mehr etwas
an; es richtet aber auch keiner mehr etwas aus - fiir die Kunden.

Solange wir in Unternehmen Stellen beschreiben, bewerten, bezahlen und
mit Mitarbeitern besetzen, spielt der Mensch keine Rolle.

Streichen wir doch alle Stellen in dem Unternehmen. Bei Gruppenarbeit,
Teams und in Projekten haben sie ihren Sinn und Zweck verloren. Ubertragen wir
doch den Mitarbeitern Aufgaben und vereinbaren wir Ziele mit Mitarbeitern,
Teams und Projektgruppen. Bezahlen wir doch nicht das Amt oder die Stelle,
sondern die Person. Nehmen wir Abschied von der Schein-Objektivitdt bei der
Bezahlung und fordern wir die subjektive Gehaltsfindung aufgrund der
Einschitzung von Teamleistung, Zielerfiillung und der ganzen Personlichkeit eines
Menschen - mit seinen fachlichen und sozialen Kompetenzen.

Als Karriere wird heute immer noch verstanden: Moglichst viele Menschen
unter sich haben. Solange die Bedeutung - und Bezahlung - eines Mitarbeiters an
der GroBe des Budgets, an der Anzahl der Untergebenen, an der GroBe des
Schreibtisches und des Dienstwagens gemessen wird, haben wir einen Teufelskreis
geschlossen. Dieses System wird dafiir sorgen, dal die Verantwortlichen alle
Schlankheits, Fitne3- und Reorganisationsbemiihungen zunichte machen.

In Zukunft aber wird nicht das abgemagerte Unternehmen {iberleben,
sondern das bewegliche, flexible und fahige, bei dem die Menschen viel vermogen

und viel verdienen. Dazu allerdings miissen die Fiihrungskréfte den
Menschen erst Mut machen, etwas zu unternehmen.

OTBeThTE Ha BOIIPOCHI K TCKCTY:

1) Worauf konzenrieren sich die Wirtschaftsfuehrer mit den
Gewerkschaften?
2) Was hat in den deutschen Unternehmen zuviel Vorrang?
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3) Woraus bestehet das Vermoegen der deutschen Firmen?

4) Was heist “Rationalisierung”?

5)  Was bildet die Basis fuer die Rationalisierung?

6) Was hat die Kunden kundig gemacht?

7) Wie lange wird der Mensch in Unternehmen keine Rolle spielen?
8) Wo haben die Stellen ihren Sinn verloren?

9) Was muss bezahlt werden die Stelle oder die Person?

10) Was wird als Karierre verstanden?

11) Welche Unternehmen werden in Zukunft ueberleben?

2.4.2 TexkcThl AJ51 cTyAeHTOB cnenuaabHocTeii ®K nu BYA
Tekct A
Brelyuute cinoBa k TekCTy A:

1) die staatliche Ordnung des Geldwesens — rocyaapcTBeHHOE yHOpsI0OUE€HHE
CHCTEMBI ICHEKHOTO OOpaIeHHs

2) die Geldmenge - IGHeXHas Macca

3) die Wahrungsstorung - BQJIIOTHBIN cOOM

4) gegeniiberstehen - MPOTUBOCTOSTh

*Ydas Gleichgewicht - PaBHOBECHUE

6) gelten - IECTBOBATh

7) die Stockung = die Stagflation - 3aCTOM

8) die Neigung - TCHICHITUS

9) der Zahlungsverkehr

10) die Barzahlung - HaAJWYHBIM PACUET;
pacuer HAIMYHBIMU

11) der Schuldner - JTOJDKHUK

12) der Glaubiger - KpeIuTop

13) das Konto - cuer

14) riskant - PUCKOBaHHO

15) augenblicklich - MT'HOBEHHO, ceivac

[IpoutnTe U IEPEBEANUTE TEKCT A

Wiahrungsstorungen

Die staatliche Ordnung des Geldwesens bezeichnet man als Wihrung. Das
ist Geldeinheit eines Staates. Man spricht von der Pfund-Wahrung in England, von
der Frank-Wahrung in Frankreich, von der Rubel-Wéhrung in Ruflland.

Wihrungsstorungen.

Bei der gesunden Wiahrung steht der Geldmenge eine entsprechende
Gilitermenge zu einem ausgeglichenen Preis gegeniiber.Es herrscht Gleichgewicht
zwichen Giitermenge und Geldmenge. Die Volkswirtschatft ist stabil.
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Wirungsstorungen oder Wihrungskrankheiten sind die Inflation und die
Deflation. Bei der Inflation steht einer geringen Giitermenge eine grofe
Geldmenge gegeniiber.Es entsteht ein Geldiiberhang. Die Preise steigen. Das Geld
verliert immer mehr an Wert.

Die Deflation ist gekennzeichnet durch die Tatsache, dafl der vorhandenen
Gilitermenge eine kleinere Geldmenge gegeniibersteht. Es kommt zu einen
Giiterliberhang. Der Verbraucher erhilt fiir sein Geld viel Ware. Die Preise fallen,
und der Geldwert steigt. Das fiihrt zur Vernichtung zahlreicher, vor allem kleinerer
Unternehmen, zur Massenarbeitslosigkeit.

Fiir stabile Wirtschaftspolitik gelten die 4 Grundforderungen:

- stindiges Wirtschaftswachstum;

- Vollbeschiftigung;

- Gleichbleibende Preise und auBlenwirtschsftliches Gleichgewicht (keine
zu groBBen Export- und/oder Importiiberschiisse). Aber ab und zu kommt es zu
einer Stockung. Man sagt, die Wirtschaft '"stagniert". Die Stagflation
(=Stagnation = Stillstand) 1st hauptsidchlich gekennzeichnet durch geringes

Wirtschaftswachstum, Preissteigerungen, Arbeitslosigkeit, geringe
Investitionsneigung.
Der Zahlungsverkehr

Man unterscheidet 3 Moglichkeiten der Zahlung: Barzahlung, halbbare
Zahlung und bargeldlose Zahlung. Bei der Barzahlung wechselt Bargeld vom
Schuldner in die Hand des Gliubigers. Bei der bargeldlosen Zahlung miissen
sowohl Schuldner als auch Glaubiger iiber ein Girokonto verfiigen, und das Geld
wird nur noch von Konto zu Konto iiberwiesen. Halbbare Zahlung bedeutet
Einzahlung von Geld auf ein Konto oder Auszahlung von Geld von einem Konto.

Bargeld ist nur ein kleiner Teil des Geldes und soll nur fiir kleinere
personliche Einkdufe bestimmt werden. Vielen Menschen der Welt kommt nie in
den Kopf, ein Auto oder einen Kiihlschrank fiir Bargeld zu kaufen. Es ist riskant,
Geld mit sich herumzutragen. Personliche Bankknoten sind auch richtiges Geld.
Deshalb verwenden die Menschen hauptsdchlich Schecks. Von Firmen werden
auch electronische Konten genutzt. In diesem Fall iiberweisen Computer
augenblicklich riesige Summen von einem Konto auf das andere.

HaﬁﬂHTe B TCKCTC HCMCIKUC BAPpUAHTHI HpGIIJIO)KCHHﬁ:

[HapuT paBHOBECHE MEXKIY KOJIMYECTBOM TOBApa U JIEHET ... ; OOJIE3HIMU
BAJIIOTHI SIBJISIFOTCSL ... ; JCHBIU TEPSIOT IIEHHOCTh ... ; 3TO MPUBOIUT K MEpeBe-
Cy B KOJIMYECTBE TOBAPOB ... ; MOCTOSIHHBI POCT SKOHOMMKH ; MOJIHAs 3aHS-
TOCTb; MOCTOSSHHBIE II€HbI U BHEIIHEAKOHOMUYECKOE PaBHOBECHE ... ; MHOTJA

BO3HHUKAET 3aCTOMU.

OTBETHTE HA BOIIPOCHI:
1) Was bezeichnet man als Waehrung?
2) Welche Waehrungsstoerungen machen die Wirtschaft unstabil?
3)  Welche Grundprinzipien gelten fuer stabile Wirtschaftspolitik?
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4) Wodurch wird die Stagflation gekennzeichnet?
5) Welche Zahlungsmoeglichkeiten unterscheidet man?

Tekct B
Breryunre cinosa k Tekcty B:

1) der Auslandskredit — BHEITHUI KpeaAUT

2) auszahlen — BeIIIaYMBATH

3) der Baukredit — kpeauT Ha CTPOUTEIHCTBO

4) definieren — onpenensTh, 1aBaTh ACHUHHUITUIO

5) das Fremdkapital — 3auMcTBOBaHHBIN KamuTas

6) die Geschaeftsbedingung — mopyuutenbckoe 00s3aTeIbCTBO
7) der Hoechstbetrag — MakcumanbpHasi CcyMMa, UTOT
8) der Konsum — norpeGnenue

9) der Kreditbrief — akkpenutus

10) kreditfachig — kpenurocnocoOHbI

11) das Kreditinstitut — kpenquTHOE yupekIeHne, OaHK
12) die Kreditwuerdigkeit — kpeauTOCIIOCOOHOCTH

13) der Realkredit — umoTeunslit KpeaUT

14) verzinsen — HAYUCIIATH TPOIECHTHI

15) rechtswirksam — 3aKOHHBIN, JETHTUMHBII

16) der Kreditnehmer - 3aemimk

17) der Kreditgeber — kpenautop

[IpouTuTe u nepeBeauTe TeKCT B.

Kredite

Der Begriff Kredit und seine Bedeutungen

Wenn wir das Wort Kredit wissenschaftlich betrachten, so stellen wir fest,
daB3 Kredit (,,vertrauen auf, glauben") folgendes bedeutet: Das Vertrauen in eine
Person oder ein Unternehmen, seinen Schuldverpflichtungen ordnungsgeméf
nachzukommen.

Im engeren Sinne (finanziell betrachtet) kann man das Wort Kredit
folgendermaBen definieren: Die zeitlich begrenzte Uberlassung von Geld und
Sachgiitern an Privatpersonen oder Unternehmen. Dabei mufl das Geld verzinst
und wieder zuriickgezahlt, Sachgiiter miissen zuriickgegeben werden. Grundlage
fiir den Kredit ist der Kreditvertrag zwischen Kreditnehmer und Kreditgeber (z. B.
Kreditinstitut). Der Kreditvertrag enthilt Angaben {iber die Art des Kredits, Hohe,
Laufzeit, Zinsen, Kosten, Kiindigungsmoglichkeit, Kreditsicherung, allgemeine
Geschiftsbedingungen, u.s.w.

Arten der Kredite

Unterschieden werden folgende Kredite:

1) nach der Verwendung in Komsumkredite ( zur Finanzierung des
Konsums, z. B. Reisen, Autokauf), Produktionskredite als Investitionskredit
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( Fremdkapital fiir Unternehmen zur Finanzierung langfristiger Investitionen ) oder
als Betriebsmittelkredit zur Aufrechterhaltung der Produktion;

2) nach der Sicherheit in Personalkredit ( Sicherheit ist die Kreditwiirdigkeit
des Kreditnehmers, eventuell mit zusétzlichen personalen Sicherheiten wie z. B.
Biirgschaft), Realkredit ( zusdtzlich durch dingliche Sicherheiten wie z. B.
Sicherungsiibereignung, Hypothek, Grundschuld gesichert);

3) nach der Laufzeit in kurzfristige ( bis sechs Monate), mittelfristige (sechs
Monate bis 4 Jahre) und langfristige Kredite (4 Jahre und langer).

4) nach dem Kreditnehner bzw. -geber als private/6ffentliche Kredite,
Inlands-/ Auslandskredite, landwirtschaftliche Kredite, Baukredite.

Zu beachten:

Kreditgeber ist eine Person, ein Unternehmen, die jemandem einen Kredit
geben.

Kreditnehmer ist eine Person, ein Unternehmen, die einen Kredit
aufnehmen.

Die Kreditfahigkeit ist die Fahigkeit, rechtswirksam Kreditvetrige
abzuschliessen.

Kreditfahig sind vollgeschiftsfahige natiirliche Personen, juristische
Personen des privaten und 6ffentlichen Rechts, Personengesellschaften.

Der Kreditbrief ist eine Anweisung an eine oder mehrere Banken, an den

Begiinstigten bis zum im Kreditbrief festgestellten Hochstbetrag Geld
ausbezahlen.

Auszahlungen werden im Kreditbrief abgeschrieben. Der Begiinstigte muf3
sich bei Auszahlungen der Bank gegeniiber als rechtsméBiger Inhaber ( und
Begiinstigter) legitimieren.

HaiinuTte B TekcTe BapraHThl HEMEUKHUX MTPEII0KEHHUH (MIMCbMEHHO):

1) B y3xom cmbiciie (C TOYKH 3peHHs] PUHAHCOB) CJIOBO KPEAUT MOXKHO Jie-
(bUHUPOBATH CIEAYIOIIMM 00pa30M ...

2) Ecnu MBI pacCMOTPUM CIIOBO KPEIUT C HAYYHOM TOUKH 3pEHUS, TO yCTa-
HOBUM ...

3) OcHOBOI KpeauTa SIBISETCS ...

4) PaznuyaroTcst cieayouue KpeauThl . . .

OTBeThTE HA BONPOCHI:

1) Was bedeutet das Wort “Kredit”?

2) Was ist Grundlage fuer den Kredit?

3) Wie werden Kredite unterschieden?

4) Was ist eine Person, ein Unternehmen, die jemandem einen Kredit geben?
5) Wer ist Kreditnehmer?
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3 TEKCTBI 1JIs1 PA3BUTHUS HABBIKOB YCTHOM PEUU

3.1 buorpadus

Texcr A
Die Familie

Breryunre cinoBa k TeKCTy

1 sich vertragen — naauTth, XUTh APYKHO:

Meine Tochter vertragt sich gut mit den anderen Kindern
2 sie hat viel zu tun — oHa oueHb 3aHsTa, Y HEE MHOTO JIEIT:
Heute habe ich viel zu tun

3 fernstudieren — y4uThCs 3204HO

4 guter (schlechter) Laune sein — ObITh B XOpoliieM (ILJIOXOM) HACTPOCHUH:
Unser Vater ist heute schlechter Laune

5 schwirmen fiir (4kk)— yBiexkaTbcsi:

Grischa schwirmt flir Poesie

6 Sport treiben — 3aHUMATHCS CITIOPTOM:

Mein Sohn treibt im Sommer und im Winter Sport

7 iiber alles — OouibIie BCero:

Ich liebe die Musik iiber alles

8 unterrichten — mpemnoaBaTh:

Meine Mutter unterrichtet Russisch

9 eine Rente bekommen — nonayyaTs neHcuro

Meine Grossmutter bekommt eine Rente

10 den Haushalt fuehren — Bectu omMaiiinee x03s1iICTBO
Die Grossmutter fuehrt den Haushalt

11 die Geschichte - ucropus

HpO‘ITI/ITG N IICPCBCAUTC TCKCT:

Ich heifle Viktor Solowjew und bin 19 Jahre alt. Ich wohne mit meinen
Eltern in Moskau, Kirowstrale 31, Wohnung 37.

Unsere Familie ist groB3, sie besteht aus acht Personen: Vater, Mutter,
GrofBmutter, meinen Geschwistern und mir. Drei Briider habe ich und nur eine
Schwester. Zwei Briider — Mischa und Sergei — sind &lter als ich, Peter aber —
mein dritter Bruder — ist sechs Jahre jiinger als ich. Meine Schwester heil3t
Valentina. Sie ist 21 Jahre alt. Wir haben sie alle sehr gern.

Mein Vater ist Lokomotivfiihrer. Ueber 20 Jahre arbeitet er an der Bahn.
Die Mutter ist Lehrerin. Sie unterrichtet Russisch in der Mittelschule. Sie hat
immer viel zu tun. Meine GroBBmutter ist schon 69, aber sie ist noch ganz gesund.
Frither war sie Weberin, jetzt bekommt sie eine Rente. Sie fiihrt den Haushalt.
Mama und Valentina helfen ihr.

Der ilteste Bruder heifit Mischa. Er ist Arzt. Er arbeitet schon fiinf Jahre als
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Chirurg in einem Krankenhaus. Er ist sehr streng, aber ich liebe ihn am meisten.
Sergei ist Schlosser von Beruf. Er arbeitet in einem Autowerk. Gleichzeitig
studiert er fern. Er will Ingenieur werden. Er ist immer guter Laune. Wir vertragen
uns gut. Unsere Schwester Valentina interessiert sich nicht fiir Technik, sie
schwarmt fiir Musik. Sie besucht das Moskauer Konservatorium, und zwar die
Fakultit fiir Klavier. Sie wird bestimmt eine gute Pianistin. Mein jlingster Bruder
geht noch in die Schule. Er lernt fleiig und bringt gute Noten nach Hause. Er will
Flieger werden, darum treibt er viel Sport.

Und ich bin Student, und zwar studiere ich Geschichte an der Moskauer
Universitdt. Ich bin im 2. Studienjahr. Wir haben viele Faecher, aber mein Fach
liebe ich tiber alles.

OTBeThTE Ha BOIIPOCHI K TCKCTY:

1) Wie alt ist Viktor Solowjew?

2) Wo wohnt er?

3) Aus wieviel Personen besteht seine Familie?
4) Was sind seine Eltern von Beruf?

5) Wie alt ist seine Grossmutter?

6) Arbeitet sie noch?

7y Wer fuehrt den Haushalt in seiner Familie?
8) Wo arbeiten seine aeltere Brueder?

9) Wofuer schwaermt seine Schwester?

10) Wo lernt sein juegster Bruder?

11) Wo studiert Viktor?

12) Was studiert er?

Tekcr B
CIioBa K TEKCTY:

1) der Dichter — moat

2) der Kaufmann — kyrmer, Toproeiy

3) studieren — yuutbcs

4) die Rechtwissenschaft — mpaBo

5) widmen — TocBAIIATE

6) das Schaffen — TBopuecTBO

7) vereinigen — 00bEAUHATD

8) die Gedichtsammlung — cOopHUK CTHXOB

9) reisen — MyTelIeCTBOBATh

10) kennenlernen (Akk.) — 3HAKOMHUTBCS ¢ KEM-JTHOO
11) von grosser Bedeutung sein — uMeTh 00JIbIIIOE 3HAUCHHE
12) verlassen — mokugaTh

13) sterben — ymuparb

56



14) die Krankheit - 6o1e3Hb
15) kennen — 3HaTH

[IpoutnTe U IEPEBENUTE TEKCT:

Heinrich Heine

Der groBBe deutsche Dichter Heinrich Heine wurde am 13. Dezember 1797 in
der Stadt Diisseldorf am Rhein geboren. Heines Vater war Kaufmann. Heine sollte
wie sein Vater Kaufmann werden. Aber dieser Beruf interessierte ihn nicht.

Seit 1819 besuchte Heine die Universitit zuerst in Bonn, dann in Gottingen
und in Berlin. Er studierte Rechtswissenschaft, interessierte sich aber fiir Literatur,
Kunst und Politik. Schon in seinen Jugendjahren widmete er sich dem
dichterischen Schaffen.

Im Jahre 1821 erschien Heines erste Gedichtsammlung. Spéter vereinigte
Heinrich Heine alle Gedichte, die er in den Jahren 1817 — 1826 geschrieben hat,
in dem bekannten ,,Buch der Lieder". Nach Beendigung der Universitit reiste
Heine viel durch Deutschland.

1831 emigrierte Heine nach Paris. Hier lebte er bis zu seinem Tode. In Paris
lernte Heine Karl Marx kennen. Heine besuchte oft die Familie Marx. Die
Bekanntschaft mit Karl Marx, der 1843 nach Paris kam, war fiir Heine von groBBer
Bedeutung.

Die letzten Jahre seines Lebens war Heine schwer krank und konnte das Bett
nicht verlassen. Trotz seiner schweren Krankheit arbeitete viel. Heine starb am 17.
Februar 1856.

Der deutsche Dichter Heinrich Heine ist einer der groBten Lyriker der
Weltliteratur. Heines Gedichte und Prosawerke kennt man in allen Landern.

3anaHus K TEKCTY.

OtBeTbTE HA BONPOCHI K TEKCTY «I'eHpux I eitHe»:

1) Wo und wann wurde Heinrich Heine geboren?

2) Was war sein Vater von Beruf?

3) An welchen Universititen hat Heine studiert?

4) Wofiir interessierte sich der junge Heine?

5) Wie heiflen seine ersten Werke?

6) Wessen Freundschaft war fiir Heine von grof3er Bedeutung?

7) Welche Bedeutung hatte Heines Schaffen fiir die Geschichte der
deutschen Literatur?

Hcnonb3ys maTepuaiisl TEKCTOB A U B pacckaxkute o cede U 0 CBOEH CeMbe.
3.2 Unsere Universitaet
Brryuure cnoBa K TEKCTY:

57



1) die Hochschule - Bwicmias mikomna, MHCTUTYT

2) an der Hochschule studieren - yuuTbcs B By3e

3) die Fakultét, -en - ¢akynbTer

4) an der Fakultit - nHa ¢dakynbTere

5) die Fachrichtung, -en - cnenuansHOCTh

6) heranbilden - 00yuaTp

7) das Direktstudium, -s — ouHO€ 00yueHue

8) der Direktstudent — cTryneHT THEBHOTO 00yUYEHUS

9) das Abendstudium, -s — BeuepHee 00yueHue

10) der Abendstudent — cTyieHT BeuepHETro 00yUeHUS

11) das Fernstudium, -s — 3a0uHoe oOy4eHue

12) der Fernstudent - 3a0unnk

13) unter der Leitung stehen — pykoBoauTh, CTOSITH BO I1aBe

an der Spitze stehen

14) der Prorektor fiir Forschunssangelegenheiten - mpopekrop mo

HAY4YHO-HCCIIEeI0BATENIbCKON paboTe

15) der Verwaltungsdirektor — mpopekTop nmo aaMUHHUCTPATUBHO-XO3SM-
CTBEHHOM 4acCTH

16) der Senat — y4yeHslii coBeT

17) die Angelegenheiten — Boripocsl, aena

18) allgemeinbildend - oGiieo6pa3oBaTenbHbBIN

19) ins Praktikum gehen — mpoxoauts nipaktuky (das Pralltikuui ableisten)

20) eine Jahresarbeit anfertigen — genaTh KypcoByto paboTy

21) der Fachmann - cienmanuct

22) der Absolvent - BBITTyCKHUK

23) abschliessen - 3akaHUMBaTH

Die Orenburger Staatliche Universitidt wurde 1971 auf der Basis der Filiale
der Kuibyschewer Polytechnischen Hochschule gegruendet.

Jetzt hat sie 16 Lehrgebaeude. An der Universitaet studieren heute mehr als
40000 Studenten an den Direkt-, Abend- und Fernfakultaeten.

Zur Zeit zahlt unsere Universitit 19 Fakultiten: z.B. technologische,
elektrotechnische, O6konomische, finanz-oekonomische, rechtwissenschaftliche,
Baufakultaet und andere.

Das Studium fuer die Direktstudenten dauert 5 Jahre, fuer die Abend- und
Fernstudenten — 6 Jahre.

Die Universitidt steht unter der Leitung des Rektors. Thm helfen: der
Prorektor fiir Studienangelegenheiten, der Prorektor fiir
Forschungsangelegenheiten und der Verwaltungsdirektor.

An der Spitze jeder Fakultit steht der Dekan. Alle Dekane und Professoren
bilden den Senat. Der Senat entscheidet die wichtigsten
Hochschulangelegenheiten. Zum Lehrkorper der Universitdt gehoren Professoren,
Dozenten, Assistenten und Lektoren.

Zweimal im Jahre legen die Studenten die Priifungen und Vorpriifungen ab.
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Das Studienjahr wird in Semester eingeteilt. In den ersten vier Semestern
studieren die Studenten allgemeinbildende Faecher. Vom 3. Studienjahr an beginnt
die Fachausbildung.

Im Laufe des Studiums fertigen die Studenten mehrere Jahresarbeiten an.
Das Studium an der Universitidt wird mit einer Diplomarbeit abgeschlossen. Der
junge Fachmann erhélt den Titel eines" Diplomingenieurs.

BcTaBpTe BMeCTO TOUEK JJaHHBIC TI0]T YEPTOH CIIOBA.

1 Die Orenburger Staatlieche Universitidt wurde 1971 ... .

2 Die Universitat steht ... des Rektors.

3 Im Laufe des Studiums ... die Studenten mehrere Jahresarbeiten ... .
4 ... jeder Fakultét steht der Dekan.

5 Zweimal im Jahre legen die Studenten ... und ... ab.

an der Spitze, die Priifungen, die Vorpriifungen, gegriindet, unter der
Leitung, anfertigen

IlepeBenute npeanoxeHus.

1 5 yuych B yHUBEpCHTETE.

2 OHa yuuTCsl B 3a0YHOM MHCTUTYTE.

3 Moii Opat yuutcs Ha Il kypce.

4 Mos cneunuanbHOCTD - FOPUCT.

5 51 uzydaro o0mieoOpa3oBaTeIbHbIE MPEIMETHI.

6 B aToM cemecTpe 5 cl1at0 MHOTO 3K3aMEHOB U 3a4€TOB.

7 Mol Ipyr ciaeT 3K3aMEH M0 MaTeMaTHKE.

8 CTyZeHTBI TPOXO/IST MPAKTHKY B OAHKE.

9 B TeueHue roia CTyJICHTHI BBITIOIHSIOT KypPCOBBIE paOOTHI.

OTBeThTE HA BONPOCHI:

1) Wann wurde die Universitit gegriindet?

2) War sie immer eine selbststindige Lehranstalt?

3) Wieviel Studenten studieren heute an der Universitit?

4) Welche Fakultiten und Fachrichtungen gibt es heute?

5) Wieviel Jahre dauert das Studium an unserer Universitét?
6) Wer steht an der Spitze der Universitit, einer Fakultét?

7) Was studieren die Studenten in den ersten vier Semestern?
8) Wann beginnt die Fachausbildung?

9) Was fertigen die Studenten im Laufe des Studiums an?
10) Womit wird das Studium an der Universitéit abgeschlossen?

Pacckaxure cBoemy cobdeceqnuky 06 OI'Y, ucnosb3ys BOPOCHl B KAUYECTBE
IUIaHA.
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3.3 Deutschland

BelyuuTe cioBa K TEKCTy:

1) ehemalig — ObIBLLINI, TPEKHUIA

2) die Flache — nnomaas, NOBEpXHOCTh
3) der Einwohner - xxurtenb

4) grenzen an (Akk.) — rpaHu4uTSH C ...
5) der Teil - vacThb

6) die Tiefebene — HUBMEHHOCTH, paBHUHA
7) gebirgig — TOpHBIN, TOPUCTHIN

8) feucht - BmaxxupIi

9) gemiBigt - ymepeHHbIi

10) die Bodenschatze — mone3Hbple HCKOIaeMbIe
11) die Steinkohle — kameHHbII yroJib
12) férdern - moOGkIBaTH

13) liefern - moctaBIATh

14) das Getreide - 3epHO

15) anbauen - Bo3/1e7BIBATH

16) die Viehzucht - ;kuBOTHOBOACTBO
17) die Gewalt — Bnactp, cuna

18) gesetzgebend - 3akoHOATENBHBIN
19) vollziehend - ncroaHUTETBLHBIN
20) rechtssprechend - cyneOHbIH

21) ausueben - UCTIONHSTH

22) wihlen - BIOUpaTh

23) bestimmen - onpeaensTh

24) das Wappen - rep0

25) der Adler — open

[IpoutHTe M NEPEBEANUTE TEKCT

Der dritte Oktober 1990 ist in die Geschichte als der Tag der deutschen
Einheit eingegangen. Die fiinf historischen Laender der ehemaligen DDR sind
wiederhergestellt, die Bundesrepublik Deutschland besteht nun aus 16
Bundeslandern, elf "alten" und "fiinf neuen".

Geographische Lage Deutschlands.

Die Bundesrepublik Deutschland liegt in Mitteleuropa. Sie hat die Flaeche
von rund 356 000 gkm. Sie hat etwa 80 Millionen Einwohner und grenzt an 9
Staaten: an Polen, an die Tschechoslowakei, an Osterreich, an die Schweiz, an
Frankreich, an Luxemburg, an Belgien, an die Niederlande. Im Norden bilden die
Nordsee und die Ostsee die natuerliche Grenze, im Siiden - die Alpen.

Der nordliche Teil der Bundesrepublik bildet eine Tiefebene, der siidliche
Teil ist gebirgig. Die hochsten Erhebungen sind die Bayerischen Alpen, ihr
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hochster Gipfel ist 2962 Meter hoch. Mittelgebirge mit Héhen bis zu 1500 Metern
iiber dem Meeresspiegel sind der Schwarzwald, der Taunus, das Erzgebirge, der
Harz, der Thueringenwald.

Die groessten Fluesse sind: der Rhein mit seinen Nebenfliissen, die Weser,
die Elbe, die Spree, die Donau. Der grofite See ist der Bodensee.

Das Klima des Landes ist feucht und geméaBigt.

Bodenschitze und Wirtschaft.

Die bedeutendsten Bodenschétze der BRD sind Stein-und Braunkohle, Erdol
und Erdgas sind von groBBer Bedeutung.. Die BRD ist eines der reichsten Laender
in Europa. In groen Mengen werden in der BRD Kali-und Steinsalze gefoerdert.
In erster Linie sind in der BRD der Fahrzeug- und Waggonbau, Schwer- und
Feinmaschinenbau, die Lebensimttelindustrie usw. entwickelt. Das wichtigste
Industriezentrum ist das Ruhrgebiet, das der BRD Steinkohle liefert.

Die wichtigsten landwirschaftlichen Gebiete liegen im Norden. Hier werden
meist Getreide und Kartoffeln angebaut. In den Alpen wird viel Viehzucht
betrieben.

Staatsaufbau der BRD.

Die BRD ist ein Bundesstaat. Die Staatsgewalt der BRD wird in drei
Gewalten aufgeteilt: die gesetzgebende Gewalt, die vollziechende Gewalten, die
rechtssprechende Gewalt. Jede der drei Gewalten wird von entsprechenden
Organen ausgeiibt: die gesetzgebende vom Parlament, die vollziehende von der
Regierung, die rechtssprechende von den Gerichten.

Das Parlament besteht aus 2 Kammern. Das hochste gesetzgebende Organ
der BRD ist der Bundestag. Er wird fiir vier Jahre gewaehlt.

Der Bundesprisident ist Staatsoberhaupt der BRD. Der Bundesprisident
wird von der Bundesversammlung gewaehlt.

Die BundesRegierung ist ein vollziehendes Organ. Sie besteht aus dem
Bundeskanzler und den Bundesministern. Der Bundeskanzler bestimmt praktisch
allein die Richtlinien der Politik und traegt dafuer die Verantwortung.

Die Bundesflagge der BRD ist schwarz-rot-gold. Das Bundeswappen ist ein
Adler.

Die BRD ist ein Mitglied der Europaeischen Wirtschaftsgemeinschaft und
seit 1955 NATO-Mitglied.

BcraBbTe BMECTO TOUEK CII0Ba, JaHHBIE TIOJ] YePTOM:

1) Das Ruhrgebiet ...der BRD die Steinkohle.

2) Die Alpen ... im Sueden die natiirliche Grenze.

3) In der BRD ... man Kali - und Steinsalze.

4) Die Bundesregierung .. aus dem Bundeskanzler und den
Bundesministern.

5) Der Bundeskanzler ... die Richtlinien der Politik.

besteht, foerdert, bestimmt, bilden, liefert.

H0n6epHTe K CYHICCTBUTCIIbHBIM IMMOAXOAAIINUC 110 CMBICITY OIIPCACIICHUA:
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vollziehende Gebiet

landwirtschaftliches Gemeinschaft
feuchtes Land

reiches Gewalt
europaeische Klima

OTBeTbTE Ha BOMPOCHI K TEKCTY.

Geographische Lage der BRD.

1 Wo liegt die BRD?

2 Wie grof3 sind ihre Flaeche und die Einwohnerzahl?
3 Woran grenzt die BRD?

4 Wie ist. die Oberflache?

5 Nennen Sie die groessten Fliisse der BRD?

6 Wie ist das Klima?

Bodenschatze und Wirtschaft.

1 Nennen Sie die bedeutendsten Bodenschétze der BRD?

2 Welche Industriezweige sind besonders entwickelt?

3 Wie heiBt das wichtigste Industriegebiet der BRD?

4 Welche landwirtschaftlichen Produkte werden in der BRD angebaut?

Staatsaufbau der BRD.

1 Was fiir ein Staat ist die BRD?

2 In welche Gewalten ist die Staatsgewalt der BRD aufgeteilt?

3 Wie heif3t das hochste gesetzgebende Organ der BRD?

4 Wie heiBt das vollziehende Organ?

5 Woraus besteht die Bundesregierung?

6 Weiche Rolle spielt der Bundeskanzler in der Politik der BRD?
7 Wie sehen die Bundesflagge und das Bundeswappen aus?

3.4 Geld, Geldarten und —funktionen

Beryunre cinoBa K TEKCTy:

1) der Bedarf - norpeGHOCTB

2) decken - mokpsIBaTh

3) geschlossen — 3aKpbITHIN, 3aMKHYTHIT
4) die Wirtschaft — x03s#cTBO, 2JKOHOMHUKA
5) das Geld - nenbru

6) die Ware - ToBap

7) ersetzen - 3aMEHSTh

8) die Art — Bug, poa, copt

9) die Muenze - MoHeTa

10) praegen - YeKaHUTh

11) ausgeben — BbllTycKaTh, BbIAAaBaTh
12) das Guthaben — akTuB(bI)



13) tauschen — MmeHsTH, OOMEHUBATH

14) zahlen - matuth

15) zeichnen - pucoBatb

16) die Zentralnotenbank — neHpanbHbI SMUCCUOHHBIN OaHK
17) gesetzlich - 3akoHHBI

18) die Kaufkraft — mokymnarenbHas cumna (JeHer)

19) das Gut, -er - ToBap

20) die Recheneinheit — pacueTHas exuHUIA

21) das Mass - mepa

22) der Wert — 1ieHa, 3HaueHHE, CTOUMOCTD

23) gestatten — mo3BOJIATh, pa3peliaTh

24) vergleichen - cpaBHUBATH

25) speichern = aufbewahren — HakaIrIMBaTh, COXPAHATH

26) beliebig - o601

27) das Geldwesen — ¢puHanCHI, cucTeMa (PMHAHCOBBIX OTHOLICHHIA
28) die Waehrung — Bantora

IIpouTnte u nepeBeaUTE TEKCT.

Seit wann wird Geld verwendet? Welche Aufgaben erfuellt das Geld?
Urspruenglich deckte jede Familie ihren Bedarf selbst. In dieser geschlossenen
Hauswirtschaft brauchten die Menschen kein Geld.

In den Anfaengen der Geldwirtschaft benutzte man Warengeld, wie Vieh,
Muscheln, Salz, Waffen. Mit der Entdeckung der Edelmetalle Gold und Silber
wurde das Warengeld durch Metallgeld ersetzt.

Es gibt verschiedene Geldarten:

1) Hart- oder Muenzengeld, das aus Metall gepraegt ist. 2) Zeichen- oder
Papiergeld, das aus Banknoten besteht, die von der Zentralbank ausgegeben
werden. 3) Buch- oder Giralgeld, das aus Guthaben bei Banken besteht.

Geld i1st algemeines gesetzliches Zahlungs- oder Tauschmittel. Geld ist
gegen alle Waren eintauschbar. Es besitzt Kaufkraft, denn kann man damit Gueter
kaufen. Geld gilt auch als Recheneinheit. Die Geldeinheit ist das gemeinsame
Mass, an dem alle anderen Gueter gemessen werden. Geld als Recheneinheit
gestattet es, die Werte der verschiedensten Gueter miteinander zu vergleichen.

Geld gilt auch als Wertspeicherungmittel. Seine allgemeine Anekennung als
Tauschmittel ermoeglicht es, mit ihm potenzielle Werte aufzubewahren. Werte, die
durch Geld repraesentiert werden, koennen zu jedem beliebigen Zeitpunkt
verbraucht werden.

Die staatliche Ordnung des Geldwesens bezeichnet man als Waehrung. Das
ist Geldeinheit eines Staates. Der Rubel ist eine Waehrungseinheit in Russland.
Devisen heissen alle Zahlungsmittel in auslaendischer Waehrung.

Havinure B TeKCTE HEMEUKNI BApUAHT MPEIJIOKECHUSA:
JIeHbI' MOKHO IIOMEHATH... . JIEHbI'M Kak CpencTBO pacyera ... . JleHeru
SBIISAIOTCA 0OLLEH MEPOH ... . JIeHbI'M Kak CpeCTBO HAKOIUIEHUS ... . CyIiecTBYIOT
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pasnuyHbie BUABI AeHer. ['ocygapcTBeHHOE ymopsmodyeHue (puHaHCOB ... . Ilma-
TEKHBIE CPEACTBA B UHOCTPAHHOMW BAJIIOTE ... .

OTBeThTE HA BONPOCHI:
1) Warum benoetigen die Menschen in der geschlossenen Hauswirtschaft
kein Geld?
2) Was benutzte man als Geld in den Anfaengen der Geldwirtschaft?
3) Welche Geldarten gibt es?
4)  Welches Geld besteht aus Scheinen (Banknoten)?
5) Welches Geld besteht aus Guthaben bei Banken?
6) Welche Funktionen hat Geld?
7) Was gestattet Geld als Recheneinheit?
8) Was gestattet Geld als Tauschmittel?
9) Was bezeichnet man als Waehrung?

[lepeBequTe TEKCT O€3 ClOBapA:

- In der geschlossenen Hauswirtschaft und inder Natural- oder
Tauschwirtschaft gab es kein Geld. Seitdem Waren- oder Metallgeld
allgemeingueltiges Tauschmittel wurde, gibt es die Geldwirtschaft.

- Banknoten (Papiergeld) und Muenzen sind gesetzliche Zahlungsmittel.

- Buch- oder Giralgeld befindet sich auf Bankkonten. Durch Umbuchung
von Konto zu Konto wird gezahlt.

- Die Waehrung ist

1 die staatliche Ordnung des Geldwesens;

2 die Rechen- oder Geldeinheit, auch Valuta genannt;

3 der Geldstoff.

- Die Aufgaben des Geldes sind: Zahlungsmittel, Tauschmittel,
Recheneinheit, Wertaufbewahrungsmittel.

Hcnonp3ys MHPOpMALUIO TEKCTOB U BOIPOCHI, PACCKAKUTE CBOEMY cOOe-
CEIHMKY 00 MCTOPUU BOZHUKHOBEHUS, BUJAX U PYHKIUSAX JICHET.

3.5 Betrieb und Markt

Beryunre cinoBa K TEKCTy:

1) der Betrieb — npeamnpustue

2) der Markt — pbIiHOK

3) die Gueter — ToBapbI

4) der Dienst — yciyra

5) auftreten — BeICTynIaTh

6) anbieten — npejiarath

7) die Produktion — mpou3BoacTBO

8) die Beschaffung — npuobperenue, nonyuenue
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9) der Absatz — cOBIT

10) verwenden — mpuMeHSTh

11) die Beduerfnisbefriedigung — ynoBneTBopenue morpedHOCTEH
12) es handelt sich um — peub unet o

13) die Qualitaet — kauecTBO

14) erreichen — nocturaTh

15) die Kaufkraft — mokymnarenbckas ciocoOHOCTh

16) die Nachfrage — cnipoc

17) das Unternehmen — npeamnpusrue

[IpouTtnTte U nepeBeaUTE TEKCT

Der Betrieb tritt am Markt als Anbieter und Abnehmer von Giitern und
Diensten auf. Er bietet die von ihm produzierten Giiter oder Dienstleistungen auf
dem Markt an. Zur Produktion benétigt er Giiter wie Maschinen, Rohstoffe,
Halbfabrikate, ferner Kapital und Arbeitskrifte, die er sich auf dem Markt
beschaffen muf}. Beschaffung und Absatz sind wichtige Aufgaben des Betriebes, in
dessen Mittelpunkt die Produktion steht. Die Mirkte, auf denen sich der Betrieb
die fiir die Produktion erforderlichen Faktoren beschafft, bezeichnet man als
Beschaffungsmérkte: Kapitalmarkt, Arbeitsmarkt, Rohstoffmarkt.

Die fiir die Produktion verwendeten Giiter nennt man Produktions- oder
Investitionsgiiter. Giiter, die der unmittelbaren Bediirfnisbefriedigung dienen,
werden als Konsumgiiter bezeichnet. Sowohl Konsum- als auch Produktionsgiiter
konnen Verbrauchs- oder Gebrauchsgiiter sein. Nicht bei jedem Gut ist direkt
erkennbar, ob es sich um ein Konsum- oder Produktionsgut handelt.

Ziel betrieblichen Wirtschaftens ist ein bedarfsgerechtes Angebot an Giitern
und Diensten in der erforderlichen Menge und Qualitat sowie zur richtigen Zeit.
Der ideale Zustand ist dann erreicht, wenn das Angebot dem Bedarf entspricht.
Bedarf ist die Gesamtheit aller mit Kaufkraft ausgestatteten Bediirfnisse. Die
Ermittlung des Bedarfs und der Nachfrage ist fiir das Unternehmen eine
komplizierte Aufgabe, die durch die Marktforschung wahrgenommen wird.

OTBeThTE Ha BOIIPOCHI K TEKCTY:
1) Was bietet der Betrieb auf dem Markt an?
2) Was benoetigt er zur Produktion?
3) Wo muss sich der Betrieb verschiedene Gueter beschaffen?
4) Wie ist die wichtigste Aufgabe des Betriebes?
5) Welche Gueter werden als Konsumgueter bezeichnet?
6) Was ist Ziel des betrieblichen Wirtschaftens?
7) Wann wird der ideale Zustand erreicht?
8) Was ist “Bedarf”?
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BcraBbTe B npeiioxkeHus MOAXOASIINE IO CMBICTY CJIOBA:
1) Der Betrieb ... verschiedene Gueter und Dienstleistungen.
2) Er...sie auf dem Markt ... .
3) Die wichtigste Aufgabe des Betriebes ist die ... .
4) Als Konsumgueter werden die Gueter bezeichnet, die der ... dienen.
5) Das ... der Gueter muss dem Bedarf entsprechen.
6) Bedarf ist die Gesantheit aller mit ... ausgestatteten Beduerfnisse.

Kaufkraft, anbieten, Beduerfnisbefriedigung, produzieren, Angebot, Produktion

Pacckaxunre 0 3amadax npeaupusaThs B YCIOBHIX PBIHKA, ONIUPAsICh HA TEKCT
U yIPAKHEHUS.

4 TPAMMATHYECKHNHA CIIPABOYHUK
I cemectp

4.1 OcHoBHBIE ()OPMBI IJIAT0JI0B

Hemenkue riarosisl uMeOT 3 OCHOBHBIE (POPMBI, KOTOPBIE CIIyXaT AJisI 00-
pazoBaHus BceX POPM BPEMEHU:

Infinitiv Prateritum Partizip 11
(Imperfekt)
ciabble machen machte gemacht
TJIaroJIbl aufmachen machte auf aufgemacht
vermachen vermachte vermacht
(3aBematp)
CUJIbHBIC sprechen sprach gesprochen
riaronel*  aussprechen sprach auf ausgesprochen
besprechen besprach besprochen

H3MeHeHns KOpHEBOTO TIIACHOTO MOXHO MOCMOTPETH B CITUCKE CUIIBHBIX TJIa-
rOJIOB B KOHIIE JIIOOOTO CIIOBapsl.

4.2 I'narojsl ¢ 0TAeJeMbIMH U HEOT/IeJISIEeMbIMU NPUCTABKAMHU

Heotnensemble npucraBku: be, ge, er, ver, zer, emp, ent, mif3.

Otaensemble IpUCTaBKU: an, auf, aus, mit, zu, vor ¥ Ipyrue CTOAT MO yAape-
HUEM, TIPH CIIPSDKEHUH TIaroyioB B Prés. u Préteritum cTaBaTcs B KOHIIE TPEIIOKE-
HUSL.
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4.3 BpemenHblie ¢popMbl IJ1ar0JIoB

JIJist BBIpaKeHUSI BpEMEHU B HEMEIIKOM SI3BIKE MCIOJB3YIOT CICTYIOIINE Bpe-
MEHHBIE (POPMBI:

HACTOSAIIEE BPEMSI MIPOIIIEIIEE BpeMsI Oymyiee BpeMs
! ! !
Prasens Préteritum Perfekt Plusquamperfekt Futurum

Prasens= ocHoBa riaroJja + JUYHOEC OKOHUYaHHE

!
studieren, machen ich...-e WIr...en

du...- st ithr...- t

er...- t sie...- en
Ta6mnuma 4 — Priasens

Cna0. CunbHBIE T1aroJibl HenpaBunbHbie (BcrioMmorar.)
TJIarQJIbl TJIarQJIbl

ich mache | lese gebe fahre habe bin werde
du machst | liest gibst fahrst hast bist wirst
er,sie,es | macht liest gibt fahrt hat 1st wird
wir machen | lesen geben fahren | haben sind werden
thr macht lest gebt fahrt habt seid werdet
sie, Sie | machen | lesen geben fahren | haben sind werden

Priteritum (Imperfekt) = 2" ¢popma + nM4aHOE OKOHUAHUE

! !
cM. ocH. ¢. 1i.  ich...- - WIr...- en

du...- st ithr...- t

er...- - sie...- en
Tabmuma 5 — Prateritum

Cia0. CHIIbHBIC TJ1arOJIbI HenpaBunbsHbIe raaromisi
TJIArOJIbl
ich machte |las gab fuhr hatte war wurde
du machtest | last gabst fuhrst hattest | warst wurdest
er,sie,es | machte |las gab fuhr hatte war wurde
Plural und Hoflichkeitsform

wir machten | lasen gaben fuhren | hatten waren wurden
ihr machtet | last gabt fuhrt hattet wart wurdet
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| sie,Sie ‘ machten | lasen ‘ gaben | fuhren | hatten ‘ waren | wurden

Tabmuna 6

Perfekt und Plusquamperfekt

Perfekt= Prisens ,,haben®, ,,sein“+ Partizip II;
Plusquamperfekt= Imperfekt ,,haben®, ,,sein* + Partizip II;
z. B.: Ich habe gelesen. Ich hatte gelesen.

Ich bin gefahren. Ich war gefahren.

Futurum I

Futurum I = Préasens ,,werden‘ + Infinitiv ocHoBHOTr0 Tj1aroJa.
z.B.: Ich werde kommen.- S npuiiny.

a) C «haben» obpasyrot Perfekt u Plusquamperfekt nepexonbie, Bo3BpaTHbIE
¥ MOJAJIbHBIC TJIATr0JIbl, a TaKXKe cam riaroi «haben» M yacTh HEMEPEXOAHBIX TJIa-
rOJIOB.

Hast du die deutsche Sprache in der Mittelschule fleiBBig gelernt? — Twr ipu-
JIEKHO YYHJI HEMELKHH SI3bIK B CpEAHEN 1IKoJIe?

Jeden Morgen habe ich mich mit kaltem Wasser gewaschen. — Kaxnoe ytpo
s YMBIBAJICS XOJIOJTHOM BOJIOM.

0) C «sein» o6pazyroT Perfekt u Plusquamperfekt rmarosbl, o603Hauaromnme
JBMYKCHHE B IPOCTPAHCTBE MITU MIEPEXO]I U3 OJJHOTO COCTOSIHUS B IPYTroOe, U IJIaro-
JBI «seiny, «werdeny», «bleibeny, «gelingeny, «misslingen», «gescheheny.

Der Spoltler ist schnell gelaufen. — Crioprcmen 6bicTpo Oexannt.

Wir sind um 6 Uhr morgens aufgestanden. — MbI BcTanu B 6 4acoB yTpa.

[Ipumeyanue

1 B cnoBapsix y riaronos, oopasyromux Perfekt u Plusquamperfekt ¢ «sein»
CTOUT OyKBa «S», HallpuMep:

laufen* vi (s) — Oexarp, Oerathb

bleiben vi (s) — ocTaBaThCs

folgen vi (s) — cieoBath U T.1I.

2 Ecnu OykBa «s» moclie Tiaroja OTCYTCTBYeT, 3HAauuT (opmbl Perfekt u
Plusquamperfekt o6pa3zytorcs ¢ «habeny.
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Tabnuna 7 — CooTHOIIEHHE MEXKy YACTSIMU PEUYH U WICHAMH MPE/I0KEHUS

Unens! npenno- | Kakol yacTero peun [Iprmepsr
KEHUS Yarie BCeTro BhIpaXka-
I0TCS
1 2 3
Iopnexamee: 1) cymectButenpHbiM |Der Student schreibt — CtyneHT nuier.
Wer? (Kto?) 2) MECTOMMEHUEM Er schreibt - On numer.
Was? (Uto?) 3) moboii apyroit ya- |Viele wollen die Hochschulbildung
CTBIO pe4H B UMEH. ma- [bekommen - MHOTHE XOTST MOTYYUTH
TEKE BBICIIIEEC 0Opa30BaHME.
Cka3zyemoe: IJ1IarojioM B JIFOOOU Der Student schreibt — CryaeHT nuier.
1. I'naconvroe BpEMEHHOI hopme Er hat den Text iibersetzt - On nepesen
a) MpoCToe 1) MOAAIbHBIM TJIaro- |TEKCT.
Was macht das (oM + uHpuUHUTHB Er kann den Text Obersetzen -OH Mo0-
Subjekt? — 2) haben, sein + zu + [>)Ke€T MEPEBECTU TEKCT.
Urto nenaer WH(PUHUTHB Er hat diese Aufgabe heute zu machen
nojsexariee? -OH NOKEH caenaTh 3TO 3aJlaHue Cero-
0) cioxxHOe 1) npunaraTenbHbIMt |ITHSL.
2. Umennoe CBsI3Ka Er ist fleiBBig - On npuiiexeH.
Wie ist das 2) cymectButenbHbIM |Er wird alt - On crapeer.
Subjekt? -KakoBo |+ cBsi3ka Er ist Student - On cTyneHT.
nojjexartiee?
Was ist das

Subjekt? -Ko,
KaKOBO ITOJIJIC)Ka-
miee?

Onpenesenune:
Welcher, -e, -s?-
Kakoii,-as,-oe?
Was fiir ein, eine,
ein? Kakos, -a,-0?
Wieviel, der, die
das wievielte? —
CKOJIBKO, KOTO-
pbiid (110 cuety)?
Wessen? -Uei,
Ybsl, Ube?

1) mpunaraTeabHbIM 2)
npuyactueM | vm 11

3) YuCAUTETBHBIM

4) cylecTBUTENbHBIM
B TCHUTHUBE WJIH C
PEIIOroM

5) CyIIeCTBUTENbHBIM,
CTOSIIIIIM B TOM K€ I1a-
nexe (MpUIoKEeHue)

Eine wichtige Aufgabe - Baxxnoe 3aza-
HUE.

Der schreibende Student - [Tumrymuii
CTY/ICHT.

Die gemachte Aufgabe - Cnenannoe 3a-
TaHue.

zwei Studenten - 1BO€ CTYyACHTOB,

Die zweite Frage - Bropoii Bompoc.

Die Arbeit des Studenten — PaGoTa cty-
JICHTA.

Die Werke von Tolstoi - Tpyabr Tosicro-
ro.

Er erzdhlt von seinem Vater, einem
Veteranen der Arbeit - OH paccka3biBa-
€T O CBOEM OTIIe, BETepaHe TpyJa.

[Tponomxenue TabauIb! 7
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1

2

Unensl npeaio-
KECHUS

Kaxkoii yacTero peun
4aile BCEro BbIpaXKa-
0TCA

[Tpumepsr

JlonosiHeHue:
Wen? Koro?
Was? Yro? Wem?
Komy? Mit wem?
C keM? u apyrue
BOIIPOCHI KOCBEH-
HBIX ITaJeKen

1) cyuiecTBUTEILHBIM
2) MECTOMMEHHEM

Er iibersetzt den Text - On nepeBoauT
TEKCT.

Er spricht mit mir - On pa3roBapuBaet co
MHOMU.

O0cTOoATENBLCTBO
BpPEMEHHU:

Wann? - Korna?
Wie lange? - Kak

1) Hapeunem
2) CyIleCTBUTEIbHBIM
C TMPEJIOTOM

Er besucht oft unseren Lesesaal — On
YacTo IOCeaeT Halll YUTAJIbHBIN 3al.
Am Morgen blieb er zu Hause -YTpom
OH OCTAJICS JIOMA.

JIOJT0? U JIp.

ObcrosTennbcTBo |1) Hapeunem Hier liegt seine Arbeit - 31ech nexuT ero
mecrta: Wo? - 2) cylIeCTBUTENbHBIM |paboTa.

I'nme? Wohin? - |c npemyiorom Er arbeitet in einem Werk - On paboraer
Kyna? u np. Ha 3aBOJIE.

O0cTosiTesbeTBO | 1) Hapeunem Er spricht gut Deutsch - On xoporio ro-
o0Opa3a aeii- 2) CylIeCTBUTENBHBIM |BOPUT IMO-HEMELKH.

crBus: Wie? -
Kak? Auf welche
Weise? Kakum
obpazom?

C MPEII0roM

Wir lasen das Buch mit groflem
Interesse - MbI yuTan KHUTY C
OOJIBIIMM UHTEPECOM.

O0cTOoATENLCTBO
NMPUYUHBI H
mean: Warum?-
[Touemy?
Otuero? Wozu?-
J{ns yero?

1) CymecTBUTENBHBIM
C IPEAJIOrOM

Seine Augen strahlten vor Gliick -Ero
rJia3a CHsUIM OT CUACThS.

IHopsinok cj10B B NPOCTOM MpPeAI0KEHUN

B moBecTBOBaTENIEHOM MPEIOKEHUN CKa3yeMOe CTOWT BCErja Ha BTOPOM
mecTe. Ecim ckazyemoe COCTOUT U3 IBYX YacTel, TO M3MEHsIeMasi 9acTh CKa3yeMo-
T'O CTOUT Ha BTOPOM MECTE, HEM3MEHseMasi — Ha TIOCTICTHEM.

[Toanexamiee cTouT NMOO mepen CKazyembiM (€ro M3MEHSIEMOW 4YacTbhio),
160 mocJje Hero. Ecnu mojyiexkaiee cTOUT Ha IEPBOM MECTE, T.€. TIEpe] CKazye-
MBIM (MJIM €r0 W3MEHSEMOM YacThI0), TO TAKOM MOPSAOK CJIOB Ha3bIBACTCS MpS-
MBIM.

Er studiert heute an der Hochschule.

Er ist um 4 Uhr frei.
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Ecnu moanesxaiiiee CTOMT Ha TPEThEM MECTe, T.€. Mocje cKazyemoro (Wiu
€ro U3MEHAEMOMN YaCTH), TO TAKOM MOPSIOK CIOB Ha3bIBACTCS O0OPATHBIM.

Heute studiert er an der Hochschule. Um 4 Uhr ist er frei.

Korga Mbl roBOpuM 0 MecTe B MPEJJI0KEHUU, Mbl UMEEM B BUJYy MECTO, 3a-
HUMAaeMO€ OJHUM YJICHOM MPEI0KEHUS, KOTOPbIA MOXKET OBITh BBIPAXKEH KaK OJI-
HHUM CJIOBOM, TaK U TPYNIION CJIOB.

Tak, B HUKENPUBEICHHOU Tabuile 8§ mepBOe MECTO 3aHSATO OJHUM CJIOBOM
WJIM HECKOJIBKMMU CJIOBaMH, KOTOpbIE 00pa3yroT OJIMH WICH IpeaioxkeHus (B 1aH-
HOM CJTy4ae MojyieKaliee Wik rpymnmny Mo ajIexKaIiero).

Tabmura 8

I mecto Iloanexa- |II mecto Cxka-|III mecto BTopocTe-
mee Wiv Tpynma  [3yemMoe IIEHHBIE WIEHBI
OJIJIEKAIIEro MIPETOKCHUS

1. Er studiert an der Hochschule,
2. Mein Freund studiert an der Hochschule,
3. Der Bruder studiert an der Hochschule.
meines Freundes an der Hochschule.
4. Der éltere

Bruder meines studiert

Freundes

B BompocuteasHOM mpeiokeHun 0e3 BOIMPOCUTEIBLHOIO CJIOBa CKazyeMoe
CTOMT Ha IepBOM Mecte. Eciu ckazyemoe, COCTOMT U3 JIBYX 4YacTel, TO M3MEHsIe-
Mas 9acTh CTOHUT Ha MIEPBOM MECTE, a HeU3MEHsIeMasi — Ha TIOCIICTHEM.

Bist du heute frei? Hast du ihn heute gesehen?

B BompocuTEeNbHOM TPEMTIOKEHUH C BOIPOCUTEIBHBIM CIOBOM CKa3zyemoe
CTOUT Ha BTOPOM MecTe. Ecii ckazyeMoe COCTOUT U3 IBYX YacTel, TO U3MEHsIeMast
9acTh CKa3yeMOI'0 CTOMT Ha BTOPOM MECTE, a HeM3MEHsIeMasi — Ha IOCIICTHEM.

Wann arbeitest du? Wann bist du frei?

B moOynurensHOM IpeIIoKeHUH CKa3yeMOoe CTOUMT Ha 11 € P B O M MECTE.

Gib mir, bitte, das Buch. Geben Sie mir, bitte, das Buch.

Ecnu cka3zyemoe BhIpa)Ke€HO TJIarojioM ¢ OTACIIIEMON MPUCTABKOM, TO B Ipe-
3eHCce, UMIepPeKkTe M HMIIepaTHBE NPHUCTABKa OTACISICTCS U CTOUT B KOHIIC
MPETOKCHHUS.

Er nimmt an unserer Arbeit teil. Er nahm an unserer Arbeit teil. Nimm an
unserer Arbeit teil!

71



IT cemectp

4.4 PASSIV CrpanareabHbIi 3271010

[TaccuB oOpa3yercss mpu MOMOIIM BCIIOMOTATENbHOIO Triaroja werden u
Partizip Il ocHOBHOTO T1arona.

Partizip Il - Tpetbs ocHOBHas popma rmarona. OOpa3yercs:

CrnaOble ry1arossl - IpUCTaBKa ge- + ocHOBA ruiaronia + cyddukce - (e)t

Machen - ge+mach+t = gemacht

Lernen - get+lern+t = gelernt

CusnbHbIE TIarojsl - IpUCTaBKa ge- + OCHOBA Tiiarojia (C U3MEHEHHOM KOp-
HEBOM rnacHoi) + cydukce - en

Lesen - get+les+en = gelesen

Schreiben - ge+schrieb+en = geschrieben

Tabnuma 9
Bpewmst ®dopma riarosa B Passiv
Prasens Das Haus wird gebaut.
Jlom cTpourtces.
Prateritum( Imperfekt) Das Haus wurde gebaut.
Jlom cTpowuiics.
Perfekt Das Haus ist gebaut worden.
JloM OBbLI OCTPOEH.
Plusquamperfekt Das Haus war gebaut worden.
JloMm ObLI TOCTPOEH.
Futurum Das Haus wird gebaut werden.
JloM OyAeT CTPOUTHCS.
Infinitiv Das Haus kann (muss) gebaut werden.
Jlom Moxer (moipkeH)  OBITh MOCTPOCH.

Cupsi:kenne riaroJioB B Passiv Priasens Hacrosimee Bpemst
Ich werde gelobt.

Du wirst gelobt.

Er wird gelobt.

Wir werden gelobt.

Thr werdet gelobt.

Sie werden gelobt.

Prateritum (Imperfekt) IIpocToe npomeniee BpeMst
Ich wurde gelobt.

Du wurdest gelobt.

Er wurde gelobt.

Wir wurden gelobt.

Thr wurdet gelobt.

72



Sie wurden gelobt.
Perfekt IIpomeninee cioxxHoe BpeMst
Ich bin gelobt worden.

Du bist gelobt worden.

Er ist gelobt worden.

Wir sind gelobt worden.

Thr seid gelobt worden.

Sie sind gelobt worden.

Plusquamperfekt JlaBHompoiueaiiee cJI0:KHOE BpeMs
Ich war gelobt worden.

Du warst gelobt worden.

Er war gelobt worden.

Wir waren gelobt worden.
Thr wart gelobt worden.

Sie waren gelobt worden.
Futurum Bbyayuiee Bpemst
Ich werde gelobt werden.
Du wirst gelobt werden.

Er wird gelobt werden.

Wir werden gelobt werden.
Thr werdet gelobt werden.
Sie werden gelobt werden.

NuduHUTUBHBIE TPYIIITHI

3aBUCHMBIN MHQUHUTHB BMECTE C MOSICHSIOMIMMH €ro CIIOBaMU 00pa3yroT
UHOUHUTUBHYIO TPYNIY, B KOTOPO MHOUHUTUB CTOUT Ha mocienHeM mecte. MH-
(MHUTUBHAS TPYIIA OOBIYHO BBIIEISAETCS 3aMSITOM.

Er beschlof, das Studium an der Hochschule in diesem Jahr zu beginnen. -
OH pemmi HadaTh yueOy B HHCTUTYTE B 3TOM TOY.

[Ipumevanue. VY 1i1aroyioB ¢ OTAEISEMBIMU IPUCTABKAMM YAaCTHUIIA ZU CTOUT
MEXAy MPUCTAaBKOW M OCHOBOM IJIaroJia.

Es ist sehr wichtig, das neue Verfahren in unserem Werk anzuwenden, (Vc-
KaTh B CJIOBape clielyeT riaaroi anwenden)

[lepeBoa MHPUHUTUBHOM TPYIIIBI HAJ0 HAYMHATH C UHOUHUTHUBA, A 3aTEM

cllelyeT NePEeBOAUTh BCIO HHPUHUTUBHYIO IpyHiy (OT 3aIsToi).

Yactuia zu Ha pycckuil s3bIK HE TiepeBoauTcs. HOUHUTHB mepeBOaUTCS
Ha PYCCKHM SI3BIK:

a) HeolpeAeIeHHON (hOpPMOH TIIaroa,

0) CyIIeCTBUTEIbHBIM.

Es gelang dem Wissenschaftler, den Kern des Atoms zu spalten. Bapuantst
nepeBoJa:

a) Y4eHOMy yJaJloCh pacilienuTh sIpo aTOMA.

0) YueHoMy ynajoch paculenieHHe sipa aroma.

Ecnu nmepen MHQUHUTUBOM CTOMT OOCTOSTENBCTBO 00pasza JIEHCTBUS, TO
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OHO MEPEBOIUTCS BMECTE C UH(PUHUTHUBOM.

Elektronik gibt zur Zeit die Moglichkeit, Produktionsprozesse erfolgreich
zu automatisieren. — DJIEKTPOHUKA JAE€T B HACTOSILIEE BpPEMsS BO3MOKHOCTH
yClelHO AaBTOMATH3UPOBATH IIPOU3BOCTBEHHBIE MPOIIECCHI.

Ecnu ot ogHOro cinoBa 3aBUCST ABE WM OOJblI€ WH(OUHUTUBHBIE TPYIIIHI,
TO HaJ0 MEPEBECTH CHavasla MHOUHUTHUB TIEPBOM TPYIINHI K €€ OCTaIbHbIC YICHBI, a
3aTeM UHUHUTHB BTOPOM IPYIIBI U OCTATbHBIC YJICHBI U T.1I.

Es gelang den Ingenieuren, elektrische Spannungen von vielen

1
Tausend Volt zu erzeugen und Kraftwerke mit riesigen Leistungen
2 1

zu bauen. - HxxeHepaM y1alioch CO31aTh HANPS)KEHUE B MHOTO
2
TBHICSIY BOJIBT U TOCTPOUTH DJIEKTPOCTAHIIUN TUTAHTCKOM MOIIHOCTH.

NudunuTHBHBIE 000POTHI ¢ UM...Zu, (an) statt...zu u ohne...zu

NudunuTrBHBIE 000POTHI ¢ UM...ZU, (an) statt...zu, ohne...zu epeBoOAATCS

Ha PYCCKHI SI3bIK CIEAYIOMIUM 00pa3oM:

um ... zu «(Jy1s1 TOro) YTOOB)

Die Arbeiter fiihren ein neues Arbeitsverfahren ein, um mehr Stahl zu
bekommen. — PabGourie BBOIAT HOBBINM METON TpyAa (I TOTO), YTOOBI MOJIY-
YHUTH OOJIBIIIE CTAIIH.

(an)statt ... zu «BMecTe TOro 4TOOBD)

Die Wasserkraftwerke nutzen die Energie des Wassers, statt die Energie der
Brennstoffe zu benutzen. — ['Mipo3aeKTpOCTaHIIMU UCTIONB3YIOT SHEPTUIO BOJIBI,
BMECTO TOT'O YTOOBI HCMOJIb30BATH YHEPTHUIO TOILINBA.

ohne ... zZu «He»+ neenpuyacTue

Der Ingenieur konnte den ganzen Arbeitsproze in der Werkhalle
kontrollieren, ohne seinen Platz zu verlassen. — uxeHnep Mor KOHTpOJIUPOBATH
BECH IPoIlecC paboTHI B 1IeXY, He MOKUAAasi CBOETO MECTa.

III cemectp

4.5 IlpuyacTus B KauecTBe ONpPeAeIeHUsA

Tab6muma 10 — Partizip [ u. Partizip II als Attribute

* O6pa3zoBaHue Mogenb nepeBoja
1 2 3
Partizip | OcHoBa riaroja + end JETAI0NUN
z.B.: lesen = lesend YUTAIOIIAI
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[Tponomxkenue Tadauibl 10

1 2 3
ge + ocHoBa . +t— 0T CIEJIAHHBIN
c1a0ObIX TJI.
Partizip 11 ge + OCHOBa I'1. + en — OT CAeNaBIINN
CHJIBHBIX TJI. C U3MCHEH-
HOW I'JJAaCHOU
z.B.: malen — gemalt HApUCOBAHHBIN
lesen — gelesen IPOYUTAHHBIN
finden - gefunden HalICHHBIN

Partizip I ¢ ,,zu*

z.B.: das zu lesende Buch
— yygraeMasi KHHra Win
KHUTQa, KOTOPYI0 HYKHO
MPOYHTATH

1) nenaemsbiii
2) KOTOPBIA HYKHO
cenaTthb

[Tpuuactus (Part.1, Part.I ¢ zu u Part.Il) B kauecTBe onpenesieHus CTOST Mepe
CYIIIECTBUTEILHBIMU ¥ UMEIOT OKOHYAHUS — € (- en, - er, - €S).

4.6 IlpunyacTHbIe 000POTHI

[Ipuvactablit 000poT — 310 puvactue | wim 11 B kauecTBe CTEPKHEBOTO CIIO-
Ba 000poTa W MOsCHSIOMMUE WX ciioBa. IIpuyuactus crost B kpatkoit popme (6e3
OKOHYAHUSA) ¥ KOHIIe 000poTa. BRIENSIOTCS B IPEAJIOKEHUH 3aIIATOH.

Tabmuua 11
Mecto npuy. o6op. B Oo6pazeny Monens nepeBona
PEIOKCHUH
1 2 3

B Hauane npemioxeHus

a)...Part.I, ckazyemoe...
0)...Part.Il, ckazyemoe...

a) nenas ..., ...
0) cienaB WM CaeIaHHbBIN

e oo

z.B.

l. In St.Peterburg
ankommend, besuche ich
immer die Ermitage.

2. Aus  Deutschland
zuriickgekert,  erzdhlten
die Studenten viel
Interessantes.

1. ITpuesxkas B Cankr-Ile-
TepOypr, s Bcerga Imoce-
a0 DPMUTAK.

2. BospparuBmmce u3
['epmanuu, CTYJI€HTbI
pacckasand MHOIO HH-
TEPECHOTO.
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[Tponomxkenue Tadaumbl 11

b)Das Winterpalais, vom

beruehmten  Architekten
Rastrelli  errichtet, ist
wunderschoen.

1 2 3
B cepemune wimu kosrg |a) ..., ... Part.l, () a) ..., Aeyaronu, (.)
PEIOKESHUS 0) ...,... Partll, (.) 0) ..., CICJIaHHBII
(cnenapmmit), (.)

z.B. a)Die  Bauschaffenden, | a)CtpouTtenun, wucnons3y-
die fortschrittlichen | rormue  mporpeccuBHbIe
Technologien benutzend, | TexHOMOTMK, MOTYT CO-
koennen die  Bauzeit | kpaTuTh BpemMsa CTpoOH-
verkuerzen. TEJIbCTBA.

0)3umMHuUl BOpEl, MO-
CTPOCHHBI 3HAMEHUTHIM
apxuTekropom Pactpei-
JIY, IPEKPACEH.

4.7 PacnpocTpaHeHHOe onpe/aeieHue

[Ipuvactusi, pexxe npuiarateabHble, UMEIOIIHUE MPU ceOe MOSICHSIONIINE UX
CJIOBa, HA3bIBAOTCA pacpoCcTpaHEeHHbIMU onpeneneHusmu (PO).

PO crout Mexay apTUKIEM U ONpENesieMbIM CYIIECTBUTEIbHBIM (Kak Obl B
«paMKey), Ipu4YeM npuyactve (WM MpujiaraTeabHOE) — HEMOCPEICTBEHHO TMepe

CYILLIECTBUTEIbHBIM.
[IpocToe onpenenenne

Das ausgearbeitete Projekt

Der lesende Student

CJIOB:

PacnpoctpaneHnHoe onpeieicHne

das

von

diesem gelehrten

ausgearbeitete Projekt

der

im Lesesaal

das Buch

lesende Student
[Tpusznakamu Hanwuus PO B mpejioKeHNUN SBIISETCS CKOIUICHHUE CTY)KEOHBIX

A) apt. + apT. (WU CJIOBA UX 3aMEHSIIOIIHE)
b) apt. + npengyor + apr.

B) mecToum.+ apr.

PexomeHiyeTcs crneayromuii mopsiok nepesojaa rpynn ¢ PO:

)

WA MECTOMMEHHUEM )

2)
3)

CTOSIT B MPE/IOKEHHUM.
Der (fiir unsere Arbeit notwendige) Apparat — anmapaT, HEOOXOAUMBIN ISt

Hamel padoThl

BBIICIIUTL M ICPEBCCTHU OIPCACIICMOC CYHICCTBUTCIIBHOC (C APTHUKIICM

3aTeM MEePEBECTU ONPENETAIOIEe TPUIACTHE UM TPUIIaraTelbHOE)
MEePEBECTH BCIO TPYNNY MOSICHUTEIBHBIX CJIOB B TOM MOPSIKE, KaK OHU

Alle (in der Natur vorkommenden) Stoffe — Bce BemecTsa, BcTpeuaromuecs B

pUPO/IE.

K cymectButensHoMy nomumo PO (cieBa) MOKET OTHOCHTBCSI M HECOTJIACO-
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BaHHOE OIpe/ielieHrne (CrpaBa), TO €CTh OMpE/EICHUE, BHIPAXKEHHOE CYIIECTBU-
TEIHHBIM B POJAUTEIILHOM TAJIEKE WU CYIIECTBUTEIBHBIM C TIPEIJIOTOM.

Cxema nepeBoga:

Die (vor kurzen erfundene) Methode der Metallverarbeitung — meTon obpa-
OOTKH METAJIJIOB, OTKPHITHIA HEJIABHO.

IV cemectp

4.8 CJ10:KHONIOTYMHEHHOE MPeJI0KeHn e

CJ10’KHOOTYMHEHHBIM TPeIJIOKeHHEeM Ha3bIBAIOT TaKOe IPEII0KCHHE,
KOTOPOE€ COCTOUT M3 TJaBHOro mnpemioxeHus (der Hauptsatz) m u3 omHOro miau
HECKOJIBKUX TPEIOKEHHM, 3aBUCAIIUX OT IJIaBHOTO MPEIJIOKEHUS, TO €CTh MPHU-
natouHbIx Tnpesioxkenuit (der Nebensatz). [IpumaTounbsie npeyioKeHHUsT OTAEISA-
IOTCS OT IJIABHOTO MPEIJIOKEHHUS 3aIATOM.

[IpuaaTounbie MPEAIOKEHUS IO CMBICITY 3aMEHSIIOT YJICHBI MPEAJIOKEHUS U
OTBEYAIOT HA T€ € BOIPOCH, HA KOTOPHIE OTBEYAIOT YJIEHBI MpeIoKeHus. Tak
HAIMPUMED, €CIU MPUAATOYHOE MPE/JIOKEHNE 3aMEHSET OTpPEIeTICHUE, TO OHO SB-
JSIETCS TPUIATOYHBIM OTPECTUTEIBHBIM; €CIM OHO 3aMEHSIET JOTIOJHEHUE, TO
OHO SIBJISICTCS MIPUAATOYHBIM TOTOJTHUTEIBHBIM H T.]I.

Dort (wo? «rae?») war vor kurzem ein grofles Feld. - Tam Obu10 HEIaBHO
0oJIbIIIOE TIOJIE.

Wo jetzt das Gebidude der Schule steht (wo? «rae?»), war vor kurzem ein
grof3es Feld. - ['ne Teneps CTOUT 3/1aHKE MIKOJIBI, OBLJIO HEAABHO OOJIBIIIOE TIOJIE.

JlanHoe mpumatoyHoe mpesioxkenue ,,wo jetzt das Gebdude der Schule
steht" 3aMensieT 00CTOSATEHLCTBO MecTa ,,dort", oTBeuaeT Ha BOMPOC OOCTOSATEIb-
cTBa ,,wo0?" «r1e?» U HOCUT TO K€ Ha3BaHWE: MPHUIATOYHOE MPEITI0KEHUE 00CTOS -
TEJIhCTBA MECTA.

MecTo npuIATOYHOIO Npeaao:keHus. [IpugatouHoe mpeaioxKeHne MOXKeT
CTOSITH MepPeJl TJIABHBIM MPEIOKEHUEM, TTOCIIE TJIABHOTO TIPEJIOKECHHS U B cepe-
JIUHE TJTIABHOTO TIPEIIOKCHHS.

Nachdem der Mensch die Automatisierung eingefiihrt hatte, erreichte er
einen groBBen Fortschritt auf allen Gebieten der Wirtschaft. - [locne Toro kak ue-
JIOBEK BBEJ aBTOMATH3AIIMIO, OH JOCTHT OOJBIIOrO Mporpecca BO BCEeX 00JIaCTIX
xo3sicTBa. Alle wissen, dall in der Stadt Obninsk das erste Atomkraftwerk der
Welt errichtet wurde. - Bce 3natoT, uto B ropojie OOHMHCKE ObliIa OCTPOEHA Tep-
Basi aTOMHas! AJICKTPOCTAHIIUS B MUPE.

Das Gebidude, das Sie sehen, ist das polytechnische Museum. — 3nanue, ko-
TOPOE BBl BUAUTE, NOJUTEXHUYECKUN MY3€EH.

['maBHOE MpejUIokKEHUE, CIH TMepe]l HUM CTOUT MPUAATOYHOE, OOBIYHO Ha-
YUHAETCS CO CKa3yeMOTo (WK ¢ U3MEHSIEMOM 9acTu CKa3yeMoro).

Ilopsiiok c10B MPUAATOYHOrO Npemioxenus. [Ipumarounoe mpemioxke-
HUE UMEET, B HEMEIIKOM SI3bIKE TBEPBIN MOPSIOK clioB. Ha mepBoM mecTe cTouT
C0103 WM COM3HOE €060, TIPU TIOMOIIH KOTOPOTO MPUIATOYHOE TPUCOSTUHICTCS
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K TJIaBHOMY; 3a COIO30M B OOJIBIIIMHCTBE CIIy4aeB CIEAYyeT IMOJJjIexaliee, 3aTeM
BTOPOCTEINEHHBIE WICHBI MPE/JI0KEHUS U HA MTOCIEIHEM MECTE CTOUT CKa3yeMOe.

Ecmu cka3zyeMoe cocTout U3 2-X 4acTeu, TO U3MEHsIeMasl 4aCTh CKa3yeMOro
CTOUT Ha MOCJIEIHEM MECTE, a HEU3MEHsIeMas YacTh - Ha MPE/IOCIETHEM.

1 2 3 4
Ich weill, dal  er die Priifung gestern  abgelegt hat.
COI03 TOAJIeKa- BTOPOCTETICHHBIC CKazyemoe
niee YIICHBI HEU3MCHSIEMas U3MCEHsIeMas
9acTh 9acTh

Bo3BpaTHO€ MeCTOMMEHHE BO3BPATHOTO TIJIarojia CTOWT B TPUIATOYHOM
MPEATIOKEHUH PSAJIOM C TOJUISKAIUM (JI0 WM MOCTIE TOJJIEKAIIIETO).

Ich weil3, dal3 er sich fiir Technik interessiert. B nmpumaTouHom mpeioxke-
HUU OTJIeJIsieMasi IPUCTaBKa rjarojia He OTACNSIeTCs.

IlepeBox mpuaaToyHoro mpemnoxenus. CHadana mepeBOAUTCS COIO3, 3a-
TEM TPyMIa MOJIKAIIETO, TOTOM CKa3yeMoe, a 3aTeM YK€ BTOPOCTEIIEHHBIC dJie-
HBI TIpeiokeHns. [IoCKObKY B HEMEIKOM MPUAATOYHOM TPEITIOKEHHH CKa3ye-
MOE CTOUT Ha IOCJICTHEM MECTE, HY)KHO YUUTBHIBATh 3TY OCOOCHHOCTh U CICIAUTH
3a TeM, 4TOOBI MPHU MEPEBOJIC B PYCCKOM MPEAJI0KEHHH CKa3yeMoe He CTOsLI0 B
KOHIIE Mpe/JI0KEeHHUsI.

Er sagt, daB3 er die Laborarbeit im Programmieren noch im vorigen Monat
im Rechenzentrum des Instituts gemacht hat. On roBoput, 4to 1a60paTOPHYIO pa-
00Ty 1O IPOrPaMMHUPOBAHUIO OH BBITIOJIHMJI €III€ B MTPOILIOM MECSIIE B BHIYHCIIH-
TEJIbHOM IIEHTPE UHCTUTYTA.

Tabmuma 12 — Buapl IpuaaTOYHBIX MPEIIOKESHUN M TIOTYMHUTEIIBHBIC COFO3bI

Bun npuaarouno-|Ha kakue Bonpock! oT- [Hanbonee ynotpeOurenbHble COO3bI, KO-
ro NMPEJJIOKEHUS |BEYAET TOPBIMHU BBOJUTCS MPUIATOYHOE TIPEIIO-
KEHHUE

123

1 Ilpumarounoe |Koro? Uro? 0 kom? O |dal} «4aro»
JOTIOJIHUTENIBHOE [4eM? M JIp. BOIPOCHl  |[wann «KOTJa
KOCBEHHBIX MaACKEH |Wie «Kak»

ob «my.
2 Ilpunarounoe |Korma? als, wenn «korma»
BpEMEHU o kakux nop? nachdem «mocne Toro kak» wihrend «B
Kak nonro? TO BpeMs Kak»
bis «0 Tex mop (moka He)» sobald «xak
TOJIKO»

seitdem «c Tex mop Kak»
bevor, ehe «pexae yem» solange «moka»
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[Tponomxenue Tadauisl 12

CIICIICTBUS

B kakoii crerieau?

1 2 3

3 IIpunarounoe |3auem? damit «J1s TOro 4TOOBD)

1eJIN C kakoi 1espro?

4 Tlpunatounoe |[Touemy? da «rak Kak»

MIPUYUHBI weil «moToMy.uTo»

5 Ilpunatounoe |I'ne? WO «rae?»

MecTa Kyna? wohin «kyma?»
Otkyna? woher «oTkyaa?»

6 IIpunarounoe |Kak? so daB} «rak uTo»

7 Ilpunartoynoe
YCTYIIUTEIIbHOE

Hecmotps Ha kakue
oOcrosiTenbcTBa?

1) corozamu obwohl, obschon, obgleich,
trotzdem, wenn ...auch «HecMOTps Ha TO,
qTOY, «X0Ts» 2) Bompocur, cioso+auch
was ... auch «uro (ObI)... HU», Wo...auch
«rae (Obl)... HUY, wie...auch «kak (ObI)...
HI» | JIP.

3) sotHapeune Kak Obl... HU

4) 6eccoro3Hoe (raaroa Ha 1-m MecTe... +
auch)

8 I[Ipumarounoe
CPaBHHUTEIIBHOE

Kak?

wie «Kak» als «aem»
je...desto «4eMm... Tem» je...um SO «4eM...
TEM»

9 ITpunarouHoe
YCIIOBHOE

[Ipu xakux ycioBusx?

1) corozamu wenn, falls «eciu» 2) 6ecco-
103HO€ (rJ1aroJi Ha 1-M MecTe, B IJTaBHOM
4acTo SO)

oOpaza aeucTBus

Kakum o6pazom?

10 ITpunaTtounoe |Kakoii? Yarme Bcero OTHOCUTEIbHBIMU MECTOMME-
onpenenurenbHoe|Kakas? HUSAMH: der «KKOTOPBID

Kaxkoe? die «koTopas», «KKOTOPHIE»

Kakue? das «koTopoe»
11 ITpunaTtounoe [Kax? indem nepeBoOAUTCS:

1) neenpuyacTHBIM 0OOPOTOM

2) pexe «TeM 4TO», «Oaroaaps Tomy,
YTO»
ohne dal3 nepeBonuTCs:

1) neenpuyacTHBIM 00OPOTOM+«HE
2) «6e3 Toro, 4ToObI HEY
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S ITPAKTUKYM 110 'PAMMATHUKE

5.1 llpaktuxkym 1 (1 cemecTp)

[ToBTOpUTE 11O TPAMMATUYECKOMY CIIPABOYHUKY CJICAYIOIIUE TEMbI
1 TTopsimoK CJIOB B MPOCTOM IOBECTBOBATEILHOM M BOIMPOCUTEIBHOM IPEIIOKE-
1505078
2 OcHOBHBIE (DOPMBI IJIAr0JIOB.
3 OTnensieMble U HEOTIENIEMbIE ITPHUCTABKHU.
4 BpemMeHa riaroyia B akTHB.
5 Bcnomorarensuble Tiaroasl haben, sein, werden.

Brimmonnute crenyromue 3aqaHus:
3aganue 1

OOpazyiite ocHOBHbIE (opMBbI OT ciemyromux TiaroyoB: studieren,
ankommen, fragen, ausgehen, sein, vorlesen, haben, werden, erzihlen.

3aganmue 2

BrImumuTe raaroisl B HHGUHUTUBE

1 Ich verstehe die Aufgabe gut. 2 Er schreibt die Ubung ab. 3 Sie nimmt die
Zeitung und liest sie. 4 Ich stehe gewohnlich frith auf. 5 Er schaltet das Radio ein
und hort Musik.

3aganue 3
3anonHuTe TabNMIly, BIIMCAB COOTBETCTBYIOMmMUE (GopMmbl rinarona Infinitif,
Priteritum umu Part. 11

Infinitiv Priteritum Partizip 11
schaltete ein
geliefert
entstanden
haben
war
aufgestanden
entwickelte
geworden
begonnen
marschieren
verging
bringen
verstehen
geholfen
rief an

3amanue 4
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[TocTaBbTe TN1aro, JaHHBIA B CKOOKaX B COOTBETCTBYIOIIEM JIUIIE U YUCIIE.
[lepeBenuTe MpeIOKESHHUS.

1 Die Studenten (gehen) zum Unterricht. 2 Er (studieren) an der Univeritit.
3 Sie (horen) die Vorlesung in der Chemie, dann (haben) sie eine Deutschstunde. 4
Morgen (haben) unsere Gruppe ein Seminar. 5 (Fahren) du nach dem Seminar nach

Hause? 6 Er (teilnehmen) an Arbeit aktiv.

3aganue S

YKaxuTe HoMepa NPEeIIOKEHUM, JEUCTBUE KOTOPHIX MPOUCXOIUIIO B IIPO-
IIUIOM, YKOKHUTE BPEMEHHYIO (hOpMY CKa3yeMbIX B 3THX NpeioxkeHusx. [lepene-
nuTe BeIOpaHHble Bamu nipeioxkenus.

1 Ich studiere an der Universitit.

2 Mein Bruder hat diese Universitit vor 2 Jahren absolviert.
3 Am Tage arbeite ich und am Abend gehe in die Hochschule.
4 Die Aufgabe war sehr schwer. Mein Freund hat mir geholfen.
5 Viele Touristen kommen nach Sankt-Petersburg.
6 Die Architektur der Stadt machte auf sie einen grossen Eindruck.
7  Im Sommer werde ich dorthin unbedingt fahren.
3ananue 6

Ckaxwure, yto Bamm npyr yxe caenain To ke camoe. Ynorpeourte Perfekt.
O6pasen: - Ich mache eine Ubersetzung.

- Mein Freund hat die Ubersetzung schon gemacht.

1 Ich fahre nach Moskau.
2 Wir haben heute ein Seminar in der Geschichte.
3 Alle nehmen an dieser Arbeit teil.
4 Unsere Gruppe geht heute ins Theater.
5 Ich lese diesen Roman mit grossem Interesse.
6 Du bist fleissig beim Studium.
3amanue 7

BwmecTo Touek mocTaBbTe rarolibl, 1aHHbIe cipasa, B Plusguamperfekt.
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1 Vor 10 Jahren .......... ich meine Heimatstadt .......... : verlassen

2 Eine deutsche Delegation ......... in unsere Universitét ankomme
.......... : n

3 Diese Werkbénke .......... das Werk im Jahre 1972. bekomme

n

4 Das Institut fiir Fernstudium .......... eine Zweigstelle organisier
(bumman) in unserem Werk .......... . en

S5Wo..... du gestern .......... ? sein

6 Ich ......... in die Bibliothek. gehen

3amanue 8

BrImummuTe U3 mpeaioKeHn cKazyeMble, clieJaiTe uX MOJHBIN aHaIu3, T. €.
YKa)KUTE BPEMSI, JIUIIO0, YHUCIIO.
Oo6pazernr: Professor N. hielt eine Vorlesung in der Physik .......... “hielt ,,—
Prat., 3 1., ex. 4.
1  Am Morgen stand er friih auf.
2 Unser Betrieb wird Messgerite erzeugen.
3 Ich bin Fernstudentin der finanz-6konomischen Fakultét.
4 Nach dem Unterricht sind wir die Bibliothek gegangen.
5 Er hat an Laborarbeit teilgenommen.
6 Nachdem ich meine Hausaufgaben gemacht hatte, ging ich zu
meinem Freund.

7  Er interessiert sich fiir hohere Mathematik.

3aganue 9

[TomuepkHUTE CKa3zyeMO€ U ONPENETUTE, KAKOW WICH MPEIJIOKEHUS CTOUT
nepe1 CKazyeMbIM
1 Er hat ein interessantes Buch von B. Akunin.
2 Die Oper von P 1. Tschaikowski “Eugen Onegin” gefaellt uns.

3 Man uebersetzt Puschkins Werke in der ganzen Welt.

4 Karls Bruder interessiert sich fuer Biologie.
5 Wir danken unseren alten Lehrer fuer seine Hilfe.
6 Mein guter Freund hilft mir gern.

3amanue 10
B nipenyioxkeHusix, JaHHBIX B 33JIaHUU 9, IPEBpATUTE MPSIMOU MOPSAOK CIIOB

B OOpaTHBIM.
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3aganme 11

CocTaBbTe NMPEIOKEHUS C TIPSIMBIM U OOPAaTHBIM TIOPSIKOM CJIOB:

1 Essen, er beim Fruehstueck, wenig. 2 Fahren, wir, nach Muenchen, bald. 3
Ankommen, der Zug, in Leipzig, am Abend. 4 Schicken, Onkel Karl, mir, das
Geld, fuer die Reise. 5 Schreibe, sie, der Tante, dann. 6 Gehen, der Sohn, mit
seimen Vater, zum Bahnhof. 7 Fahren, die Metro, unter der Erde.

3ananue 12
3amaiiTe BOIPOCHI K TIOAYEPKHYTHIM CIIOBAM
Ein duennes Buch liegt auf dem Tisch.
Dieser Junge spielt sehr gut Eishockey.
Sein Neffe ist Schlosser von Beruf.
Mitte Juni kommt sie zu uns.
Jedes Jahr fliegt er nach Odessa.
Du kannst dieses Lehrbuch in unserer Bibliothek bekommen.
Deine Schwester spricht Deutsch einwandfrei.

NN kW=

3aganme 13

[lepeBenuTe Ha HEMELIKUH SA3BIK.

1. Kyna ener tBoii 6pat? 2 Kto on no npodeccuu? 3 Ilouemy terpanu je-
art Ha okHe? 4 Korma TBos 6abymika mpuxonut aomoi? 5 Kto mpuHOCHT Bam
bpykTh? 6 Kak 30ByT TBOIO noapyry? 7 I'ie Thl )KuBeIib?

3ananue 14

[IpeBpaTtute ciemyromue MOBECTBOBATEIBHBIC MPEIJIOKECHHUS B BOMPOCHU-
TEIbHBIC TPEIOKEHUS O€3 BOIPOCUTETHLHOTO CJIOBA

1 Unser Architekt macht Entwuerfe fuer Neubauten.

Ihr beteiligt euch an einem Sprachzirkel.
Sie absolvieren in diesem Jahr die Universitaet.
Dieses Werk erzeugt moderne optische Geraete.
Du interessierst dich fuer die schoene Literatur.
Er verreist fuer zwei Monate.
In eurem Dorf gibt es ein Krankenhaus.
In dieser Schule ist ueberall Ordnung.

O O\ D K~ W

5.2 llpakTukym 2 (2 cemectp)

[ToBTOpUTE 1O CIIPABOYHUKY CJICAYIOLIAE TEMbI
1 Ilaccus.
NHGUHATHBHBIE TPYIIIEI 1 000POTHI U BBIITOJIHUTE CISAYIONINE 3aaHu,.

\S]

3ananue 1
Onpenenute, B Kakod BpeMEHHOM (QopMme MaccuBa CTOST CKazyeMble, U
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MEPEBEINTE MPEITIOKEHUS Ha PYCCKUI SI3bIK.

1 Hier werden Obst und Gemuese verkauft. 2 Das Element Radium war
gemeinsam von Pierre und Marie Curie entdeckt worden; jetzt standen andere
wichtige Entdeckungen an der Reihe. 3 Die Gedichte von Puschkin sind fast in alle
Sprachen der Welt uebersetzt worden. 4 Der Suedpol wurde von dem Norweger
Roald Amundsen am 16. Dezember 1911 erreicht. 5 Dieser Gedanke wird im Film
noch besser ausgedrueckt werden. 6 Mit der Zeit wird die Bibliothek erweitert

werden. 7 Der Sohn wurde vom Vater oft bestraft.

3aganue 2

IIocTaBbTE BMECTO TOYEK HCOOCTAIOMYO 49aCTbhb CKa3dyCMoOro, CTOAIICTO B

ITaCCHUBC.

Ba.

&4

~N N kW= AN DN B W~

AN AW~

Dieses Lied ... gestern von einem Bariton gesungen.

In Baku ... immer mehr Erdoel gewonnen.

Der Fahrplan ... von der Verwaltung der Eisenbahn geregelt worden.
Die Eintrrittskarten fuer Konzert ... von uns unbedingt besorgt werden.
Der Zug kam zwei Stunden spaeter, als er erwartet worden ... .
Mir ... zum Geburtstag viele nette Sachen geschenkt worden.

3amanue 3

IIocTaBbTE CTOAIINC B CKOOKax IJ1arojisl B COOTBCTCTBYIOHICﬁ (1)OpMC IacCu-

Dieses Buch ... mit grossem Interesse ... . (lesen)

Im Sommer ... oft Eis ... . (essen)

In den letzten Jahren ... viele Buecher ... . (herausgeben)

Die Blumen ... ins Wasser ... . (stellen)

Die Miete ... jeden Monat ... . (zahlen)

Vor der Pruefung ... von den Studenten alles ... . (wiederholen)
Hier ... Fremdsprachen ... . (studieren)

3ananue 4
[TepeBeuTe HA HEMEIIKUIN S3BIK
311eCh CTPOUTCS HOBBIN JIOM.
ITocyna 6b1s1a BBIMBITA OBICT]O.
YnpakHeHUE BBITOJHEHO MMPaBUIIBHO.
Kaura noymkHa OBITH IIEpEBEICHAa B 3TOM TOJTY.
JlukTanT OBLI HaMMCaH 6e3 OMIMOOK.
3nech OymeT mocTpoeHa IIKOJIA.

3aganue 5

[TomuepkHUTE MHPUTUBHBIC TPYIIIHI, IEPEBEAUTE MPEATTOKCHUS
Mein Freund und ich beschlossen, in diesem Sommer auf die Krim zu
reisen.
Wir beginnen schgon jetzt, dieses wichtige Experiment vorzubereiten.
Ich hoffe dort viel Interessantes zu sehen.



4  Meine Schwester hat den Wunsch, die deutsche Sprache zu erlernen.

Es ist gut, sich vorzeitig auf die Pruefungen vorzubereiten.

6 Das Studium der Fremdsprache hilft uns, unsere Muttersprache besser zu
kennen.

(9]

3amanue 6
OO6pa3yiiTe U3 COUETaHUH CJIOB, CTOSIIMX O] YePTOH, MHPUHUTHUBHBIC TPYTIIIBI
Y JIOTIOJIHUTE UMU JaHHBIE TIPEIJIOKEHUS

Wir haben die Moeglichkett, ... .
Es ist wichtig, ... .

Es ist nicht leicht, ... .

Ich habe den Wunsch, ... .

Ist es moeglich, ... ?

hn B~ W=

heute ins Theater gehen, in unserem Klub interessante Vorlesungen besuchen,
dieses neue Lehrbuch kaufen, russische Texte ins Deutsche uebersetzen, an der
wissenschaftlichen Konferenz teilnehmen, an der Abendfakulytaet studieren, sich
auf das Seminar vorbereiten

3aganue 7
[lepeBenuTe HA HEMELIKUM SI3bIK

OueHb BaXXHO MOBTOPUTH 3TO JOMAIITHEE 3a/IaHUE.

VY Hac HEeT BpeMeHU MOCETUTh ITY BBHICTABKY.

Y Hee ecTh BO3MOXKHOCTh MoceTuTh OPI'.

Ceroans BeuepoM s cBoO0ieH, MHE He Halo (ich brauche nicht) uartu B
YHUBEPCUTET.

A~ W N =

3aganue 8
3anuIuTe HoMepa MpeI0KeHUH, B KOTOPBIX €CTh HHPHUHUTHBHBIE 000pO-

99 <6

THI “um ... zu”, “statt ... zu”, “ohne ... zu”. IlepeBenuTe 3T NPEATOKCHUS.

1 Ohne ein Wort zu sagen, ging era us dem Zimmer.

2 Kannst du die Tasche ohne mich tragen?

3 Um uns versammelten sich die Neugierigen.

4 Um zu wissen, muss man viel lernen.

5 Heute ist es warm, man kann ohne Mantel spazierengehen.

6 Wir gingen heute in ein Café, statt zu Hause zuzubereiten.

7 Der Gast steckte das Geld in die Tasche, ohne es zu zaehlen.

8 Statt ins Institut zu fahren, muss ich zum Arzt gehen, ich bin krank.

3aganue 9
[TocTaBbTe, pPYKOBOJCTBYSCH CMBICIIOM, statt, um, ohne. IlepeBemute
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MPEJIOKEHHUS.

1 Wir gehen morgen ins Theater, ... das neue Lustspiel zu sehen.
2 Mein Bruder faehrt jeden Sonntag aufs Land, ... sich dort zu erholen.
3 Der Student beantwortete alle Fragen der Komission, ... lange

nachzudenken.

4 Treibe lieber mehr Sport, ... immer zu rauchen!
5 Meine Freundin legte alle Pruefungen sehr gut ab, ... Konsuktationen zu

besuchen.
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6 Wir sollen ins Kino gehen, ... zu Hause zu sitzen.

3aganme 10

[IepeBenure.

1 1515 TOoro 4ToOBI CTaTh XOPOLINM YUUTEIEM, HaJJO MHOTO YUUTHCS.
2 He 3Has rpaMMaTHKH, HEJIb35 TPABUIILHO IMHCATh.

3 Bmecto TOr0o 4TOOBI UATH B OMOIMOTEKY, OH MOIIEN B KUHO.

4 BmecTto TOro yToObl KyIIUTh €1 KHUTY, OHU KyIIWJIH € KOH(]ET.

5 OH nepeBOAMI TEKCT, HE UCMOJIB3YS CIOBAPBb.

6 MbI noexanu aBToOycoMm, 4TOObI HE OIMO3/1aTh.



5.3 lIpakTuxkym 3 (3-ii cemecTp)

[ToBTOpHTE IO TPAMMATHYECKOMY CIIPABOYHUKY CJICIYIONINE TEMBI.
1 IIpuuactus I u Il B kauecTBe onpeneneHus.
2 O60co0baeHHbIE TPUYACTHBIE 00OPOTHI.
PacnipocTpaneHnHoe onpeeneHue.

W

Bremonnure CICOAYIOIIHC 3adaHNA:

3ananue 1

Oo6pagyiite Partizip I u Partizip II ot cnegyromux riarosos:

studieren, kommen, nehmen, arbeiten, geben, besuchen, ausarbeiten,
bebauen, erreichen, wachsen

3ananmue 2

HazoBwute cioBocoyeTaHus:

a) ¢ mpuyacTtueM I, mepeseaure ux,

0) ¢ npuuactuem II, mepeBenure ux.

1. die geplanten Stidte, 2. die geloste Frage, 3. der projektierende Architekt,
4. bebautes Stadtteirritorium, 5. bestehende Struktureinheit, 6. der ausgearbeitete
Generalplan, 7. begrenztes Wachtum, 8. der arbeitende Student, 9. die
ankommenden Touristen, 10. der wachsende Wohlstand (61arococrosiaue).

3aganue 3

[TepeBequTe, oOpaliasi BHUMaHHUE Ha MEPEBOJ] OMPECICHIS, BRIPAXKESHHOTO
Part. I ¢ zu.

der lesende Student — das zu lesende Buch

der montierende Arbeiter — die zu montierende Bauteile

die zeitsparende Technologie — die zu sparenden Baustoffe

die durchfithrende Maflnahme — die durchzufuehrenden Massnahmen

die studierende Jugend — das zu studierende Protokol

3ananue 4

[TomuepkHuTe B TPEMIOKEHUH O000COOJICHHBIE OOOPOTHI, TEPEBEIUTE
TIPEITIOKCHHUS.

1 Positiv geladene Elektronen, spéter Positronen genannt, wurden im Jahre
1932 entdeckt.

2 Pulvermetallurgie, auch Metallkeramik genannt, erzeugt die
verschiedenartigsten Produkte.

3 Aus eciner kleinen Werkstatt entstanden, wurde diese Fabrik zu einem
grof3en Betrieb der Stadt.

4 Unermidlich arbeitend, werden wir unsere Aufgabe erfiillen.

5 Der Atomkern, fast die gesamte Masse des Atoms in sich vereinend und
den Charakter des Atoms bestimmend, bildet das Zentrum des Atoms.
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6 Silber, Kupfer und Aluminium, eine hohe Leitfaigkeit (mpoBoauMocCTh)
besitzend, sind die besten unter den Metallen.

3aganue 5

B xakux u3 AaHHBIX NPEIIOKEHHUN €CTh PACPOCTPAHEHHOE OINpeneIieHuE?
BrIUIUTe 3TH NMPEAJIOKEHUS, TIOCTaBbTE B CKOOKH P. 0. U TIEPEBEAUTE MPEIII0-
YKEHUS HA PYCCKUM S3BIK.

1 Dieses Experiment ist fiir den an verschiedenen Problemen der Kernphysik
arbeitenden Gelehrten von groBer Bedeutung.

2 Wir sprachen iiber die Gedichte Majakowskis, die ins Deutsche iibersetzt
sind.

3 Wir absolvierten die Moskauer Universitét, die im Jahre 1755 gegriindet
wurde.

4 Dieser zur Zeit in unserem Kinotheater laufende Film ist mit dem Oskar-
Preis ausgezeichnet.

5 Die Ereignisse des Tages noch einmal iiberdenkend, vergal3 ich nicht deine
Bitte.

3amanue 6
B kakoMm nopsiike Bol OyjieTe nepeBoAuTh pacpoCTpaHEHHOE OIpe/eeHNE
B ClIeyIOIuX mpeioxkenusX. [lokaxure 3To mudpamu.

1 2 3 4 5 6

Oo6pazer: Diese in der ganzen Welt bekannte Singerin... — 1, 6, 5, 2, 3, 4...

1 2 3 4 5 6 7

1 Jeder von den in unserer Hochschlule lernenden Fernstudent arbeitet als
Lehrer in der Schule.

1 2 3 4 5

2 Das Telegramm ist von unserem vor kurzem abgereisten Kollegen.

3 Das von der ungarischen Sdngerin vorgetragene (vortragen — UCIOJTHSATD)
Lied komponierte Bela Bartok.

1 2 3 4 5 6

4 Die von meiner Mutter gekauften Apfel sind sauer.

3ananue 7
Kaxkoe u3 pycckux mpeioKeHnid HanboJjiee TOYHO COOTBETCTBYET JaHHOMY
HEMEIIKOMY TPEITIOKEHUIO?
1 Die von thren Wanderungen zuriickgekehrten Fouristen erzdhlten uns viel
Neues.
a) Bo3Bparsich u3 myTemecTBus, TYPUCThI paccka3ald HaM MHOTO WH-
TEPECHOTO.
6) TypucTbl BEpHYIUCH U3 MYTEHICCTBUS M PACCKa3aldi HAM MHOTO HH-
TEPECHOTO.
B) TypHCTBI, BEpHYBIIHECS U3 MTyTEIISCTBHS, pacCKa3aid HAM MHOTO HH-
TEPECHOTO.
2 Mein in diesem Krankenhaus als Chirung arbeitender Freund hat schon
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iber 3 Tausend Kranke operiert.

a) Xupypr, MpOOMEpPUPOBABIININ CBBIIIE 3-X THICSY OOJIBHBIX B ITOU

OOJILHUIIE, MO JIPYT.

0) Moii npyr paboTaer XHUpyproM B 3TOM OOJILHUIIE, U TIPOOIIEPUPOBAT

y2Ke CBBIIIE 3-X ThICSY OOJbHBIX.

B) Moii npyr, paboTatouuii Xupyprom B 3Toi 00JIbHHIIE, TPOOIIEPUPOBAIT

y’Ke CBBIIIE 3-X ThICSY OOJbHBIX.

3aganue 8

W3 maHHBIX CJIOB COCTaBbTE CIIOBOCOUYETAHUS ¢ P. 0. [lepeBenure ux.
O6paszemn: der, das Buch, am Fenster, Student, lesende

Der am Fenster das Buch lesende Student — cTyneHt, unrtarommii y okHa

KHUTY.

1

N W

der, an diesem Problem, unseres Instituts, Gelehrte, arbeitende
Kind, das, im Zimmer, spielende, meiner Schwester
geschriebene, meinem Freund, der, schon lange Brief

die, ndtigen, fiir unsere, Arbeit, Stoffe

Mein, von Moskau, Freund, lebender, im Zentrum

5.4 Ilpaktuxkym 4 (4cemectp)

IToBTOpUTE MO rPaMMAaTUYECKOMY CIIPABOYHHUKY TeEMY « THIBI IpUAaTOU-

HBIX TIPEJI0KEHUI» U BBITTOJIHUTE CICAYIOLINE 3aIaHUS.

3aganue 1
[ToguepkHUTE B CIEAYIOMIMX MPEITIOKEHUAX CKazyeMoe (B IJIaBHOM IPeIjIo-

’KEHUU OJIHOM YEepTOi, B MPUJATOYHOM — JIBYMS).

1
2

W

N O\ D

Unser Lehrer erzaehlt uns, wie er den Urlaub verbrachte.

Der Lehrer fragt den Schueler, warum er gestern die Turnstunde versaeumt
hat.

Hast du eine Ahnung, wie das Wetter sein wird?

Mein Freund fuhr fuer dre1 Jahre nach Kasan, nachdem er die Universitaet
absolviert hatte.

Das ist gut, dass deine Tochter im Winter ung im Sommer Sport treibt.

Die Lehrerin sagte uns, dass die Stunde zu Ende ist.

Erklaeren Sie uns bitte, welche Buecher wir nach Hause mitnehmen
duerfen.

3aganue 2
Hcnons3yiTe cTosImue B CKOOKaX MPeII0KEHUS B KAYECTBE MPHUIaTOYHBIX

npemtoxkernii. OOpaTuTe BHUMaHUE Ha TIOPSIOK CJIOB.

1
2
3

Eine Frau fragte mich, ob ... . (Faehrt dieser Bus zur Stadtbibliothek?)
Ich meine, dass ... . (Das Buch ist teuer.)
Er will nicht sagen, dass ... . (Er braucht meine Hilfe.)
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4  Ich fahre gern nach Dresden, weil ... . (Diese Stadt ist sehr schoen.)
5 Wir sitzen immer in diesem Zimmer, wenn ... . (Er kommt zu mir.)
6 Ich weiss, dass ... . (Er liest gern Erzaehlungen von O.Henry.)

7

Ich lachte viel, als ... . (Ich las diese Geschichte.)

3ananue 3
CocTaBbTe U3 JIBYX IPEIJI0KESHUN CII0KHOIIOTYMHEHHOE TIPEIJIOKEHHE C CO-
1030M, JIaHHBIM B cKoOkax. OOpaTuTe BHUMaHUE Ha MOPSIIOK CIIOB.
1 Die Mutter ist sicher. Ihr Sohn wird ihr alles erzaehlen. (dass)
2 Alle interessieren sich dafuer. Diese Rockgruppe wird in unserer Stadt ein
Konzert geben. (ob)
Die Mutter zeigte uns. Wir warden wohnen. (wo)
Der Junge war immer traurig. Er musste allein zu Hause sein. (wenn)
Der Mann spricht laut. Alle koennen ihn verstehen. (damit)
Der Lehrer ist unzufrieden. Die Arbeit ist nachlaessig gemacht worden.
(weil)
7 Die Grossmutter erzaehlte uns. Das Brot war frueher gebacken worden.
(wie)

N N B~ W

3aganmue 4
Haiinure npeioxeHusl ¢ MPaBUIBHBIM TOPSAKOM CJIOB:
Der Junge hat Angst:
a) dass lachen ihn die anderen Kinder aus,
b) dass ihn die anderen Kinder lichen aus,
c¢) dass ihn die anderen Kinder auslachen,
d) dass auslachen ihn die anderen Kinder.

Der Mann kauft die Schuhe:
a) weil sie thm so gut haben gefallen,
b) weil gefallen haben sie ihm so gut,
c) weil sie haben ithm so gut gefallen,
d) weil sie thm so gut gefallen haben.

Ich freute mich:
a) als mir die Eltern zum Geburtstag ein Fahrrad haben geschenkt,
b) als die Eltern haben mir zum Geburtstag ein Fahrrad geschenkt,
c) als die Eltern haben mir geschenkt ein Fahrrad zum Geburtstag,
d) als mir die Eltern zum Geburtstag ein Fahrrad geschenkt haben.

Als der Morgen kam:
a) der Vater wollte wieder in den Wald gehen,
b) wollte der Vater wieder in den Wald gehen,
c) der Vater wollte gehen wieder in den Wald,
d) wollte wieder derVater in den Wald gehen.
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3aganue 5
[TocTaBbTe IPUAATOYHOE MPEIIIOKEHUE TIEPE/T TIIABHBIM.
Wir ziehen uns warm, wenn es draussen friert.
Wir haben in der Abendzeitung gelesen, dass unsere Sportler die
Goldmedaillen bekommen haben.
Ich gehe auf die Eisbahn, wenn ich abends freie Zeit habe.
Ich glaube nicht, dass unsere Freundin recht hat.
Mein Sohn freut sich, wenn man ihm Spielzeug bringt.
Ich habe immer viel zu tun, seitdem ich Fernstudent bin.
Ich habe laengst gewusst, dass er krank ist.

3ananue 6
BcraBbTe BMECTO TOUYEK MOAXOASIINE ITO CMBICITY COFO3bI, IaHHBIE TI0]T YEPTOH.
1 Die Mutter fragt, ... ich noch ein Stueck Kuchen moechte.
2 Die Grossmutter freut sich, ... wir ithr zum Geburtstag gratuliert haben.
3 Wir koennen nicht tanzen, ... wir keine Musik haben.
4 Sie schickt ihm ein Telegramm, ... er bald kommt.
5 Die Mutter fragt mich, ... ich heute komme.
6 ... ich meinen Freund besuche, fahre ich zu seiner Wohnung mit dem Fahrstuhl.
7 Die Lehrerin liest einen Text vor, ... die Kinder still um sie herum sitzen.
8 ... der erste Schnee gefallen war, ging der Jaeger auf die Jagd.
9 Der Sohn blieb so lange bei den Eltern, ... der Vater endlich gesund wurde.

waehrend, welil, ob, bis, dass, wann, wenn, nachdem, damit

3amanue 7

ITepeBenure npeaoKeHNs HA HEMELKUIN A3bIK:

Nk

OH cka3zan MHE, 4TO YHATAJI 3Ty KHHUTY.

Mgl cripocuiiy, KOrjaa OHa BEpPHETCH.

S Mory emy 3TO CKa3arh, TaK KaK s €ro 4acTO BUXKY.
ChbIH cipalMBaeT OTLA, TJI€ HAXOJUTCS ATa CTPaHa.
Korna st ouens ycrato, s 10AT0 HE MOTY YCHYTb.
Omna 3HaeT, YTO BBITJISIIUT OYSHB MOJIOJIO.

OH He 3HaeT, Ky/1a OH MOJIOKUJI CBOIO KHHUTY.
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6 TEKCTbI 1JIs1 BHEAYIUTOPHOI'O YTEHUA
EU-Mitgliedsstaaten. Ubersicht

Portugal

Staatsname: Repliblica Portuguesa Staatsform: Parlamentarisch-prasidiale
Demokratie Hauptstadt: Lissabon

Staatsoberhaupt: Prasident Jorge Fernande Bran-co de Sampaio

Der Wappenschild ist seit dem 13. Jahrhundert bekannt und ist eine
Zusammensetzung der Wappen von Alt-Portugal und Kastilien. Von Alt-Portugal
stammt der Innenschild mit den fiinf blauen Schildchen, die jeweils mit fiinf
Miinzen besetzt. Von Kastilien stammt der rote Schild mit den sieben Kastellen.
Der Schild ist auf eine Sphire gelegt, die daran erinnert, dass Portugal eine alte
Seefahrernation ist. Das Ganze ist von goldenen Laubzweigen umgeben, die mit
einem weillen Band zusammengebunden sind.

Portugal, heute ein Randstaat Europas, war einst, wie Spanien, ein
Weltreich. Portugiesische Seefahrer wie Bartolomeu Diaz oder Vasco da Gama
umsegelten als Erste Afrika und erreichten Indien, Ferndo de Magalhdes schaffte
die erste Weltumsegelung.

Portugal ist einer der altesten Staaten Europas, unabhingig seit 1143, in
Grenzen, die seit 1297 nicht mehr verdndert wurden.

1755 wurde Lissabon durch ein Erdbeben zerstort.

Mit Portugal sind auch seine atlantischen Inseln Madeira und die Azoren
Teile der Europdischen Union.

Gesetzgeber ist das Parlament mit einer Kammer, der Assembleia da
Repiiblica (etwa 260 Abgeordnete).

Portugals Spezialititen: Algarve, Portwein, Saudo-sismo, Torre de Belem,
Madeirawein, Seefahrer, Fado.

Portugal wurde unter Kaiser Augustus die romische Provinz Lusitama, im 5.
Jh. das Konigreich der Sweben (Norden) und das Reich der Westgoten (Siiden), ab
711 Besitz des Kalifen von Cordoba (der Siiden 500 Jahre lang), im 12. Jh.
unabhéngig unter der Herrschaft des portugiesischen Hauses Burgund (1297 wurde
die Grenze zu Kastilien endgiiltig festgelegt), 1373 Biindnispartner Englands, von
1385 (nach dem mit englischer Hilfe errungenen Sieg gegen Kastilien) bis 1580
regiert von der portugiesischen Dynastie Avis, von 1580 bis 1640 regiert von den

spanischen Habs-burgern (in Personalunion), ab 1650 regiert vom Haus Braganca,
1910 eine Republik.

Schweden

Der Staatsname: Konungariket Sverige Die Staatsform: Konstitutionelle
Monarchie mit parlamentarischem Regierungssystem

Staatsoberhaupt: Konig Carl XVI. Gustav Die Hauptstadt: Stockholm
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Mit dem Gesetz vom 15.05.1908 verfiigt Schweden iiber zwei Staatswappen;
das Kleine und das Grofle. Das Kleine Wappen stammt von 1360 und zeigt drei
goldene Kronen in einem blauen Schild. Auf dem Schild ist die Konigskrone. Das
GroBe Wappen zeigt einen geviertelten Schild mit einem Herzschild; ein
gespaltener Schild, in der rechten Hilfte zeigt es das Wappen der Wasa, eine
goldene Vase auf blau-silberrot schrig geteiltem Untergrund. In der anderen Hailfte
ist das Wappen der regierenden Dynastie Bernadotte auf blauem Grund abgebildet;
eine silberne Briicke iiber silbernem Wasser, dariiber ein goldener Kaiseradler
unter der Sternengruppe des GroBlen Biren. Der geviertelte Hauptschild zeigt im
ersten und vierten Feld in Blau die drei goldenen Kronen des Kleinen Wappens
und im zweiten und dritten Feld einen goldenen Lowen im Sprung auf blau-
weillem, durch einen Wellenbalken schrig geteilten Untergrund. Das erste und
vierte Feld mit den drei Kronen symbolisiert die drei historischen Lénder -
Svealand, Gotaland und Osterland. Das zweite und dritte Feld erinnern an die
Dynastie der Folklunder, die Schweden von 1250 bis 1363 regierten. Das Schild ist
umgeben von einer Kette mit dem Seraphinorden und steht auf einem goldenen
Postament. Als Schildhalter dienen 2zwei gekronte, zweischwinzige,
zuriickschauende Lowen. Auf dem Schild ist die Konigskrone. Das Ganze liegt auf
einem bekronten Wappenmantel.

Schweden gehorte schon einmal einer europdischen Union an: der 1389
entstandenen Kalmarer Union zwischen Dinemark, Norwegen und Schweden
unter Regentschaft der dédnischen Konige. Die Union zerbrach 1521, als der
Schwede Gustav Wasa die Herrschaft iibernahm und zum Koénig von Schweden
gewihlt wurde. Nach dem Dreifligjdhrigen Krieg (Gustaf Adolf) wurde Schweden
die fuhrende Grofmacht in Nordeuropa: Es umfasste neben dem heutigen Staats-
gebiet auch Finnland, Teile des Baltikum sowie in Norddeutschland Vorpommern
und Riigen (bis zu den Napoleonischen Kriegen). Seit 1814 hat Schweden an
keinem Krieg mehr teilgenommen.

Gesetzgeber ist heute der Riksdag (Reichstag), der seit 1971 nur noch aus
einer Kammer besteht (349 Abgeordnete).

Schwedens Spezialititen: Polarlicht, Alfred Nobel, Greta Garbo,
Smorgdsbord, Elche, Wilder (60 % der Landfliche; Fichten, Kiefern), Konigin
Silvia, Wasa-lauf, Lappen, Runensteine, Strindberg, ABBA, Lin-nes Systematik
der Pflanzen und Tiere, Bjorn Borg, Hering, Seen (95 000 befahrbare Gewisser),
Mittsommernacht, Dag Hammarskjold, Selma Lagerlof.

Finnland

Der Staatsname:

Finnisch: SuomenTasavalta

Schwedisch: Republiken Finland

Die Hauptstadt: Helsinki

Das Staatsoberhaupt: Prasidentin Tarja Halonen
Amtssprachen: Finnisch, Schwedisch

Das 1581 vom schwedischen Konig Johann III. verliechene Staatswappen
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zeigt einen goldenen Lowen, der sich mit einem europdischen (geraden) Schwert
verteidigt, wihrend er einen moskowitischen (tatarischen) Krummsébel niedertritt.
Die Rosen, anfanglich nur zur Zierde, stehen heute fiir die neun historischen
finnischen Landesteile. Das Ganze liegt auf einem roten Schild. Konig Johann III.
hatte 1581 den Titel des GroBfiirsten von Finnland angenommen. Wéhrend der
Zeit, als Finnland unter russischer Herrschaft stand (1809-1917), lag das Wappen,
neben sieben anderen, auf den Fliigeln des russischen Zarenadlers. Bis 1917 lag
auf dem Schild noch eine Krone, die nach Erlangung der Unabhiangigkeit beseitigt
wurde.

Finnland ist das am diinnsten besiedelte Land der Europdischen Union: im
Durchschnitt 16 Einwohner je Quadratkilometer (zum Vergleich: die Niederlande
mit 449 Menschen pro km?). In einigen Gegenden Lapplands liegt die
Einwohnerdichte bei 0,1/gkm, das heiBit: Auf einer Fliche von 10
Quadratkilometern wohnt im Durchschnitt ein einziger Mensch.

Finnland ist eine parlamentarisch-prisidiale Republik. Gesetzgeber ist der
Eduskunta (Reichstag) mit 200 Abgeordneten.

Finnlands autonome Aland-Inseln sind seit 1921 eine entmilitarisierte Zone
unter internationalem Recht; ihre Einwohner haben sich, gemeinsam mit dem Mut-
terland, 1994 fiir den Beitritt zur Europdischen Union entschieden.

Finnlands Spezialititen: Wasser (etwa 55 000 Seen), Wélder (drei Viertel
des Landes; Birken, Fichten, Kiefern), Sauna, Musik von Sibelius, eine Sprache,
die mit dem Ungarischen und dem Estnischen verwandt ist, Elche, Lemminge, im
hohen Norden 73 Tage lang Mitternachtssonne und 51 Tage Polarnacht, lingste
Grenze zu Russland in Europa.

Seit 1155 gehorte Finnland zu Schweden;

Seit 1809 gehorte Finnland zu Russland;

Seit 1917 ist Finnland eine unabhingige Republik.

Spanien

Der Staatsname: Reino de Espana

Die Staatsform: Konstitutionelle Monarchie mit parlamentarischem
Regierungssystem

Das Staatsoberhaupt: Konig Juan Carlos 1. Bor-bony Borbon

Die Hauptstadt: Madrid

Die 17 autonomen Regionen: 15 Regionen auf dem Festland sowie die
Balearen und die Kanarcn; die Exklaven Ceuta und Melilla in Afrika sind autono-
me Stidte.

Das heutige Wappen wurde am 05.10.1981 angenommen. Es zeigt einen
geviertelten Schild zwischen zwei Sdulen, den so genannten Herkulessdulen, die
Gibraltar und Ceuta darstellen und die durch ein rotes Band mit goldener
Beschriftung PLUS ULTRA (Noch weiter) um-bunden sind. Auf der rechten Saule
liegt die Kaiserkrone, auf der linken die Konigskrone. Der Schild zeigt im ersten
Feld einen goldenen Turm fiir Kastilien, im zweiten Feld einen roten Lowen fiir
Leon, ,im dritten Feld vier rote Pfahle im goldenen Feld fiir Arar gon und im
vierten Feld ein goldenes Kettennetz im roten Feld fiir NavarraMft der Schildspitze
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ist ein silbernes Feld mit einem Granatapfel, das Symbol fiir Granada. Auf dem
Schild ist ein ovaler, rotgeranderter Schild'mit dem Zeichen des Konigshauses
Bourbon, drei goldene Lilien auf blauem Grund. Auf dem Schild liegt die
Konigskrone.

Spanien hat in seiner Geschichte Gegensitze erlebt wie kaum ein anderes
europdisches Land: Seit 1100 vor Christus von Phoniziern besiedelt, seit dem 7. Jh.
v. Chr. griechische Griindlingen, im 5. Jh. unter der Herrschaft Karthagos (man
denke nur an Hasdru-bal und Hannibal), seit 201 romische Provinz Hispa-nia. 74
nach Christus erhielten alle spanischen Stddte das latinischc Biirgerrecht; Spanier
wurden romische Kaiser (Trajan, Hadrian) und rémische Dichter (Sen-eca, Lukian,
Martial).

409 fielen die germanischen Stdmme der Sweben und Vandalen in Spanien
ein (Andalusien hiel} Vandalu-sia), wenig spéter auch die Westgoten, die bis 711
die Halbinsel beherrschten. Dann kamen die Mauren und Spanien wurde ein
Emirat der Kalifen von Damaskus. Erst 1492 verloren die Mauren mit Granada
thren letzten Stiitzpunkt in Spanien, im selben Jahr, als Kolumbus im Auftrag
Spaniens Amerika entdeckte.

1479 heirateten Isabella von Kastilien und Ferdinand von Aragonien und
vereinten damit die beiden jahrhundertelang verfeindeten Konigreiche. Damit be-
gann die staatliche Einheit Spaniens und sein Aufstieg zur Weltmacht.

1588 begann mit dem Sieg der Engldnder tber die 129 Schiffe der
spanischen Armada der Aufstieg Englands zur See-und Weltmacht.

Im 20. Jahrhundert erlebte Spanien den Biirgerkrieg, die faschistische
Diktatur des Franco-Regimes und die Riickkehr zur Demokratie und Monarchie.

Spaniens Spezialititen: Miro, Picasso, Dali, die Semana Santa, Paclla, die
Costa Brava, Don Quijote de la Mancha, Antoni Gaudi, Federico Garcia Lorca,
Pablo Casals, El Greco, Stierkampf.

Luxemburg

Der  Staatsname: Grand Duche de Luxembourg, GroBherzogtum
Luxemburg.

Die Staatsform: Konstitutionelle (verfassungsmaiflige)

MonarchiemitparlamentarischemRegieaingssystem.
Das Staatsoberhaupt: GroBBherzog Henri

Das Staatswappen wurde letztmals durch das Gesetz vom 16.08.1972
festgelegt. Es zeigt einen neunmal von Silber und Blau geteilten Schild, auf dem
ein roter, goldgekronter, doppelschwinziger Lowe steht. Um den Schild ist der
«Orden der Eichenkrone», der 1841 gestiftet wurde. Als Schildhalter dienen zwei
hersehende goldene Lowen. Das Ganze steht auf einem Ornament und liegt auf
einem bekronten Wappenmantel.

Luxemburg - ein kleines Land und ein groer Name. Aus der Dynastie der
Luxemburger stammten vier deutsche Kaiser (u. a. Heinrich VII., Karl 1V.), vier
bohmische Konige (Wenzel) und ein ungarischer.

Auch in der Europdischen Union sind die kleinen Staaten oft von grofler
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Wirkung. Unter ihrer Prisidentschaft, die wie die der groBen Staaten jeweils ein
halbes Jahr dauert, sind bedeutende Fortschritte in der Einigung erzielt worden.

Gesetzgeber sind die beiden Kammern des Parlaments, der Nationalrat (183
gewidhlte Abgeordnete) und der Bundesrat (etwa 60 Mitglieder, die von den
Landtagen entsandt werden).

Osterreichs Spezialititen: Walzer, Kaffee, Mozart und Schubert, Nockerln,
Riesenrad, Salzburger Festspiele, Heuriger, Jause, Burgtheater, Berge, Seen, Bren-
ner-Autobahn, Kokoschka, Barock, Jugendstil, Schiele und Klimt, Kubin und
Hundertwasser, Bernhard und Handke, Donau (blau), Skirennen, griiner Veltliner,
Peter Alexander, Operette, Strau3 (div. Vornamen), Neutralitit, die UNO in Wien,
Prater, Schonbrunn.

Um 800 Karl der GroBBe schuf die Karolingische Mark zwischen Donau und
Drau. 976: Das Land wurde Lehen der Babenberger und 1156 zum Herzogtum
erhoben. 996: Erste urkundliche Erwdhnung des Namens «Ostarrichi».

1282: Das Herzogtum kommt an das Haus Habsburg. 1522: Spaltung des
Hauses Habsburg in eine Spanische und eine oOsterreichische Linie. 1526: Die
osterreichische Linie erwirbt Bohmen und Ungarn.

1683: Sieg liber die Tiirken und erneuter Aufstieg zur GroBBmacht.

1804: Errichtung des Kaisertums durch Franz 1. 1867: Diippelmonarchie
Osterreich-Ungarn. 1918: Republik Osterreich.

1938: «Anschluss» an Deutschland durch militirische Intervention Hitlers.
1945: Zweite Republik.

Dinemark

Der Staatsname: Kongeriget Danmark Die Hauptstadt: Kopenhagen Das
Staatsoberhaupt: Konigin Margarethe II. Zum Konigreich, aber nicht zur EU,
gehoren: Gronland, Faroer

Das heutige Staatswappen wurde 1819 festgelegt. Es zeigt drei blaue
bekronte Lowen im goldenen Schild. Uber jedem Lowen sind drei rote Herzen
(urspriinglich Seerosenblatter). Auf dem Schild liegt die Krone.

Dénemark wire das groBte Mitgliedsland der Europdischen Union - wenn
sein autonomes Staatsgebiet Gronland nicht 1985 aus der Gemeinschaft aus-
getreten ware.

Dianemark besteht aus der Halbinsel Jiitland und 406 Inseln, von denen 100
bewohnt sind. Die grofite Insel ist Seeland mit der Hauptstadt Kopenhagen. Die
Landgrenze Dinemarks ist ganze 68 km lang, die Kiisten aber messen insgesamt 7
400 km. Kein Ort ist weiter als etwa 50 km von der Kiiste entfernt.

Als Staatsgriinder gilt Gorm der Alte, natiirlich ein Wikinger, der um 950
gestorben ist.

Die Wikinger unternahmen im 9. Jahrhundert und bis zum Jahr 1050
ausgedehnte Kriegs- und Beuteziige nach England, im Frankenreich und bis
Portugal undltalien.

Dénemarks Konig Knut der Grof3e (1018 bis 1035) war zugleich Konig von
England und Norwegen. 1849 wurde die absolute Monarchie durch eine
Monarchie mit parlamentarischem Regierungssystem ersetzt. 1864 verlor
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Dénemark den Krieg gegen Preuflen und musste Schleswig-Holstein abtreten.»

Gesetzgebende Gewalt sind heute die Konigin und das Parlament (der
Folketing) mit 179 Abgeordneten.

Die herrschende Konigin gehort dem altesten Konigshaus der Welt an; es
reicht zuriick bis Gorm dem Alten.

Dénemarks Spezialititen: Wikinger, Hamlet, FuBlball-Europameister 1992,
Mairchen von Andersen, Atommodell von Nils Bohr, Meerjungfrau, Kierke-gaard,
der Bildhauer Thorvaldsen, Musik von Carl Nielsen, Nex0's «Pelle der Eroberery,
Tania (Karen) Blixen, Tivoli.

Frankreich

Der Staatsname: Republique Franchise,

Die Staatsform: Prasidiale parlamentarische Republik (V. Republik)

Die Hauptstadt: Paris

Das Staatsoberhaupt: Prisident Jacques Chirac

Frankreich fiihrt seit der Franzdsischen Revolution 1789 kein Staatswappen
mehr. Das oben abgebildet te Emblem ist nur ein Hoheitszeichen, das bei inter-
nationalen Anlidssen gezeigt wird. Es zeigt ein blaues Oval, in dessen Mitte ein
Liktorenbiindel steht. Bereitet ist dieses Liktorenbiindel von Eichen- und
Olivenzweigen. Das Schriftband tragt die Aufschrift «Liberte, Egalite, Fraternite»
(Freiheit, Gleichheit, Briiderlichkeit). Das Ganze ist von einer GroBmeisterkette
der Ehrenlegion und dessen Abzeichen umgeben. Das Emblem wurde 1953
angenommen.

Frankreich - Reich der Franken. Die Namensgleichheit mit den Franken um
Niirnberg weist auf gleiche geschichtliche Wurzeln: Charlemagne, der Griinder des
Frankenreichs, hei3t auf Deutsch Karl der GroB3e und liegt begraben zu Aachen im
Dome.

Frankreich und Deutschland - das ist eine iiber tausendjahrige wechselhafte
Geschichte zweier Nachbarn. Jahrhundertelange «Erbfeindschafty wurde durch
den Schuman-Plan 1951 ausgeloscht und im Elysee-Ver-trag von 1963 in eine
freundschaftliche Zusammenarbeit gewandelt, die heute Grundlage der
europaischem Einigungist.

Gesetzgeber sind die Nationalversammlung (Assemblee Nationale) mit 577
Abgeordneten und der Senat mit 321 Mitgliedern.

Frankreich ist es zu danken, dass die Europdische Union bis Amerika reicht:
Einige franzosische Uberseedepartements sind Teil der EU; so starten die eu-
ropdischen Ariane-Raketen von Kourou im siidamerikanischen Guayana aus; zur
Européischen Union gehdren ferner die Inseln Martinique und Guadeloupe in der
Karibik und Reunion im Indischen Ozean.

Frankreichs Spezialititen: Champagner, Hauk Couturc, Bordeaux- und
Burgunderweine, Bouilla-baisse, Eiffelturm, Brigitte Bardot, Baguette, Fromo-ge
de Brie, Napoleon, Moulin Rouge, Toulouse-Lautrec, Tamour, Boule, Montaigne,
Montesquieu. Voltaire, Moliere, Edith Piaf, Jean Gabin, Marseillaise, Gauguin,
Schlosser an der Loire, Louvre, Asterix Cousteau, TGV, Victor Hugo, de Gaulle.
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Die Niederlande

Der Staatsname: Koninkrijk der Nederlanden

Zum Konigreich, aber nicht zur EU, gehoren auch die Niederldndischen
Antillen und Aruba (Karibik).

Die Staatsform: Konstitutionelle Monarchie

Das Staatsoberhaupt: Konigin Beatrix

Die Hauptstadt: Amsterdam Regierungssitz: Den Haag

Das heutige Staatswappen wurde 1907 festgelegt. Bis 1907 war es das
Konigswappen. Seitdem ist das Konigswappen zugleich Staatswappen. Es zeigt
einen blauen Schild mit einem goldenen Léwen, der in der rechten Pfote ein
silbernes Schwert und in der linken Pfote ein Biindel von sieben Pfeilen hilt. Das
Schild ist mit goldenen Schindeln besit, die dem Wappen des Hauses Nassau
entstammen. Als Schildhalter dienen zwei goldene Lowen. Auf dem Schild liegt
eine Krone. Unter dem Schild ist ein Spruchband mit dem Wahlspruch «Je
maintien-drai» (Ich werde beharren), das bereits im 14. Jahrhundert von den
Prinzen von Oranien benutzt wurde. Das Ganze liegt auf einem bekronten, roten
Wappenzelt.

Die Niederlande waren einst eine Weltmacht im Handel: Die Ostindische
Compagnie war lange Zeit das groBBte Handelsunternehmen der Welt. Indonesien
war eine niederldndische Kolonie. Die Niederlande sind heute einer der groBten
Agrarexpoi ieure der Welt.

Gesetzgeber ist das Parlament, Generalstaaten genannt, das aus zwei
Kammern besteht: Die erste Kammer zdhlt 75 Mitglieder, die zweite Kammer 150
direkt gewéhlte Abgeordnete. Die Niederlande sind das am dichtesten besiedelte
Land Europas.

Niederldndische Spezialititen: Tulpen, Gouda, Windmiihlen, Toleranz,
Hieronymus Bosch, Rubens, Frans Hals, Rembrandt, van Gogh, Ajax Amsterdam,
Grachten, Tomaten, Keukenhof, Conceitgebouw-Orchester, Showmaster,
Klompen, der Internationale Gerichtshof.

Die Niederlande gehorten:

bis 400 n. Chr. zum Rémischen Reich, ab 843 zu Lothringen,

ab dem 13. Jahrhundert einzelnen Grafen und Herzogen,

im 15. Jahrhundert zu Burgund, ab 1477 zum spanischen Haus Habsburg;
1566 begann der Freiheitskampf (Wilhelm von Oranien und Egmont gegen den
spanischen Herzog von Alba), 1588 Ausrufung der Republik der Vereinigten Nie-
derlande; im Westfalischen Frieden 1648 Anerkennung als souverdner Staat, 1795
Besetzung durch die Franzosen, 1810 Teil Frankreichs,

1814 Griindung des Konigreichs der Niederlande (bis 1830 mit Belgien),
1940-45 deutsche Besetzung.

Deutschland

Staatsname: Bundesrepublik Deutschland Staatsform: Parlamentarische
Demokratie Hauptstadt: Berlin Staatsoberhaupt: Bundesprisident Johannes Rau

Das am 20.01.1950 angenommene Staatswappen geht auf einen Entwurf von
Tobias Schwab aus dem Jahre 1927 zuriick. Es zeigt einen stilisierten schwarzen
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Adler, rot bewehrt, auf goldenem Grund. Bereits zur Zeit der Weimarer Republik
gab es ein dhnliches Wappen.

Deutschland ist das grofte Land unter den Mitgliedstaaten der Europédischen
Union - was die Einwohnerzahl betrifft; der Flache nach rangiert es freilich erst an
vierter Stelle, hinter Frankreich, Spanien und Schweden.

Von allen Staaten Europas hat Deutschland die meisten Grenznachbarn,
namlich neun, und mit allen hat es im Laufe der Geschichte vielfaltige
Beziehungen gehabt, im Guten wie im Schlechten. Mit allen Nachbarstaaten auf3er
der Schweiz hat Deutschland Kriege gefiihrt, und es hatte diese Lander zeitweilig
ganz oder teilweise besetzt oder annektiert. Zu allen Nachbarstaaten hat
Deutschland aber auch tiefe und jahrhundertealte kulturelle Bindungen.

Konige und Kaiser ae Bindungen.

Ko6nige und Kaiser aanien, Italien, Bohmen, Dédnemark und England.

Gesetzgeber in der Bundesrepublik sind der Bundestag und der Bundesrat.

Deutschlands Spezialititen: Dichter und Denker, Gemiitlichkeit, Bach und
Beethoven, der Rhein, die Mauer und ihr Fall, Genies, die emigrieren mussten,-
Vergangenheitsbewdltigung, Volkshochschulen, Vereinsleben, Automobile,
Wiirste, Reinheitsgebot fiir Bier, Sauerkraut, Schrebergirten, Lederhosen und
Wadl-striimpfe, Fu3ball und Fechten, die Staufer, Wagner, Waldeslust.

Grundig: keine spezielle Werbung fiir russische Verbraucher
Von Anna Biike

Die deutsche Firma Grundig ist am russischen Markt seit zwei Jahren
priasent und bringt ihre Produkte vor allem durch ihre Hindler an den Mann. Die
Bedingungen sind ziemlich hart. Nicht jeder GroShédndler kann die Gerdte direkt
von der Firma beziehen. Dabei liegt es nicht nur an der Zahlungsfahigkeit des Part-
ners oder an seinem Handelsumsatz. Beriicksichtigt wird vor allem das
Marketingniveau und insbesondere die Werbung und der Dienst am Kunden.

Einen geeigneten Partner hat Grundig in der russischen Gesellschaft BOO
gefunden, die eine GroBhandelsabteilung und mehrere Einzelhandelsgeschéfte
besitzt, thre Werbung rationell aufbaut und die Laden entsprechend den westlichen
Standards gestaltet. Nach Ansicht Waldemar Walawskis, Leiter des Projekts
Osteuropa der Grundig International Marketing & Sales GmbH, ist das Geld seiner
Firma gut angelegt. Es stimuliere den Handelsumsatz und gestalte es, mit den Prei-
sen etwas nini.p.rflufjfihp.n. In Moskau sind die Produkte der Firma sogar billiger
als in Deutschland, wo Grundig zu den teuersten Marken seiner Klasse zéhlt. Zu
niedrige Preise sind jedoch manchmal hemmend, sie konnen andere Héndler
,.kaltstellen®.

Die Grundig-Werbung lauft in der Welt unter dem Slogan «Grundig made
for you». In RuBland eigentlich nicht anders. Die Werbung dem russischen
Verbraucher anzupassen, hilt Waldemar Walawski fiir unzweckméaBig. Erstens
kostet die Herstellung von Werbespots eine immense Summe. Man konne sich
solche Ausgaben leisten, wenn man sicher ist, dal sie durch den Umsatz
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zuriickflieBen werden. Natiirlich erfolgen kleine Investitionen, um bereits
vorhandene Werbemittel zu verbessern und einheimische Werbeagenturen und
-fachleute zu konsultieren.

Zweitens hilt sich Grundig vor grof3en Investitionen in die Werbung zuriick,
weil der Kunde in RuBland nach Ansicht Waldemar Walawskis die westliche
Werbung erwartet. Er will eben westliche und nicht einheimische Produkte kaufen.

Fiir thn ist es natiirlich, dass die Ware aus dem Westen von der Werbung aus
der gleichen Richtung begleitet wird - mit Palmen, Strinden und sonstiger Exotik
und nicht mit Attributen der russischen Wirklichkeit.

Fiir 90 Prozent der russischen Biirger ist das eine andere, ferne Welt. Mit der
Ware, fiir die geworben wird, erwirbt der Kunde gleichsam ein Stiickchen dieser
schonen Welt. Sagen wir, einen Grundig-Fernseher zu haben, bedeutet, das Fenster
zu einem anderen, schoneren, lichten Leben aufzusto3en. Manche Werbefachleute
vertreten zumindest diesen Standpunkt.

Kann sich das Verhalten der deutschen Firma auf dem russischen Markt
indern? Uber kurz oder lang wird man wohl die Werbung unter Beriicksichtigung
unserer Gegebenheiten gestalten miissen. Heute bleiben die Deutschen jedoch sehr
vorsichtig.

Deutschland ist mehr als Bier und Wiirstchen
Wie denken die Russen iiber Deutschland und Europa?

Berlin (ID) - Was kommt den Russen in den Sinn, wenn in ihrer Gegenwart
jemand iiber Deutschland spricht? Fast 70% denken zuerst an den Groflen
Vaterldndischen Krieg, rund 30% auch an Fernsehbilder, in denen saubere und alte
deutsche Stidte zu sehen sind. Vielen kommen auch die Namen grof3er deutscher
Firmen in den Sinn. Etwa ein Fiinftel der Russen erinnert sich an grof3e deutsche
Denker, Musiker und Schriftsteller, und knapp 20% fallen die Begriffe Bier und
Wiirstchen ein. Dies ist das Teilergebnis einer Umfrage, die in den Monaten Juni
und Juli 2002 vom Institut fiir Komplexe Gesellschaftsstudien (IKSI) der Russi-
schen Akademie der Wissenschaften in Zusammenarbeit mit der Moskauer
Vertretung der Friedrich-Ebert Stiftung zum zweiten Mal seit 996 durchgefiihrt
wurde.

3ei der reprisentativen Befragung unter 1.750 in ganz RuBland lebenden
Personen, darunter Arbeiter, Angestellte, Soldaten, Wissenschaftler, Stidter und
Dorfbewohner, ging es hauptsdchlich um drei Themen: Die Einschitzung der
aktuellen russischen AuBenpolitik, die russisch-europdische Zusammenarbeit
sowie um das Deutschlandbild. Dabei stellte sich heraus, dal 68% der Befragten
gegeniiber Deutschland «hauptsidchlich positive» Gefiihle hegten, knapp ein Pro-
zent weniger als vor sechs Jahren.

Bei der Frage, welche Eigenschaften fiir Deutsche und Russen
charakteristisch seien, schitzten 8,2% die Gastfreundschaft als typisch deutsch und
87% als typisch russisch ein. Und 6,7% der Befragten hielten ihre Landsleute fiir
berechnend, wihrend 84% angaben, diese Eigenschaft wiirde auf Deutsche
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zutreffen. Leicht verdiistert hat sich das Bild der Russen offenbar bei der Frage, ob
«die Deutschen uralte Feinde des russischen Volkes» seien. Knapp 61% gaben an,
dies treffe nicht zu. Vor sechs Jahren zeigten sich noch iiber 70% damit nicht
einverstanden. Damals wie heute antwortete rund ein Viertel der Befragten, das sei
«schwer zu sagen.

Investitionen

Kaum ein anderer Begriff aus dem Wirtschaftsleben wird so unterschiedlich
verstanden wie der Begriff, Investition" bzw. ,,investieren". Im folgenden wird der
Begriftnur aus betriebswirtschaftlicher Sicht erldutert; geht es um volkswirtschaft-
liche Probleme, wird wiederum anderes darunter verstanden.

Mit Investitionen kann gemeint sein:

eine Erweiterung des Anlagevermogens (Kauf von Maschinen)

eine Erweiterung des Sacbvermogens (Erhohung der Lagerbestdnde)

Erweiterung der Produktionskapazitdt durch zusétzliche Ressourcen

jeder Einsatz von Kapital im Rahmen der Unternehmung

Geld in eine Unternehmung stecken

Vorsorge fiir die Zukunft treffen

Allen Vorstellungen gemeinsam ist, dal man Geld, das als ,,Gut hochster
Liquiditat" angesehen wird, fiir irgendwelche Zwecke ausgibt.

Liquiditét bedeutet ,,Fliissigkeit", im iibertragenen Sinn ,,Zahlungsfahigkeit".
D. h. man kann mit Geld viele andere Dinge kaufen, jedoch erhilt man fiir diese
Dinge dann nicht so leicht wieder Geld. (Beispiel: Sie kaufen eine antike Vase fiir
Ihr Geld; u. U. miissen Sie aber lange einen Kéufer suchen, um diese Vase dann
wieder zu Geld zu machen)

Bei einer Investition wird das Geld also gebunden und kann damit fiir keinen
anderen Zweck mehr verwendet werdenJDies bedeutet, dal man mit der Liquidi-
tatsaufgabe einen Verzicht leistet., fiir 3en man sich nun ein zusétzliches Entgelt
erhofft, d. h. einen Gewinn aus der Investition. Dies auch deshalb, weil man in der
Zeit bis zum RiickfluB von Einnahmen das Risiko eingeht, dal das Geld gar nicht
mehr zuriickkehrt.

- Eine Investition liegt also immer dann vor, wenn eine Ausgabe von
liquiden Mitteln in dertAbsicht erfolgt, spiter diese Mittel durch einmalige oder
laufende Einnahmen zuriickzuerhalten (und dabei nach Mdoglichkeit einen Gewinn
zu erzielen). Die Erfolgserwartung muf3 nicht mit finanziellem Gewinn identisch
sein, sondern kann generell in jeder Art von betriebswirtschaftlichem bzw.
volkswirtschaftlichem Nutzen bestehen.

Die Ausgabe von Geld fir Gebdude, Maschinen, Anlagen,
Betriebseinrichtungen jeder Art rechnet damit also ebenso zu Investitionen wie die
Ausgabe fiir Personal, Material, Energie usw. Dagegen ist die Geldausgabe bei der
Riickzahlung von Krediten, der Ausschiittung von Gewinnen oder der Zahlung von
Gewinnsteuern keine Investitionsausgabe, weil bei diesen Ausgaben nicht mit
einem RiickfluB} gerechnet wird.

In diesem weiten Sinn kann man bei Investitionen die
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Sachinvestitionen
immateriellen Investitionen
unterscheiden.

Wesen der freien Marktwirtschaft

Grundelement der freien Marktwirtschaft ist das freie Spiel der
wirtschaftlichen Krifte ohne staatliche Eingriffe. Der Staat produziert nicht selbst.
Was er braucht(z. B. Gebdude, Fahrzeuge, Schiffe), bezieht er von privaten
Unternehmern unter den gleichen Bedingungen wie die anderen Verbraucher. Der
Staat garantiert das Privateigentum, denn das Streben, Eigentum zu erwerben und
es zu vermehren, ist die Antriebskraft der freien Wirtschaft. Es besteht
uneingeschrinkte Gewerbefreiheit. Jeder kann einen Gewerbebetrieb erdffnen,
kann herstellen, kaufen und verkaufen, was und wo er will. Es besteht volle
Vertragsfreiheit. Jeder kann Vertrdge (z. B. Kaufvertrdge) schlieen, mit wem er
will, wortiber er will. Der Unternehmer mochte moglichst billig einkaufen und
moglichst teuer verkaufen. Der Verbraucher mochte moglichst viele seiner
Bediirfnisse befriedigen und versucht, moglichst gute Ware zu moglichst
giinstigem Preis zu erwerben. Daraus entwickelt sich der Wettbewerb: Angebot
und Nachfrage sowie die Qualitdt der Ware bestimmen Umsatz und Preis. Wergute
Ware zu einem giinstigen Preis anbietet, macht das Geschift. Wer nicht mithalten
kann, bleibt im Konkurrenzkampf auf der Strecke, wird nicht konkurrenzfiahig und
scheidet aus dem Wettbewerb aus.

Messen

Unter einer Messe versteht man eine zu einer bestimmten Zeit an einem
bestimmten Ort festgelegte Marktveranstaltung, die ein umfassendes Angebot fiir
einen oder mehrere Wirtschaftszweige bietet. Gegeniiber den Maérkten, die
vorwiegend dem Verkaufszweck dienen, haben die Messen mehr Aus-
stellungscharakter; gegenliber den Ausstellungen, die sich an die breite
Offentlichkeit richten, sind Messen mehr auf bestimmte Kéauferschichten
abgestellt. Eine klare Abgrenzung zwischen Markt, Messe und Ausstellung gibt es
jedoch nicht.

In der Praxis hat sich eine Vielzahl von Messen e Itwickelt. Man kann
danach bestimmte Messetypen nach folgenden Kriterien unterscheiden, wobei
jedoch beachtet weden muBl, dal kaum eine dieser Messetypen in Reinform
auftritt:

nach der Breite des Angebots = Universalmessen, Spezialmessen bzw. Solo-
und Monomessen, Branchenmessen und Fachmessen;

nach dem Angebotsschwerpunkt = Konsum- und Investitionsgiitermessen
nach den Funktionen der Messe = Informations- oder Ordermesse (Kaufmesse)
nach dem Einzugsbereich der Aussteller und Besucher = regionale, iiberregionale,
nationale und internationale Messen;

nach der Zugehorigkeit der Aussteller zu Branchen und Wirtschaftsstufen =
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Industriemessen, Dienstleistungsmessen, Handelsmessen.

Funktion Relevante Zielrichtung

Informationsfunktion

Informationsweitergabe |Erhohung der Markttransparenz. Verbesserung des Infor-
mationsstandes iiber Produkt und Unternehmung
Informationsbeschaffung |Erkundung technischer und wirtschaftlicher Trends

Markttest Verbesserung der marktaddt wuvaten Produkt- und
Leistungsgestaltung

Motivationsfunktion Verbesserung der Besuchsm Kivation, Forderung der
Teamarbeit der  Mitarbeiter,  Vermittlung  von
Erfolgserlebnissen

Beeinflussungsfunktion |Erhohung der Besuchsfrequenz, Dokumentation der
Prisenz, Interesseweckung, PR- und Imagepflege

Verkaufsfunktion Kontaktschaffung, Bedarfsermittlung
Verkaufsvorbereitung Festigung  der  Marktposition,  Tétigung  von
Verkaufsdurchfiihrung  |Geschéftsabschliissen

Verkaufserhaltung Erhohung der Kundentreue

In den letzten Jahren riickte die Messe mehr und mehr als ,,Markt fiir
Informationen" in den Vordergrund. Die Moglichkeiten der zweiseitigen
Kommunikation, auch dialogiirientierte Kommunikation genannt, werden
zunehmend genutzt. Die Messe bieter Chancen der Jnformationsweitergabe und
Informationsbeschaffung, aber auch der direkten Auseinandersetzung mit
Kundenwiinschen. In diesem Zusammenhang ist auch die Beeinflussungs- und
Motivationsfunktion von Messen nach wie vor von Bedeutung. Demgegeniiber
spielt die Verkaufsfunktion von Messen im Investitionsgiiterbereich eine nur noch
untergeordnete Rolle. Allenfalls im Rahmen der Verkaufsvorbereitung und der
Absatzsicherung erfiillt die Messe noch eine gewisse Funktion, wéhrend sich die
Verkaufsdurchfiihrung stark auf das Nachmessegeschift verlagert hat. Im
Konsumgiiterbereich steht allerdings die Orderfunktion mit Geschiftsabschliissen
nach wie vor im Vordergrund.

Die an einer Messe beteiligten Unternehmen haben ein unmittelbares
Interesse, Informationen iiber ithre Messebesucher zu erhalten, denn mittels dieser
Informationen lassen sich Riickschliisse auf den Erfolg der Messe fiir sie ziehen.
Durch Daten iiber die Besucherstruktur erhélt das Unternehmen Antworten auf
Fragen wie z. B. ,Finden neu vorgestellte Produkte das Besucherinteresse?",
»Wurde die anvisierte Zielgruppe mit dem Messeauftritt erreicht?" oder ,,Stimmt
der Messeauf-tritt glaubwiirdig mit dem Unternehmensimage tiberein?" Mit der
Zahl der Aussteller wichst die Gefahr einer Informations- oder Reiziiberflutung.
Um so wichtiger ist es fiir die Unternehmen zu wissen, wie sie ihre Zielgruppe
erreichen und individuell ansprechen kénnen.

103



Im Rahmen der konzeptionellen Planung von Messen wird das langfristige
Messekonzept des Unternehmens festgelegt. Demgegeniiber werden irmerhalb der
MaBnahmenplanung Entscheidungen iiber die Gestaltung der einzelnen Messebe-
teiligung getroffen. Auf der Grundlage der Messeziele und -Strategien und der
Messebewertung sind fiir einzelne Messen die Konzeption des Messestandes, die
Auswahl der Exponate, die Auswahl und der Einsatz des Personals sowie die
Auswahl kommunikativer Maflnahmen festzulegen.

Da jedes Unternehmen ein eigenes Messekonzept verfolgt, gibt es keine
Einheitslosung. Transparenz bedeutet nicht FEinschrinkung der Vielfalt,
Langweiligkeit oder FEinheitsdesign. Ausgehend von den verschiedenen
Besuchertypen und den unterschiedlichen Messeprisentationen ist ein
Messebesuch ein spannendes Erlebnis und keine standardisierte Angelegenheit.

Der Messeplatz Deutschland wird fiir iiberregional - internationale Messen
durch 16 Stiddte reprdsentiert, wozu u. a. Frankfurt, Miinchen, Hannover,
Hamburg, Dortmund, Essen, Berlin, Koln, Diisseldorf und Leipzig gehoren.
Frankfurt liegt mit einer Besucherzahl von 2.360.000 und 42600 Ausstellern im
Jahr 1995 an der Spitze der deutschen Messestidte. Messe-Highlights sind in
Frankfurt die ,,Buchmesse" und die ,,JAA" (Internationale Automobil Ausstellung).
Hannover liegt mit 2.300.000 Besuchern und 24000 Ausstellern an zweiter Stelle.
Die ,,Hannover Messe" und die ,,Cebit" stellen zwei grole Messe-Standbeine fiir
Hannover dar. Weitere Messe-Highlights sind die ,,boot" in Diisseldorf sowie die
»Internationale Funkausstellung" in Berlin.

Wahrung

Das Geld einschlieBlich seiner Bewegungsform (Geldumlauf) stellt als
historisch entstandene Kategorie eine besondere, gegenstindliche Form der
Produktionsverhiltnisse dar. Es druckt gesellschaftliche Verhéltnisse aus und
erhilt auf der Grundlage der jeweils herrschenden Produktionsverhéltnisse seinen
sozialen Inhalt.

In jedem Land befindet sich Geld in verschiedenen Formen im Umlauf) um
die notwendigen Austauschprozesse zu vermitteln. Das gesamte Geldwesen eines
Landes bedarf dabei objektiv einer bestimmten Ordnung und Organisation, um
eine stindige und im Sozialismus planméBige Realisierung des Geldes in Waren zu
sichern. Die Bezeichnung fiir alle diese Geldbeziehungen und Geldprozesse
betreffenden Vorginge innerhalb eines Landes ist der Begriff "Wihrung". Die
Wihrung ist die vom Staat festgelegte Form der Geldeinheit, die in Umlauf
gebracht wird und gesetzliches Zahlungsmittel ist. Uber die Wihrung werden auf
der Grundlage gesetztlicher Regelungen und der staatlichen Geldordnung die
objektiven Funktionen des Geldes realisiert.

Die Wiahrung wirkt auf alle Ebenen und Entwicklungsprozesse der
Volkswirtschaft ein und ,,ist eng mit ihnen verflochten®. In der Entwicklung der
Wihrung driicken sich deshalb auch die grundlegenden 6konomischen
Beziehungen eines Landes aus.

Die Wihrung im engeren Sinne beinhaltet die relativ verselbstindigten
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Geldbeziehungen und ihre Verbindungen zum Ausland. Die Wéhrung im weiteren
Sinne umfaBt die Gesamtheit der Geldprozesse in ihrer Wechselwirkung mit den
materiellen Prozessen einschlieBlich der AuBenwirtschaftsbeziehungen. Der
Wahrungsbegriff im weiteren Sinne ist notwendig, um die Grundlagen der
Wihrung ihren Platz richtig bestimmen zu konnen, den sie bei der Sicherung der
Einheit von materiellen und finanziellen Prozessen einnimmt.

Jede Wihrung als nationale Form des Geldes bedarf, wie bereits betont,
einer bestimmten Ordnung und Organisation. Dies ist notwendig fiir das
Funktionieren des gesamten Reproduktionsprozesses. Das fiihrt zu dem Begriff
"Wihrungssystem".

Das Wihrungssystem jedes Landes ist staatlich organisiert und gelenkt.
Seine Ausnutzung zur Realisierung der festgesetzten Zielstellungen erfolgt durch
die Wihrungspolitik des Staates.

Die wichstigsten kreditarten

Entsprechend den unterschiedlichen Reproduktionsbedingungen der
einzelnen Fonds werden verschiedene Kreditarten angewendet. Unter Kreditarten
ist die Art und Weise der Gestaltung der Kreditbeziehungen fiir ein bestimmtes
Finanzierungsobjekt zu verstehen. Wir unterscheiden zwischen:

Grundmittelkrediten,

Umlaufmittelkrediten einschlielich des Forderungskredits,

Konsumentenkredi ten.

Der Grundmittelkredit dient der anteiligen Finanzierung von Vorhaben der
Grundfondsreproduktion der Betriebe, einschlieBlich der MaBnahmen zur
Verbesserung der Arbeits- und der Umweltbedingungen.

Die Gewihrung von Grundmittelkrediten tragt vor allem dazu bei:

die Investition konzentriert und planméBig einzusetzen; die Investitionen,
einschlieBlich ~ RationalisierungsmaBnahmen  zur  Modernisierung  und
Rekonstruktion der Anlagen, zu fordern; das Verhéltnis von Aufwand und Nutzen
der Investitionen zu verbessern und die Realisierungszeiten zu verkiirzen;
Reserven, besonders durch die Eigenherstellung von Rationalisierungsmitteln, zu
mobilisieren.

AuBlerordentlich bedeutsam fiir die Sicherung eines hohen Effektes der
einzusetzenden Kredite ist die Kontrolle der Bank bei der Investitionsvorbereitung.
Die Bank macht dabei Vorschlige zur Konkretisierung der Aufgabenstellung,
kontrolliert die Dokumentation zur Grundsatzentscheidung und iibt Einfluf3 auf die
Variantenwahl sowie die Zielstellung der gewidhlten Ldsungsvariante aus.
Voraussetzung dafiir ist jedoch, daB sich die Bank einen eigenen Standpunkt zu
den Investitionsdokumenten, einschliBlich der Effektivitdtsnachweise, erarbeitet.

Die obere Grenze fiir die Laufzeit der Grundmittelkredite betrdgt in der
Regel flnf Jahre. Sie darf nur in Ausnahmefallen tiberschtritten werden. Lingere
Laufzeiten sind zuldssig bei Krediten fiir Wohnungs- und Gesellschaftsbauten
beim Ubergang zu industriemiBigen Produktionsmethoden.

Der Grundmittelkredit kann gewahrt werden fiir die Finanzierung der
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Umlaufmittel, die zur Vorbereitung und Durchfiihrung der Produktion, sowie der
Zirkulation notwending sind.

Der Umlaufmittelkredit kann unter spezifischen Voraussetzungen auch zur
Uberbriickung zeitweiliger Liquidititsschwierigkeiten eingesetzt werden. Zu den
spezifischen Kreditvoraussetzungen fiir Umlaufmittelkredite gehoren die
Materialverwendung und die Bestandshaltung auf der Grundlage fortschrittlicher
Normen und Kennziffern.

Geldformen

Der auf objektiven GesetzméBigkeiten beruhende Geldumlauf vollzog sich
in der historischen Entwicklung in verschiedenen Geldformen, die sich
voneinander unterschieden. Der heutige Geldumlauf ist das logische historische
Ergebnis dieser Entwicklung. Deshalb ist es fiir die politische Okonomie von
Interesse, die Herausbildung der Geldformen und die ihnen entsprechende
Geldzirkulation in verschiedenen Produktionsweisen zu ersuchen.

GOLDGELD. Nachdem das Gold verschiedene andere Formen des
Warengeldes (beispielsweise Vieh oder auch Silber) verdringt hatte, iiberahm es
die Funktion des allgemeinen Aquivalents und zirkulierte als vollwertiges
Metallgeld in Form von Goldmiinzen.

Die Emmision von Goldmiinzen erfolgte durch den Staat. Die Befriedigung
und Sicherung der Zirkulationsbediirfnisse fiir die Warenproduktion innerhalb des
Landes flihrt zum Entstehen des inneren Geldumlaufs. Die Geldemission und .der
Geldumlauf waren bei der Existenz von Goldgeld unmittelbar an das Gold
gebunden. Das umlaufende Geld hatte einen eigenen Wert. Die Messung des
Wertes der verschiedenen Waren erfolgte durch eine direkte Gegeniiberstellung
mit dem in der Geldware Gold verkorperten Wert. Der Goldgeldumlauf gab der
kapitalistischen Produktion und Zirkulation eine gewisse stabile Grundlage.

Soziale Gestaltung der Arbeitswelt
Wandel der sozialen Beziechungen im Betrieb

Der technische Fortschritt und der wachsende Wohlstand blieben nicht ohne
Auswirkung auf die soziale Entwicklung. Entscheidend aber bewirkten die
Arbeiterbewegung ab Mitte des 19. Jahrhunderts, christliche Sozialreformer und
einzelne sozialbewufte Unternehmer eine Verbesserung der sozialen Lage der
Arbeiterschaft. Vergleicht man das Industrieproletariat der frithindustriellen Zeit
mit der Arbeitnehmerschaft von heute, so wird der Wandel im sozialen Status
deutlich. Die Sozialbeziehungen nicht nur zwischen Arbeitern und Unternehmern,
sondern auch zwischen Vorgesetzten bzw. Fithrungskrédften und ,,Untergebenen”
bzw. Mitarbeitern veranderten sich. .

Anstelle der unbeschrinkten Verfiigungsgewalt des nach dem Bild eines
militdrischen Vorgesetzten fungierenden Aufsehers, der den Untergebenen {iiber-
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wachte und disziplinierte, steht heute Menschenfiihrung auf der Basis eines neuen
Mitarbeiterverhdltnisses, das durch fachliche Qualifikation, Motivation und
Arbeitszufriedenheit gekennzeichnet ist, im Vordergrund. Aus dem Verhiltnis
»Aufseher — Untergebene" in der Zeit der frithen Industrialisierung entwickelte
sich das kooperative Verhiltnis Vorgesetzter — Mitarbeiter heute.

Das Verhiltnis zwischen Arbeitnehmern und Arbeitgebern hat sich seit der
frithindustriellen Epoche, in der die Arbeiter der Herrschaftsgewalt der Unter-
nehmer vollig ausgeliefert waren, grundlegend gedndert. Es ist heute gekenn-
zeichnet durch ein Arbeitsverhéltnis mit Arbeitsvertrag, durch Schutz des
Arbeitnehmers vor einseitiger plotzlicher Auflosung des Arbeitsverhiltnisses
durch den Arbeitgeber (Kiindigungsschutz), durch teilweise Mitwirkung bzw.
Mitbestimmung der Arbeitnehmer bei betrieblichen Entscheidungen, durch
Bemiihungen um Beteiligung der Arbeitnehmeram Produktionserfolg und Pro-
duktionsvermodgen und durch Tarifverhandlungen, in denen Arbeitnehmer- und
Arbeitgeberorganisationen Lohne und Arbeitsbedingungen miteinander aushandeln
und vereinbaren (Tarifautonomie).

Der betriebliche ArbeitsprozeB3 wird heute erst durch das Zusammenwirken
von Arbeitnehmern und Arbeitgebern moglich. Die Arbeitgeber stellen unter Ein-
satz von Produktionskapital Arbeitsplitze, die Arbeitnehmer ihre Arbeitsleistung
zur Verfligung. Thr gemeinsames Interesse bzw. Ziel ist, Giiter und Dienst-
leistungen zu produzieren und Einkommen (Arbeitnehmerlohn und -gehalt,
Untemehmerlohn und Kapitalverzinsung) zu erzielen. Beide sind an einer Stei-
gerung des Produktionserfolgs, die Voraussetzung fiir hoheres Einkommen und
Verbesserung der Arbeitsbedingungen usw. ist, interessiert. Auch im Hinblick auf
den richtigen Einsatz des Arbeitnehmers im Arbeitsproze3 haben beide gleiches
Interesse. Interesse an den Arbeitsaufgaben und angemessene Entlohnung schaffen
Arbeitszufriedenheit und bewirken ein bestmogliches Arbeitsergebnis.

Eintritt in den betrieblichen Arbeitsprozef3

,»Alle Deutschen haben das Recht, Beruf, Arbeitsplatz und Ausbildungsstétte
frei zu wihlen", so garantiert es das Grundgesetz (GG) nach Artikel 12. Dieses
Grundrecht der freien Wahl von Beruf, Arbeitsplatz und Ausbildungsstétte ist aber
immer im Rahmen der gegebenen Maoglichkeiten zu sehen, die je nach
Arbeitsmarktsituation (Vollbeschiftigung/hohe Arbeitslosigkeit) und regionaler
Wirtschaftsstruktur (industrieller Ballungsraum oder ldndliches Gebiet) sehr
unterschiedlich sind.

Fiir Jugendliche bedeutet der Eintritt in den Betrieb zunidchst die Aufnahme
einer Berufsausbildung, fiir Erwachsene bei Betriebswechsel die Ubernahme neuer
Aufgaben und Einfinden in eine neue Umgebung. Frauen, die voriibergehend nicht
berufstdtig waren, miissen versuchen, sich im Berufsleben wieder zurechtzufinden.

Beenden die Jugendlichen ihr Ausbildungsverhéltnis, werden sie nicht
automatisch in ein Arbeitsverhdltnis {ibernommen. Sie haben keinen
Rechtsanspruch darauf, mit Ausnahme der Jugendvertreter (nach § 78 des
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Betriebsverfassungsgesetzes), die aufgrund ihrer Aufgabe, sich fiir die Rechte der
Jugendlichen im Betrieb einsetzen, besonderen gesetzlichen Schutz geniefen.
Gleichwohl haben es qualifizierte Jugendliche leichter, iibernommen zu werden,
als Jugendliche ohne Berufsausbildung.

GroBere Schwierigkeiten beim Wiedereintritt ins Arbeitsleben haben
diejenigen, die liber einen lidngeren Zeitraum aufgrund hiuslicher Bindungen
(Hausfrauen, Miitter), wegen Krankheit oder aus mangelndem Arbeitsinteresse
nicht mehr berufstitig waren. Wechselt ein Arbeitnehmer freiwillig den Beruf, so
liegen die Griinde entweder darin, dal Berufsposition oder Arbeitsbedingungen
verbessert werden konnen, hoherer Verdienst in Aussicht steht oder familidre, per-
sonliche oder andere Motive vorliegen.

Rechtliche Grundlage fiir den Eintritt ins Arbeitsleben bzw. die Aufnahme
eines Arbeitsverhidltnisses ist der Arbeitsvertrag.

Preisbildung und Preismechanismus

Durch ihren preis- und qualititsbewuften Einkauf geben die Verbraucher
den Héndlern und Herstellern Auskunft tiber ithre Wiinsche. An der Absatz- und
Preisentwicklung erkennen die Unternechmer die Entwicklung der kaufkréftigen
Nachfrage und stellen sich, wenn sie Erfolg haben wollen, darauf ein. Bei dieser
bedarfsgemiflen Lenkung der Produktion im Marktmodell sind die Unternehmer in
thren Entscheidungen nicht frei. Thr freier Entfaltungsspielraum liegt vielmehr im
Leistungswettbewerb um die ertragreichste Produktion.

Ziel der Unternehmer ist, beim Einsatz von Geldmitteln Gewinne zu
erzielen. Dazu stellen sie Arbeitskrifte ein und erwerben Grundstiicke,
Produktionsmittel sowie Rohstoffe. Sie organisieren bei freier Verfiigungsgewalt
tiber die Produktionsmittel die Herstellung den technischen Moglichkeiten
entsprechend und 1m Hinblick auf einen erfolgreichen Absatz. Im
Produktionsprozef3 sollen die Kosten moglichst gering bleiben, beim Absatz aber
moglichst hohe Erlose (Preise x Absatzmenge) erzielt werden, damit die Differenz
zwischen Erlosen und Kosten, der Gewinn, steigt. In diesem Bemiihen wird aber
nur Erfolg haben, wer die drei Aufgaben der Beschaffung, der Produktion und des
Absatzes im Vergleich zu seinen Konkurrenten am Markt so 16st, da3 er in bezug
auf Preise und Qualitdten gegeniiber kritischen Kéufern bestehen kann.

Wer im Leistungswettbewerb mit anderen Unternehmen mit minimalen
Kosten produktiv arbeitet, die Preissignale auf den Beschaffungs- und
Absatzmairkten richtig beobachtet und seine Produkte zur rechten Zeit, am rechten
Ort in der gewiinschten Menge und Qualitit preisgiinstig anbietet, macht bei gutem
Absatz hohe Leistungsgewinne. Sie sind als Primie fiir gute Versorgung der
Verbraucherschaft (Bedarfsdeckungsaufgabe) gesamtwirtschaftlich gerechtfertigt,
aber nicht von Dauer, wenn ihre Voraussetzungen nicht durch fortgesetzte
Leistungssteigerung erhalten bleiben.

Das Verlaufsschema des marktwirtschaftlichen Prozesses macht die
modellmaBige Funktionsweise deutlich:
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Untersucht wird der Markt fiir ein bestimmtes Gut, auf dem zu Beginn der
Betrachtung ein Marktungleichgewicht besteht (N > A). Ohne staatliche
Anordnung zur Ausweitung der Produktion erhdhen die Unternehmer ihr Angebot
aus eigenem Antrieb, weil sie die Unterversorgung des Marktes und damit ihre
Gewinnchance erkennen. Aufgrund des knappen Angebots konnen sie die Preise
erhohen. Damit entsteht fiir die Nachfrager eine ungiinstigere Situation. Nur
weiterhin kaufkréftige Nachfrager konnen sich das verteuerte Gut noch leisten,
andere miissen verzichten (Auslesefunktion des Preises). Aber der verdanderte Preis
ist als Knappheitsmesser zugleich das Signal fiir eine lohnende Pro-
duktionsausweitung (Anreizfunktion des Preises). Im Leistungswettbewerb zwi-
schen vielen kleinen Unternehmen (Marktform der vollstindigen Konkurrenz)
steigt das Marktangebot. Bei gleichzeitig sinkender Marktnachfrage entsteht eine
Tendenz zum Ausgleich von Angebot und Nachfrage (Ausgleichsfunktion des
Preises).

Wird das Gleichgewicht von Angebot und Nachfrage (N = A) erreicht,
decken sich also Angebot und Nachfrage, und die Pline der Anbieter
(Unternehmen) und Nachfrager (Verbraucher) kommen damit zum Ausgleich
(Gleichgewichtspreis). Die erzielten Marktgewinne konnen bei den Unternehmen
die Tendenz zur fortgesetzten Ausweitung des Angebots verstirken. Die einzelnen
Unternehmer kennen die Planungen ihrer Konkurrenten nicht. Sie konnen den
Umfang der Mehrnachfrage (N > A) und die voraussichtliche Angebotssteigerung
nur schitzen. Viele Unternehmer dehnen ihr Giiterangebot in Uberschitzung der
Nachfragesteigerung zu stark aus und geraten dadurch in Absatzschwierigkeiten.
Wer die Gewinnchance wahrnimmt, tragt auch das Risiko der Fehianpassung.

Aber der Preismechanismus beweist seine Selbststeuerungskraft. Das
Uberangebot (N < A) driickt auf den Preis. Wer nicht auf der Ware sitzenbleiben
will, muB3 versuchen, durch Preisnachldsse Kiufer anzulocken. Dadurch steigt die
Kaufkraft der Verbraucher und Verbraucherinnen; sie haben die Moglichkeit, ihre
Nachfrage zu steigern. Unter den Unternehmen wird der Wettbewerb um Preis und
Absatz schirfer. Sie sind zur Kostensenkung gezwungen. Nur wer kostensparende
Rationalisierungsinvestitionen (leistungsfahigere Maschinen, die Arbeitskrifte und
Material einsparen) durchfiihrt, kann ohne Verluste noch anbieten
(Rationalisierungsfunktion). Weniger leistungsfahige Anbieter scheiden auf kurz
oder lang aus (Auslesefunktion).

Auch wenn sich ein Marktgleichgewicht (N = A) einpendelt, wird es kein
dauerhaftes Gleichgewicht sein. Die gewinnbringende Suche nach besseren
Rohstoffen, Produktionsverfahren, Produkten und Absatzwegen schafft innerhalb
der wirtschaftlichen Entwicklung ebenso neue Marktdaten wie die Wandlungen
der Nachfrage bei den Konsumenten. Der stindige AnpassungsprozeB ist im
Marktmodell Ausdruck einer wandlungsfahigen Wettbewerbswirtschaft, in der bei
bedarfsorientierter Produktionssteuerung und bei freier Berufs- und Arbeits-
platzwahl die produktiven Krifte so wirksam wie moglich eingesetzt werden
(optimale Allokation) und eine ieistungsgerechte Einkommensverteilung entsteht.
Gesamtwirtschaftlich wird in diesem dynamischen Entwicklungsprozef3 ein
Wirtschaftswachstum im  Gleichgewicht, das heilit ohne Krisen durch
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Arbeitslosigkeit oder Geldentwertung, erreicht.
Betrieb und Markt

Der Betrieb tritt am Markt als Anbieter und Abnehmer von Giitern und
Diensten auf. Er bietet die von ihm produzierten Giiter oder Dienstleistungen auf
dem Markt an. Zur Produktion benétigt er Giiter wie Maschinen, Rohstoffe,
Halbfabrikate, ferner Kapital und Arbeitskrifte, die er sich auf dem Markt
beschaffen muf3. Beschaffung und Absatz sind wichtige Aufgaben des Betriebs, in
dessen Mittelpunkt die Produktion steht. Die Markte, auf denen sich der Betrieb
die fiir die Produktion erforderlichen Faktoren beschafft, bezeichnet man als
Beschaffungsmarkte: Kapitalmarkt, Arbeitsmarkt, Rohstoffmarkt.

Die fiir die Produktion verwendeten Giiter nennt man Produktions- oder
Investitionsgiiter. Giiter, die der unmittelbaren Bediirfnisbefriedigung dienen,
werden als Konsumgiiter bezeichnet. Sowohl Konsum- als auch Produktionsgiiter
konnen Verbrauchs- oder Gebrauchsgiiter sein. Nicht bei jedem Gut ist direkt
erkennbar, ob es sich um ein Konsum- oder Produktionsgut handelt.

Ziel betrieblichen Wirtschaften ist ein bedarfsgerechtes Angebot an Giitern
und Diensten in der erforderlichen Menge und Qualitit sowie zur richtigen Zeit.

Der ideale Zustand ist dann erreicht, wenn das Angebot dem Bedarf
entspricht.

Bedarf ist die Gesamtheit aller mit Kaufkraft ausgestatteten Bediirfnisse. Die
Ermittlung des Bedarfs und der Nachfrage ist fiir das Unternechmen eine
komplizierte Aufgabe, die durch die Marktforschung wahrgenommen wird.

Bedeutung der Werbung

In der aus Verbrauchersicht dargestellten marktwirtschaftlichen Entwicklung
seit 1948 sind Ubereinstimmungen mit dem theoretischen Modellbild der
Marktwirtschaft, aber auch Abweichungen erkennbar. Umstritten ist vor allem die
Werbung. ,,Ohne Werbung sind Verbraucher blind", behaupten die Fiirsprecher der
Werbung. ,,Die Werbung macht Verbraucher blind", erwidern ihre Gegner.

,Die  Marketing-Lehre  versucht, den FEinsatz des Marketing-
Instrumentariums zur gezielten Manipulation der Konsumenten (Kéufer) sowie die
Wirkung, eine bewullte Verhaltenssteuerung der Konsumenten, mit der These von
der Konsumentensouverdnitit durch Schonfarberei zu vertuschen."

In verschiedenen Quellen werden nachstehende - hier zusammengefalite
-Argumente genannt: Neben den positiv zu bewertenden Informationen fiir
Verbraucher, die aber meistens unvollstindig sind (Weglassen negativer Punkte),
sollen viele Werbeformen unterschwellige Wirkungen (Suggestiveffekte) erzielen.
Mit einem Produkt wiirden zum Beispiel durch einprigsame Werbetexte,
aufreizende Abbildungen, einschmeichelnde Melodien und durch auffallende
Aufmachungen Sehnsilichte, Geltungsstreben und Traumvorstellungen verkniipft
(Zusatznutzen), die das UnterbewuBtsein ansprechen und die produktbezogene
sachliche Abwigung (Grundnutzen) der bewuft handelnden Kaufer einschrinken
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sollen. Ein bestimmtes Produkt soll zum Markenartikel werden und das
Markenbild (Image) fiir den Verbraucher die Bedeutung eines Vorurteils
gewinnen, so daBl er unbewullt nur nach dieser Marke greift. Die ,.freien"
Entscheidungen wiirden manipuliert, echte Bediirfnisse von falschen verdringt,
angeblicher Zusatznutzen wird eingeredet, nur kaufkraftige Nachfrage komme zum
Zuge.

Die stindige Reiziiberflutung verunsichere die Verbraucher. Sie wiirden zur
unbegrenzten Steigerung des Konsums zum Verschwendungskonsum ohne
wirklichen Bedarf gedringt (,Ofter mal was Neues!"), wihrend MuBe und
Geselligkeit bei begrenztem Giiterkonsum sowie kreative Entfaltung echte
Bediirfnisbefriedigung bewirken konnten. So entstehe eine Entfremdung der
Verbraucher, weil der gewinnbringende Giiterabsatz gesichert werden soll. An die
Stelle einer bedarfsgeméden Lenkung der Produktion trete eine
produktionsgemédBBe Lenkung des Bedarfs. Die Fiille der sich untereinander
tibertrumpfenden Werbeappelle stelle eine Verschwendung von Arbeit und Kapital
dar, wahrend es anderen Stellen an Geld zum Beispiel fiir besseren Umweltschutz
fehle. Nur GroBunternehmen konnten im Ringen um ihre Marktanteile
Werbekampagnen finanzieren, die Kleinen blieben auf der Strecke. Werbung
fordere die Unternehmenskonzentration.

Die Gegenargumente werden von Burkhardt Roper vor allem zum
Kernproblem der Manipulation in Anlehnung an fiinf Thesen von Glinter Wiswede
zusammengefalit:

- Werbung kann nur im Rahmen bestehender Werte und Normen wirksam
sein. Werbung kann ihre Argumente an diesen Werten und Normen orientieren,
thre Gewichte verschieben oder sie einengen oder erweitern, nicht aber vollig neue
Werte und Normen schaffen.

- Werbung kann nur im Rahmen bestehender kognitiver Strukturen wirken,
d.h. nur im Rahmen der Gesamtheit der Meinungen. Nur was in diesen Rahmen
hineinpalit, wird wahrgenommen, dringt in das BewuBtsein oder Unterbewuf3tsein:
Alles andere verschwindet ungehort und ungelesen.

- Werbung kann eher bestehende Motivationen verstiarken als induzieren.
Der Werbeerfolg ergibt sich aus der Motivationsstirke und der Werbeintensitit,
wobeil die Anzahl der erforderlichen Wiederholungen von Werbebotschaften in
einer Periode in Anlehnung an die Lemtheorie ermittelt werden kann.

- Werbereize halten einander in gewissem Ausmal} in Schach, da der
Rezipient mehrere konkurrierende Appelle zu verarbeiten hat. Dadurch wird die
Reiz-und Wahrnehmungsschwelle erheblich heraufgesetzt. Zudem sinkt die
Glaubwiirdigkeit mancher Werbebotschaften, insbesondere, wenn mehrere
Konkurrenten miteinander um das wei3este Weil3 streiten.

- Der Rezipient der Werbung hat mehrere intervenierende Appelle zu
verarbeiten. Zwischen Aufnahme von Werbebotschaften und Kauf besteht zumeist
ein Zeitraum, in dem mehrere Kommunikationseinfliisse, wie die Mund-zu-Mund-
Propaganda, Ratschldge von Nachbarn oder Verkdufern, wirksam werden konnen.

Die von der Werbewirtschaft bevorzugte These besagt, dal Werbung bei
einigermallen erfahrenen Verbrauchern keinen sozialen Zwang ausiiben und keine
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neuen Bediirfnisse schaffen konne. Sie biete vielmehr unentbehrliche
Informationen (etwa im Anzeigenteil einer Zeitung) und konne nur allgemein
vorhandene Bediirfnisse bewull3t machen (latente Bediirfnisse wecken), indem sie
die Moglichkeiten zur Befriedigung von Bediirfnissen mit einem bestimmten
Produkt aufzeigt.

Staatliche Einkommenspolitik

Vordergriindig betrachtet, erscheint der Preisstopp als einfaches Mittel, um
Preissteigerungen zu verhindern. Die Forderung nach staatlichen Preiskontrollen
oder einem Preisstopp erfreut sich in Zeiten eines verstirkten Geldwertschwundes
daher einer gewissen Popularitit. Ein Preisstopp ist ein schwerwiegender Eingriff
in das marktwirtschaftliche System, da sich die Preise nicht mehr frei aufgrund von
Angebot und Nachfrage bilden konnen und somit die Steuerungsfunktion der
Preise aufler Kraft gesetzt wird. Ein allgemeiner Preisstopp erfordert auch einen
allgemeinen Kostenstopp, d. h., auch die Lohnsétze, Gehélter, Zinsen, Mieten usw.
missen unverandert bleiben, da sonst bei Kostensteigerungen eine Schrumpfung
der Gewinnspanne der Unternehmen auftritt und dann die Produktion
eingeschrankt wird mit der Folge von Arbeitslosigkeit und vermindertem
Wachstum.

Ein Lohnstopp ist ein schwerwiegender Eingriff in die Tarifautonomie der
Tarifvertragsparteien und wird schon deswegen kaum durchsetzbar sein. Auch ein
Preisstopp ist schwer durchsetzbar, da er umfangreiche Kontrollen erfordert. Die
Unternehmen konnen auf Qualitdtsverschlechterungen ausweichen oder mit einer
Zuriickhaltung des Warenangebots reagieren. Erfahrungsgeméal zieht deshalb ein
Lohn- und Preisstopp weitere Eingriffe des Staates wie Rationierungen und
Produktionsauflagen nach sich. Insbesondere der AufBenhandel muf3 kontrolliert
werden, da sonst die Unternehmen bei einem Preisstopp im Inland auf einen
verstirkten Export ausweichen. Die Importpreise miissen kontrolliert werden,
damit Kostensteigerungen aufgrund hoherer Importpreise unterbleiben. Wird ein
Preisstopp wegen dieser Mingel wieder aufgehoben oder von vornherein zeitlich
begrenzt, so tritt ein sogenannter ,,Sektkorkeneffekt" ein, d. h., Preise und Lohne
erhéhen sich nach Aufhebung der Kontrollen in besonders starkem Malle. Trotz
dieser Mingel sind in den 70er Jahren in einer Reithe von westlichen
Industriestaaten Preisstopps und Preiskontrollen durchgefiihrt worden, so etwa in
den Vereinigten Staaten von 1971 bis 1974.

In der Bundesrepublik Deutschland hat es bislang weder Preis- noch
Lohnkontrollen gegeben. Statt dessen wurden — zusétzlich zu den an die
Tarifvertragsparteien gerichteten Appellen — die flir eine stabilititsgerechte
Einkommenspolitik Verantwortlichen zu Verhandlungen an einen Tisch gebracht.
Unter dem Vorsitz des Bundeswirtschaftsministers nahmen neben den
Tarifvertragsparteien unter anderem Vertreter der Deutschen Bundesbank, des
Sachverstandigenrates zur Begutachtung der gesamtwirtschaftlichen Entwicklung
und der Verbraucherverbinde an dieser Gespriachsrunde teil. Das auch als
,Konzertierte Aktion" bekanntgewordene Instrument des Stabilitdtsgesetzes wurde
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lediglich in den 70er Jahren in der Bundesrepublik eingesetzt, um durch ein
institutionalisiertes Diskussionsforum ein aufeinander abgestimmtes Verhalten der
Beteiligten zu erreichen, mit dem Ziel, die Stabilitdtspolitik einkommenspolitisch
abzusichern. In Anlehnung an die ,,Konzertierte Aktion" wurden 1996 vom
Deutschen Gewerkschaftsbund Gespréche iiber ein ,,Biindnis fiir Arbeit" inititert,
deren erklértes Ziel es sein soll, die Massenarbeitslosigkeit zu bekdmpfen.

Als Leitlinie fiir eine stabilititsgerechte Einkommensentwicklung wird vom
Sachverstindigenrat immer wieder der Produktivititszuwachs hervorgehoben. Als
allgemeine  Leitlinie  formuliert, wiirde dies bedeuten, daBl  die
Realeinkommensteigerungen  aller  Gruppen sich 1m  Rahmen des
Produktivitdtszuwachses halten miissen.

Wenn durch die Einwirkung des technischen Fortschritts (verbesserte
Produktionsverfahren) sich die  Produktivitit der  Volkswirtschaft
(Produktionsergebnis pro Stunde) erhoht, so konnen im gleichen Ausmal} die
Faktorkosten pro Stunde (Lohnsatz, Kapitalkosten) erhoht werden, ohne daf3 die
Durchschnittskosten der produzierten Produkte steigen. Halten sich also die
Einkommensteigerungen im Rahmen des Produktivititszuwachses, so bleibt das
Kostenniveau unverdndert (kostenniveauneutrale Einkommensentwicklung), und
es besteht — immer gesamtwirtschaftlich gesehen — von dieser Seite her kein Anlal3
zu Preiserhohungen. Wenngleich eine Bindung der Lohnentwicklung an den
Produktivititszuwachs  (produktivititsorientierte =~ Lohnpolitik) von  den
Gewerkschaften bis Mitte der 90er Jahre iiberwiegend mit dem Hinweis abgelehnt
wurde, dal dadurch die gegebene Verteilungsposition (Anteil der Lohne am
Gesamteinkommen) der Arbeitnehmer festgeschrieben wird, fiihrten die
durchgesetzten Tariflohnsteigerungen nur selten zu einer verbesserten
Verteilungsposition der Arbeitnehmer.
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